Тема № 9. Общественная безопасность
Учебные вопросы:
1. Сущность и содержание общественной безопасности.

2. Основные угрозы общественной безопасности Российской Федерации и их парирование.
3. Этнонациональные конфликты как угроза общественной безопасности.

1. Сущность и содержание общественной безопасности

Общественная безопасность - состояние защищённости человека и гражданина, материальных и духовных ценностей общества от преступных и иных противоправных посягательств, социальных и межнациональных конфликтов, а также от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. (Слайд № 2)
Основные факторы, оказывающие влияние на состояние общественной безопасности:

терроризм и экстремизм;

коррупция;

незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ, оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ;

незаконная миграция и торговля людьми;

преступные посягательства на права и свободы человека и гражданина, материальные и духовные ценности общества, критически важные и (или) потенциально опасные объекты инфраструктуры государства;

социальные конфликты;

эффективность деятельности в сфере предупреждения, ликвидации и (или) минимизации последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

состояние государственного управления в области пожарной, химической, биологической, ядерной, радиационной, гидрометеорологической, промышленной и транспортной безопасности;

уровень развития международного сотрудничества в правоохранительной сфере, а также в области предупреждения чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и ликвидации их последствий.

Правовую основу обеспечения общественной безопасности составляют Конституция Российской Федерации, общепризнанные принципы и нормы международного права, международные договоры Российской Федерации, федеральные конституционные законы, Федеральный закон от 28 декабря 2010 г. № 390-ФЗ «О безопасности», Концепция общественной безопасности Российской Федерации (2013), иные федеральные законы, нормативные правовые акты Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации, Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года, а также нормативные правовые акты федеральных органов исполнительной власти, конституции (уставы), законы и иные нормативные правовые акты субъектов Российской Федерации, уставы муниципальных образований и иные муниципальные правовые акты. (Слайд № 3)
2. Основные угрозы общественной безопасности 

Российской Федерации и их парирование
Проблемы обеспечения общественной безопасности Российской Федерации органически связаны с политическими, экономическими, социальными, государственно-правовыми реформами, проводимыми в стране, проблемами формирования гражданского общества и демократии.

Состояние общественной безопасности в Российской Федерации характеризуется как нестабильное. Несмотря на принимаемые государством и обществом усилия, направленные на борьбу с преступными и иными противоправными посягательствами, предупреждение возникновения и развития чрезвычайных ситуаций, необходимый уровень обеспечения общественной безопасности не достигнут.

Угроза общественной безопасности – прямая или косвенная возможность нанесения ущерба правам и свободам человека и гражданина, материальным и духовным ценностям общества.  (Слайд № 4)
Основные угрозы общественной безопасности Российской Федерации:
- Непростая криминогенная обстановка, отличающаяся высоким уровнем преступности. Причем значительное количество преступлений совершается в состоянии алкогольного или наркотического опьянения. Отмечается также рост числа административных правонарушений, совершаемых в состоянии алкогольного или наркотического опьянения на транспорте и в области дорожного движения. 

- Высокий уровень террористической угрозы на территории Российской Федерации. Террористы стремятся расширить географию своей деятельности, на территории страны отмечается активность международных террористических организаций, которые привлекают наёмников и боевиков, состоящих в экстремистских организациях, и оказывают им финансовую помощь, поставляют оружие. При этом масштабы последствий террористических актов значительны. 

- Экстремистская деятельность националистических, религиозных, этнических и иных организаций и структур, направленная на нарушение единства и территориальной целостности Российской Федерации, дестабилизацию внутриполитической и социальной ситуации в стране. Особую озабоченность вызывает распространение экстремистских настроений среди молодёжи. Члены экстремистских организаций активно используют новые технологии, в том числе информационно-телекоммуникационную сеть Интернет, для распространения экстремистских материалов, привлечения в свои ряды новых членов и координации противоправной деятельности.

- Продолжающийся рост незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров.

- Массовое злоупотребление алкогольной продукцией, а также рост немедицинского потребления наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров. Так, в частности: в России 75 000 человек ежегодно погибают от водки, около 3 млн. человек в России вовлечено “в тяжелое и болезненное пьянство”, 1/3 всех психических заболеваний связаны с алкоголизмом, 90% дебильных детей рождается от пьющих родителей, почти 100% осужденных за хулиганство совершили проступки в пьяном виде, 3/4 уголовных дел совершено под влиянием алкоголя. Хроническая алкогольная интоксикация убавляет жизнь в среднем на 17 лет.

Справочно: Интересна статистика потребления алкоголя в СССР и России: по данным Комиссии Политбюро ЦК КПСС по борьбе с пьянством и ее главы М. Соломенцева за апрель 1984 года, в Советском Союзе насчитывалось 25 млн. пьяниц. В России в конце XIX века употребляли менее 3 л. алкоголя на душу населения в год. В 1914 году в царской России на душу населения приходилось 4,7 литра чистого алкоголя. В период «сухого» закона 1914-1925 гг. потребление алкоголя в России на душу населения снизилось до 0,2 л. Накануне Второй мировой войны в 1940 г. потребление алкоголя было на уровне 1,9 л. В 1960 г. государственная продажа алкоголя составляла 4,6 л на человека, потребление – 9,8 л. В 1980 г. госпродажа алкоголя составляла 10,5 л на человека. В 1984 году в СССР уже потребляли на душу населения 12 л. спирта. По подсчетам независимого американца Владимира Тремля, накануне антиалкогольной кампании уровень среднедушевого потребления алкоголя составлял 14,2 л., из которых 3,8 л. или 26 % приходилось на самогон. В период антиалкогольной компании только за 1985-1986 гг. регистрируемая продажа алкоголя снизилась на 51 %, а реальное потребление на 27 %, но это проходило за счёт резкого увеличения самогоноварения. В 2007 году продажа алкогольной продукции населению составила около 10 л. на душу, 80% приходится на пиво, 13,2% - водка и ликероводочные изделия. В 2009 году потребление алкоголя в России возросло до 18 л. чистого алкоголя в год на душу населения. Государственная продажа алкоголя возросла с 1960 по 1980 гг. более чем в два раза – с 4,6 до 10,5 литра. Потребление – с 9,8 до 14,0 л. 

- Расширение социальной базы преступного элемента за счет беспризорных и безнадзорных несовершеннолетних, граждан без определённого места жительства, лиц, освобождённых из мест лишения свободы, иностранных граждан или лиц без гражданства, незаконно находящихся на территории Российской Федерации, а также лиц, не имеющих постоянного источника дохода.

- Высокий уровень коррупции в стране. Отмечаются многочисленные факты коррупционных преступлений, совершаемых против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления. Наблюдаются устойчивые тенденции к сращиванию интересов бизнеса и чиновников, включению в коррупционные схемы должностных лиц и представителей бизнеса иностранных государств. Являясь одной из системных угроз общественной безопасности, коррупция существенно затрудняет нормальное функционирование государственных органов и органов местного самоуправления, препятствует проведению социальных преобразований и модернизации российской экономики, вызывает серьёзную тревогу в обществе и недоверие к государственным институтам, создаёт негативный имидж России на международной арене.

- Незаконная внешняя миграция в Российскую Федерацию иностранных граждан и лиц без гражданства, в том числе из стран со сложной общественно-политической, экономической и санитарно-эпидемиологической обстановкой. Незаконные пребывание в Российской Федерации иностранных граждан и осуществление ими трудовой деятельности на территории страны зачастую ухудшают социальную обстановку в местах их пребывания, создают условия для формирования террористических организаций, политического и религиозного экстремизма, национализма.

- Неблагоприятные тенденции во внутренней миграции, основным вектором которой остаётся переселение мигрантов с востока страны в центр, в том числе в Московский регион, в результате чего не только усиливается дисбаланс в распределении населения по территории Российской Федерации, но и растёт социальная напряжённость в обществе, способствующая возникновению ксенофобии, национальной, расовой и религиозной розни, а также увеличивается количество этнических организованных преступных групп.

- Ухудшение технического состояния объектов транспортной инфраструктуры, транспортных средств, гидротехнических сооружений, связанное с их износом. Это влечёт за собой снижение уровня безопасности при их эксплуатации, повышение риска возникновения чрезвычайных ситуаций. Серьёзную угрозу представляет вероятность возникновения чрезвычайных ситуаций на ядерно и радиационно опасных объектах и опасных производственных объектах. 
- Наличие серьёзных рисков причинения вреда жизни и здоровью людей, окружающей среде. На фоне значительного ухудшения обеспечения санитарно-эпидемиологической, ветеринарно-санитарной, фитосанитарной и экологической безопасности, а также упадка биотехнологической и химической промышленности появились новые биологические и химические угрозы общественной безопасности.

- Высокий уровень возникновения пожаров. При этом вероятность возникновения пожаров в России выше, чем в других экономически развитых странах.

- Наличие естественных колебаний характеристик гидрологического режима водных объектов. Существуют серьёзные риски наводнений и иного негативного воздействия вод на население, территорию и объекты экономики в связи с учащением опасных гидрологических явлений в новых климатических условиях и продолжающимся антропогенным освоением территорий.

- Сейсмическая опасность. На сейсмоопасных территориях страны находится большое количество критически важных объектов и жилых зданий, которые в случае сильного землетрясения могут подвергнуться серьёзным разрушениям, вследствие чего усилится поражающее воздействие на население.

Обеспечение общественной безопасности
Общественная безопасность обеспечивается проведением единой государственной политики системой мер экономического, политического и организационного характера, адекватных угрозам жизненно важным интересам личности, общества и государства. Политика, направленная на обеспечение общественной безопасности, входит в число приоритетных направлений государственной политики в сфере национальной безопасности Российской Федерации. 
Обеспечение общественной безопасности – реализация определяемой государством системы политических, организационных, социально-экономических, информационных, правовых и иных мер, направленных на противодействие преступным и иным противоправным посягательствам, а также на предупреждение, ликвидацию и (или) минимизацию последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. (Слайд № 5)
Обеспечение общественной безопасности Российской Федерации - это деятельность не только государства, но и всего общества и каждого гражданина в отдельности, направленная на защиту жизненно важных интересов личности, общества и государства и их практическую реализацию.

Целями обеспечения общественной безопасности являются:

достижение и поддержание необходимого уровня защищённости прав и свобод человека и гражданина, прав и законных интересов организаций и общественных объединений, материальных и духовных ценностей общества от угроз криминального характера;

повышение уровня защищённости населения от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, а также от террористических угроз;

сохранение гражданского мира, политической, социальной и экономической стабильности в обществе.

Приоритетной задачей обеспечения общественной безопасности является защита жизни, здоровья, конституционных прав и свобод человека и гражданина. 

К иным задачам обеспечения общественной безопасности относятся:

выявление и нейтрализация источников угроз общественной безопасности, а также оценка состояния общественной безопасности и  прогнозирование её развития;

принятие и сопровождение комплексных целевых программ, направленных на обеспечение общественной безопасности;

постоянное совершенствование и поддержание в достаточной степени готовности сил и средств обеспечения общественной безопасности;

превентивная защита материальных и духовных ценностей общества от угроз криминального характера, защита прав и законных интересов российских граждан за рубежом, укрепление режима безопасного функционирования предприятий, организаций и учреждений оборонно-промышленного, ядерного, химического, атомно-энергетического и лесного комплексов страны, а также объектов жизнеобеспечения населения;

повышение безопасности дорожного движения и сокращение количества дорожно-транспортных происшествий;

совершенствование профилактических мер по снижению риска террористических актов;

защита населения от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, обеспечение пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах;

противодействие незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, профилактика немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ, лечение и реабилитация наркозависимых граждан;

пресечение социальных конфликтов, незаконной миграции, деятельности, направленной на разжигание расовой, национальной и религиозной розни, ненависти либо вражды;

противодействие коррупции;

совершенствование механизмов эффективного взаимодействия сил обеспечения общественной безопасности с общественными объединениями, международными организациями и гражданами по вопросам обеспечения общественной безопасности;

повышение уровня материального и технического оснащения сил обеспечения общественной безопасности, а также уровня правовой и социальной защищённости их сотрудников.

Обеспечение общественной безопасности осуществляется на основе следующих принципов: 
соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина;

законность;

системность и комплексность применения силами обеспечения общественной безопасности политических, организационных, социально-экономических, информационных, правовых и иных мер по обеспечению общественной безопасности;

приоритет профилактических мер по обеспечению общественной безопасности;

взаимодействие сил обеспечения общественной безопасности с общественными объединениями, международными организациями и гражданами в целях комплексного и своевременного реагирования на угрозы общественной безопасности.

Система обеспечения общественной безопасности – силы и средства обеспечения общественной безопасности. (Слайд № 6)
Силы обеспечения общественной безопасности - органы государственной власти Российской Федерации и субъектов Федерации, органы муниципальной власти (местного самоуправления), общественные и иные организации и объединения, граждане, принимающие участие в обеспечении общественной безопасности в соответствии с законом.

Средства обеспечения общественной безопасности – технологии, а также технические, программные, лингвистические, правовые и организационные средства, включая телекоммуникационные каналы и автоматизированные системы управления процессами, используемые для сбора, формирования, обработки, передачи или приёма информации о состоянии общественной безопасности и мерах по её укреплению.

Организационная структура системы обеспечения общественной безопасности, представляет собой основанную на разделении компетенции и функций и объединенную с помощью коммуникационных связей совокупность субъектов управления. Она отражает механизм их взаимодействия, оптимальность построения и функционирования и обеспечивает завершенность того или иного управленческого цикла.

Субъектами обеспечения общественной безопасности Российской Федерации являются государство, органы публичной власти, общественные и иные организации и объединения правоохранительной направленности, а также граждане.

Основную ответственность за состояние общественной безопасности несет государство, осуществляющее функции ее обеспечения через органы законодательной, исполнительной и судебной властей на федеральном, региональном и местном уровнях управления.

На федеральном уровне в систему обеспечения общественной безопасности Российской Федерации входят органы управления данной деятельностью: Президент Российской Федерации; федеральные органы исполнительной власти, участвующие в обеспечении общественной безопасности (МВД, ФСБ, МЧС России и др.), общественные организации и объединения.

Вооруженные силы могут принимать участие в обеспечении общественной безопасности в пределах, предусмотренных основными положениями Военной доктрины Российской Федерации: во-первых, в рамках отдельных формирований Вооруженных Сил; во-вторых, только для содействия органам внутренних дел и внутренним войскам МВД, а не самостоятельно; в-третьих, в порядке, установленном законодательством; в-четвертых, для решения ограниченного числа четко обозначенных задач (локализация и блокирование района конфликта, пресечение вооруженных столкновений, разведение противоборствующих сторон, защита стратегически важных объектов).

На региональном и местном уровнях в систему обеспечения общественной безопасности Российской Федерации входят соответствующие структуры органов публичной (государственной и муниципальной) власти и управления, общественные организации и объединения, организации, предприятия, учреждения и граждане, действующие в пределах предоставленных им законом прав и полномочий с учетом разделения компетенции федеральных, региональных и местных субъектов управления.

Особое место в системе обеспечения общественной безопасности занимают органы местного самоуправления, наделенные Федеральным законом от 6 октября 2003г. №1310-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». Органы местного самоуправления, являясь низшим звеном системы обеспечения общественной безопасности, призваны на местах обеспечивать защищенность и создавать необходимые условия жизнедеятельности граждан в приделах своих муниципальных образований. 

Граждане, общественные, иные организации и объединения также являются субъектами противодействия угрозам общественной безопасности (субъектами безопасности) и обладают правами и обязанностями по участию, оказанию содействия в обеспечении общественной безопасности в соответствии с законом. Государство же должно обеспечивать правовую и социальную защиту гражданам, органам местного самоуправления, иным общественным организациям и объединениям, оказывающим содействие в обеспечении общественной безопасности. Наиболее распространенными гражданскими организационными формированиями, непосредственно участвующими в обеспечении общественной безопасности, являются добровольные народные дружины, общественные пункты охраны правопорядка, добровольные пожарные дружины, общества спасателей, службы спасения и др. Как правило, основной функцией таких общественных формирований является содействие компетентным органам в реализации отдельных мер обеспечения общественной безопасности.

Органы муниципальной власти, а также граждане, общественные и иные организации и объединения правоохранительной направленности, являясь низшим звеном системы безопасности, занимают особое место в системе обеспечения общественной безопасности. Они образуют негосударственную систему обеспечения общественной безопасности и призваны на местах обеспечивать защищенность и создавать необходимые условия жизнедеятельности граждан в приделах своих муниципальных образований. При этом органы муниципальной власти занимают ведущее положение в негосударственной системе обеспечения безопасности российского общества. Согласно действующему законодательству им делегированы государственные полномочия по управлению силами и средствами безопасности по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности на территории муниципальных образований (местном уровне).

Система обеспечения общественной безопасности имеет три уровня управления.

Первый уровень: местный (территориальный), наиболее простой и включает в себя ресурсы муниципальных органов власти и управления, а также силы и средства специальных ведомств, служб подразделений, дислоцированных на территории муниципальных образований.

Второй уровень: региональный, является более масштабным по сравнению с предыдущим, значительно отличается от него, и на сегодняшний день в практической деятельности применяется крайне редко. Субъекты обеспечения общественной безопасности региона функционируют в пределах своих административно- территориальных единиц. При возникновении угрозы общественной безопасности, должны быть немедленно задействованы силы и средства нескольких, обычно соседних, субъектов федерации.

Третий уровень: федеральный, осуществляет стратегическое планирование и выполняет координационные, контрольные и надзорные функции в организации обеспечения общественной безопасности.

Таким образом, второму и третьему уровням системы обеспечения общественной безопасности в большей мере характерны управленческие функции. В повседневной жизни основу этой системы составляют органы муниципальной власти, объективно обладающие всеми возможностями для оперативного выявления.

Основными направлениями деятельности сил обеспечения общественной безопасности в пределах их компетенции являются: (Слайд № 7)
противодействие терроризму и экстремизму;
противодействие преступным и иным противоправным посягательствам;
противодействие коррупции;
защита населения от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера; 
противодействие незаконной миграции; 
расширение международного сотрудничества в правоохранительной сфере.

Таким образом, организационная структура системы обеспечения общественной безопасности, представляет собой основанную на разделении компетенции и функций и объединенную с помощью коммуникационных связей совокупность субъектов управления. Она отражает механизм их взаимодействия, оптимальность построения и функционирования и обеспечивает завершенность того или иного управленческого цикла.

3. Этнонациональные конфликты как угроза 

общественной безопасности
Любой этнонациональный конфликт начинается с этнической на​пряженности, (Слайд № 8-9) особого психического состояния этнической общ​ности, которое формируется в процессе отражения групповым этническим сознанием совокупности неблагоприятных внешних условий, ущемляющих интересы этноса, дестабилизирующих его состояние и затрудняющих его развитие. Этническая напряженность как массовое психическое состоя​ние основана на эмоциональном заражении, психическом внуше​нии и подражании. Степень накала этнической напряженности зависит от структуры и содержания межэтнических коммуникаций, особенностей этнической культуры взаимодействующих общностей и исторического характера отношений между ними. Этническая напряженность в свою очередь приводит к возрастанию напряженности коммуникативных процессов между представителями различных этнических общностей. В результате возникает конфликтная ситуация, затрудняется ин​формационное общение и усиливается убежденность партнеров во взаимной несовместимости. В этих условиях любое действие одной стороны вызывает резкую ответную реакцию другой стороны и в итоге завершается общим противоборством ее участников – этнонациональным конфликтом. 
Этнонациональный кон​фликт (этнический, межнациональный) - это организованные политические действия, массовые беспорядки, сепаратистские выступления и даже гражданские войны, в которых противостояние проходит по линии этнической общности.  (Слайд № 10)
Необходимо отметить, что к этнонациональным конфликтам относятся не любые экономические, культурные или социальные трения между различными этническими группами, а только те, которые происходят под влиянием этнического национализма и возглавляются его политическими антрепренерами. 
Американский исследователь Р. Липшуц отмечает: «То, что стало называться этническим конфликтом, не более и не менее чем борьба за государственную власть. А потому методы, которые используются участниками этнических или конфессиональных движений, не слишком отличаются от методов, используемых остальными, кто оказался вовлеченным в такую борьбу, в различных местах и в различное время». 

Механизм этнонационального конфликта лежит в сфере обыденной этнопсихологии и связан с действием одного из базовых социально-психологических механизмов человеческого сознания – формированием и укоренением в психике представителей той или иной социальной общности противопоставления «мы – они», то есть осознание себя как некоей особой группы «мы» через противопоставление представителям другой группы – «они». Основу антитезы «мы – они» составляет один или несколько наиболее ярко выраженных внешних признаков, характерных для «них» в отличие от «нас» (иная внешность, черты лица, темперамент), или совокупность социокультурных и религиозных признаков (иной язык, обычаи, культура, иные боги, праздники, религиозные обряды и др.), или отличия образа жизни, уклада экономики. В нормальной, естественной ситуации через противопоставление «мы – они» идет развитие национального самосознания. Но если возникает ситуация угрозы, дестабилизации, то развитие национального самосознания может пойти по пути собственной абсолютизации и сверхценности. Существует крылатая фраза: «Националисты не могут быть довольны до тех пор, пока не найдут кого-нибудь, кто их обидит».

И тут на повестку дня выходит такое понятие, как национализм – гипертрофированное, искаженное нетерпимостью, извращенное выражение национального чувства, которое основано на естественном осознании принадлежности отдельных людей и групп населения к одной нации. Национализм – это идеология, основанная на убеждении, что народ, обладающий такими общими свойствами, как язык, религия или этничность, составляет особую политическую общность. Национализм выражает специфическое взаимоотношение между этносами, при котором запросы одного этноса по воспроизводству и укреплению своих культурных традиций и ценностей принимают форму экспансии, настойчивого навязывания их другому этносу. Поэтому последний воспринимает такие запросы как ущемление его собственных этнокультурных устремлений, требующих, в этой связи, своей защиты. Например, межнациональный конфликт в Приднестровье осознавался как борьба против «румынизации», и это объединило русских, украинцев и молдаван Приднестровья, которых поддержали и гагаузы. В Северной Осетии конфликт по поводу Пригородного района проходил под лозунгом недопущения ингушского доминирования на этой территории, что объединило местных осетин и русских казаков. Ингуши воспринимали конфликт как сопротивление осетин их справедливым попыткам вернуться на земли предков, и потому их поддержал исторически, по языку и культуре, близкий народ – чеченцы. Национализм, таким образом, выступает основой этнонационального конфликта, и везде, где он составляет ведущий мотив конфликтного поведения, мы имеем дело с этнонациональным конфликтом в собственном смысле. 

Формы проявления национализма могут быть разными. Это может быть шовинизм – высокомерное отношение одной, «великой» нации по отношению к другой – «малой», что ставит последнюю в униженное положение и тем самым создает основу для, так или иначе, выражаемого презрительного отношения к ее представителям (например, отношения татар и башкир в России). Но это может быть и национализм одной «великой» нации к другой или одной «малой» нации по отношению к другой, ей равной, когда притязания и давление нации переходят некоторый допустимый предел, нарушающий гармонию в ее взаимоотношениях с другими нациями и воспринимаемый ими как нарушение их прав и возможностей жизнеобеспечения (например, положения курдов в Турции и Ираке). А может быть и геноцид - действия, совершаемые одной нацией с намерением уничтожить, полностью или частично, какую-либо другую национальную, этническую, расовую или религиозную  группу как таковую (например, немцы-фашисты по отношению к евреям во время второй мировой войны, грузины – к осетинам во время пятидневного конфликта в августе 2008 г., турки к армянам в 1915 г. и др.). 

Субъектами этнонациональных конфликтов выступают: раздираемые определенными противоречиями этносы; национальные общности и составляющие их, т.н. коренные народы и национальные меньшинства (т.е. ассимилированные в нацию этносы, не являющиеся элементами ее основы); многонациональные образования и входящие в них национальные группы; национальные государства; национальные элиты; национальные движения и др. (Слайд № 11)
Причины этнических конфликтов на планете многообразны. Но, в основе большинства из них, считает Президент Казахстана Н. Назарбаев, лежат три главные проблемы. (Слайд № 12)
Во-первых, глобализация расширяет взаимодействие народов. Она даёт возможность всем обществам приобщиться к достижениям технологий, радикально меняет экономические структуры, превращает мир в единую коммуникационную систему. Но вместе с тем, она порождает у многих людей естественные опасения утратить свои исторические корни – национальную идентичность, язык, культурные и религиозные традиции. Эти чувства вызывают иногда неприязнь к носителям иных этнических и религиозных ценностей. 

Во-вторых, вследствие глобализации в некоторых национальных государствах нарастают внутренние противоречия. Государственные границы становятся более прозрачными. Через них в общество проникают не только блага цивилизации, но и многие общемировые угрозы. Прежние механизмы безопасности, основанные исключительно на защите внешних рубежей страны, военном сдерживании уже недостаточно эффективны в борьбе с такими явлениями, как международный терроризм и религиозный экстремизм, транзит наркотиков и торговля людьми. Масштабный процесс нового «переселения народов», с одной стороны, обостряет проблему нелегальной миграции. С другой стороны, он ведёт к размыванию прежней мононациональной основы многих государств мира. 

В-третьих, корни большинства межнациональных конфликтов питает нерешённость социально-экономических проблем. Явным стал дисбаланс в развитии различных регионов мира, неравномерность социального положения людей даже внутри одного общества. Бедность, безработица, ограниченный доступ к ресурсам, социальная неустроенность, низкий уровень грамотности порождают жёсткий ответ. Правильно было подмечено, что «Ненависть – это гнев бедных». На планете около восьмисот миллионов голодных, более миллиарда – пятая часть – живет менее чем на один доллар в день. А огромные богатства в руках только лишь двадцати процентов населения. Вот отсюда этот гнев и возникает. В современном мире он принимает острые конфликтные формы - от экстремистских действий до террористических актов в отношении представителей других народов. 

Сравнительный анализ межнациональной напряженности в Прибалтике, в Украине, в Приднестровье, на Кавказе, в республиках Закавказья и Средней Азии, а также в различных регионах Российской Федерации свидетельствует о доминирующей роли политики во всех этих конфликтных ситуациях. Роль политического фактора явилась во многом преобладающей как при их возникновении и развитии, так и в процессе урегулирования. Например, Т. Резникова выделяет следующие политические причины возникновения межнациональных конфликтов на постсоветском пространстве:

стремление к самоутверждению национальных элит стран СНГ и Прибалтики - в результате происходит методичное вытеснение русского и «русскоязычного» населения из сферы управления, экономики и культуры;
существование     большого     количества     исторически     сложившихся межнациональных споров между народами (армяне и азербайджанцы, грузины и абхазы, русские и некоторые коренные народы Северного Кавказа) - при этом, способный урегулировать их центр (союзное правительство) отсутствует; 

произвольный  характер границ между бывшими  союзными республиками  и новыми  независимыми  государствами  (в  Средней  Азии,   между  Россией  и Украиной (Крым, восток Украины) и др.), провоцирующий территориальные споры;
неоконченность процесса формирования нации у некоторых из народов, образующих новые независимые государства (конфликты между племенными группировками в Таджикистане, между выходцами из различных жусов в Казахстане, между жителями Востока и Запада Украины).
В широком смысле причинами этнических конфликтов являются углубление и неурегулированность противоречий в отношениях между социальными группами, фиксируемые в категориях этнических отношений. Анализ этнонациональных конфликтов показывает, что в их основе, как правило, лежит целая группа причин, среди ко​торых можно выделить главные и второстепенные. Чаще всего в качестве главных причин этнонациональных конфликтов выступают тер​риториальные споры; этнодемографические, социально-экономические и культурно-языковые разногласия; миграции и перемещения; историческая па​мять; стремление к самоопределению; борьба за материальные ресурсы или их перераспределение; претензии на власть нацио​нальных элит; конкуренция между этносами в сфере разделения труда и др. (Слайд № 13)
Рассмотрим основные из них подробнее. 

Территориальные споры. Как мы уже отмечали, в современном мире насчитывается несколько тысяч этносов, которые прожива​ют в границах более чем 200 государств. Поэтому территориальные споры, как правило, связанны с воссоединением раздробленных в прошлом этносов или размежеванием различных этносов, проживающих на одной территории в одном государстве. Их источник - внутреннее, политическое, а нередко и вооруженное столкновение между стоящим у власти правительством и каким-либо национально-освободительным движением или той или иной сепаратистской группировкой, пользующейся политической и военной поддержкой соседнего государства. Классический пример - ситуации в Нагорном Карабахе, Южной Осетии, Абхазии. Наиболее часто повторяемые причины территориальных споров следующие: требования изменения границ между национально-государственными образованиями (около 2/3 всех конфликтов); требования пересмотра границ – притязания на переход под новую государственную юрисдикцию целых национально-территориальных единиц; требование создания (или воссоздания) национальных образований, ав​тономий или районов; требования федерализации полиэтнических национально-государст​венных образований; территориальные претензии;  депортация и репатриации. 

Конечной целью территориальных этнических конфликтов является либо получение автономии, либо завоевание полной политической независимости. И то и другое - это разные проявления сепаратизма. Сепаратизм - это политическое движение, целью которого является отделение от государства части его территории и создание на ней собственного независимого государства или предоставление части страны широкой автономии. Сегодня более 600 национальных движений претендуют на создание собственного государства. (Слайд № 14-15)
В научной литературе выделяют 6 региональных разновидностей сепаратизма, сложившихся на четырех континентах (в Австралии на сегодняшний день сепаратистских движений пока не зафиксировано).

1. Западноевропейская разновидность сепаратизма (например, Северная Ирландия, Страна Басков, Каталония, Корсика, Фландрия и Валлония, Фарерские острова, Северный Кипр) характеризуется преобладанием этно-конфессионального и социально-экономического факторов. Как правило, целью западноевропейских  сепаратистов является не создание независимого государства, а достижение максимальной национально-культурной, экономической и политической автономии в рамках существующих ныне государственных границ. Основная часть населения (как ныне существующих, так и потенциальных очагов сепаратизма) чаще всего без эйфории воспринимает расплывчатые перспективы самостоятельного существования. Прагматическая оценка трудностей перехода к собственной государственности превалирует над эмоциями. Осознание своей малой родины как части единой Европы выработало у европейцев комплексную идентичность. Так, например, у жителей Барселоны каталонская идентичность уживается вместе с испанской и европейской.

2. Восточноевропейская разновидность сепаратизма (например, Приднестровье, Гагаузия, Крым, Юго-восток Украины, Косово, Македония, Республика Сербская в Боснии, Трансильвания) охватывает бывшие социалистические страны Восточной и Центральной Европы и включает Россию и другие новые государства, образовавшиеся на территории бывшего СССР (кроме 4 мусульманских республик Средней Азии). Эта разновидность отличается от западноевропейской недавней актуализацией основных очагов сепаратизма (конец 80-х гг. ХХ века) и стремлением сепаратистских движений к полной независимости, а не к автономии.

В Восточной Европе существует целый ряд всемирно непризнанных государств, имеющих, тем не менее, все атрибуты государственности: Абхазия, Южная Осетия, Приднестровская Молдавская Республика, Республика Сербская в Боснии. Эти территориально-политические образования, имея регулярные вооруженные формирования, уверенно контролируют свою территорию, здесь действуют самопровозглашенные конституции, существуют органы исполнительной и судебной власти, проводятся парламентские выборы. В Восточной Европе уровень терпимости по отношению к этническим и конфессиональным меньшинствам во много раз ниже, чем на Западе. Развитие языка и культуры меньшинств воспринимается как вызов доминирующей нации. Это приводит к дополнительным напряжениям в общественно-политической жизни восточноевропейских государств. Для восточноевропейских очагов конфликтов характерна повышенная активность, которая часто приводит к большим жертвам среди противостоящих вооруженных формирований и мирного населения. Особенно этим отличились конфликты, локализованные на Кавказе и в бывшей Югославии.

3. Ближневосточная (исламская) разновидность (например, Курдистан, Горный Бадахшан в Таджикистане, пакистанская провинция Белуджистан, Южный Йемен, область Читтагонг в Бангладеш, очаги сепаратизма на севере Афганистана и на юге Алжира) господствует в исламских странах Ближнего и Среднего Востока, Северной Африки, Средней и Южной Азии. Для этого типа сепаратизма характерна принадлежность любых противостоящих сторон к одному религиозно-культурному фундаменту – исламу. При этом решающее значение имеет фактор этнического самосознания меньшинств, подавляемых в национальных государствах своих единоверцев.

На территории исламской цивилизации, несмотря на целый ряд серьезных богословских разногласий, например, между приверженцами шиизма и суннизма, господствуют единые традиционно-культурные установки, сильна роль религии и религиозного права – шариата. Здесь нет такого разнообразия этносов, как в тропической Африке или Индостане. Тем не менее, «температура» очагов сепаратизма исламской региональной разновидности очень высока. Типичным случаем является очаг сепаратизма в Курдистане, разделенным между Турцией, Ираном, Ираком и Сирией. Лидеры курдского национального движения вооруженным путем добиваются создания на территории Курдистана независимого государства.

 4. Азиатская разновидность (например, индийские штаты Джамму и Кашмир, Пенджаб, Наголенд, Ассам, северная Шри-Ланка, области Карен и Шах в Мьянме (Бирма), южные Филиппины, Восточный Тимор и Ирман-Джая (западная часть Новой Гвинеи) в Индонезии, Тибет и Синьцзян (Уйгуристан) в Китае). Распространение этой разновидности сепаратизма ограничено Восточной, Юго-Восточной, Южной Азией. Конфликты имеют корни в доколониальных временах, но возродились после получения странами государственной независимости.

Во многих конфликтах азиатской географической разновидности сильна роль конфессионального самосознания. Перед многими государствами региона стоят международные экономические проблемы. В странах с невысокими душевыми доходами (Индия, Шри-Ланка, Мьянма) риск сепаратизма для национальных окраин максимален. Очаги конфликтов этой разновидности отличаются большим количеством жертв, в том числе и среди мирного населения. 

5. Африканская разновидность (например, провинция Кабинда в Анголе, Северное Сомали, Коморские острова, провинция Квазу-Наталь в ЮАР, Руанда и Бурунди). Во многом этой разновидности соответствует все то, что было сказано в отношении азиатской. Отличия в несколько более позднем достижении странами региона государственной независимости и, соответственно, в более поздней актуализации очагов конфликтов, произошедшей, как правило, после ухода с континента колониальных держав.

6. Американская разновидность (например, канадская провинция Квебек, мексиканский штат Чьяпас, самоуправляющаяся территория Дании Гренландия, остров Невис в составе Федерации Сен-Китс и Невис). Прежде сепаратистские настроения на континенте имели большое распространение. Именно они привели к распаду Великой Колумбии (1830 г.) и Соединенных провинций Центральной Америки (1838-1839 гг.), выделению Уругвая из состава Аргентины (1828 г.) и Панамы из Колумбии (1903 г.). Да и гражданскую войну в США (1861-1865 гг.) можно рассматривать как неудавшуюся попытку выхода группы южных штатов, образовавших суверенную конфедерацию, из состава единого государства. Ныне же американский регион определяется наименьшим по сравнению с другими частями планеты распространением сепаратизма (всего 4 ярко выраженных очага напряженности).
Во второй половине XX в. в мире было 53 основных очага сепаратизма, занимающих тeрpиторию в 12,7 млн. км² с населением в 220 млн. человек. В 20 очагах конфликты носили вооруженный характер, что особенно было характерно для Азии. 
Существует несколько универсальных признаков (факторов), по которым можно предсказать скорое начало территориального спора за независимость. (Слайд 17)
Фактор 1. Группа, относящаяся к этническим или религиозным меньшинствам, требует большей автономии, чем она имеет в настоящий момент. 

Фактор 2. Риск начала военных действий повышается почти на 60% в том случае, если меньшинство некогда имело собственную государственность. Не имеет значения, когда и где существовало это государственное образование, каким образом оно было создано, какая форма правления использовалась, и по каким причинам оно утратило независимость (например, жители канадской провинции Квебек, которые являются потомками французских колонистов, требуют независимости, легитимизируя это тем, что некогда Канада была французской колонией). Еще более опасно, если утрата независимости произошла в относительно недавнем прошлом. 
Фактор 3. Чем выше организованность групп, выступающих за независимость, тем больше шансов, что они начнут вооруженную борьбу. Риск увеличивается на 83% по сравнению с плохо организованными сепаратистами (например, желание самоопределиться не было подкреплено созданиями мощных административных структур католическими жителями Северной Ирландии, входящей в состав протестантской Великобритании. Несмотря на то, что католики смогли создать несколько мощных террористических групп, единый организационный центр, представляющий интересы большей части населения, создан не был). 

Фактор 4. Чем лучше в регионе, претендующем на самоопределение, обстоит дело с инфраструктурой и информационными технологиями, тем больше шансов, что начнутся конфликтные действия. Вооруженных группы сепаратистов могут координировать свои действия лишь с помощью телефонов, радиостанций и т.д. Если определенная этническая группа находится в юрисдикции одного государства и проживает на компактной территории, то фактор связи особой роли не играет. Но его значение возрастает многократно, если этническая или религиозная группа «поделена» между двумя или более государствами (так, например, произошло с албанцами, «разделенными» между Сербией, Албанией и Македонией, басками во Франции и Испании, лезгинами в России и Азербайджане, чеченцами в России и Грузии и т.д.). 
Фактор 5. Чем выше уровень рождаемости в этнической или религиозной группе, тем более она склонна начинать войну за самоопределение. 

Фактор 6. Чем меньше та или иная этническая или религиозная группа страдала от репрессий и дискриминации со стороны центрального правительства, тем больше шансов, что она начет борьбу за самоопределение. Любопытно, что большинство групп, выступающих за самоопределение, ныне действуют в демократических государствах. Более того, разговоры о независимости начинались лишь после того, как страна меняла форму правления на демократическую.
Фактор 7. Начало конфликтных действий значительно более вероятно, если некогда представители этой религиозной или этнической группы уже вели подобную борьбу. 
Н. Самбанис, сотрудник Всемирного Банка, автор доклада «Имеют ли общие причины этнические и неэтнические гражданские войны?», пришел к выводу, что риск начала этнического конфликта возрастает, если в соседнем государстве наблюдается серьезный внутренний конфликт или идет война. Однако, чем демократичней и либеральней страны-соседи, тем меньше шансов начала подобного кровопролития.

Борьба за ресурсы, собственность и экологию. Наличие природных ресурсов также способно оказывать воздей​ствие на состояние межэтнических отношений, провоцируя их обострение. Чаще всего это выражается в борьбе этносов за вла​дение материальными ресурсами и собственностью, среди кото​рых наиболее ценными являются земля и недра. Так, столкновения в 90-х годах ХХ века между киргизскими и таджикскими скотоводами были из-за тер​риториального дележа пастбищ и источников воды. Они обходи​лись без гибели людей, но неуступчивость и отказ от поис​ка компромиссов впоследствии оборачивались трагедиями. При возникнове​нии подобного спора каждая из конфликтующих сторон стремит​ся обосновать свое «естественное» право на использование земли и природных ресурсов (до 30-40% коренного населения считает естественным получение преимуществ перед другими народами, населяющими государство). В этом случае подобные «ресурсные» кон​фликты имеют тупиковый характер, поскольку передел собствен​ности и ресурсов приводит к противоречию интересов местных этнических элит с федеральным центром. Стремление к суверенизации и есть форма такого противостояния. 

В советскую эпоху во многих регионах СССР существенно обостри​лась экологическая ситуация. Тогда в угоду экономической целе​сообразности разрушалась традиционная система природополь​зования, и в частности землепользования, что непосредственно изменило образ жизни этносов во многих республиках и регио​нах. Так, например, строительство Каракумского канала привело сначала к обмелению крупнейших рек этого региона – Амударьи и Сырдарьи, а затем к фактическому исчезновению Аральского моря. Разработка нефтегазовых месторождений Сибири не только разрушила природную среду обитания народов Крайнего Севера и Сибири, но и привела к значительному сокращению поголовья оленей, превратила оленеводство в убыточную отрасль хозяйства. Все это закономерно стимулировало этноцентробежные тенден​ции, национальный и региональный сепаратизм, этническую не​приязнь к русским.

Стремление к изменению статуса местных элит. Статусные конфликты имеют своей целью изменение политического статуса и объема властных полномочий той или иной этнотерриториальной автономии и правящей в ней элиты. Чаще всего этнонациональные конфликты такого рода возникают в переходных обществах, в условиях которых они представляют собой эффективный способ отвода социального взрыва в русло межэтнической борьбы. Ис​торическая практика убеждает, что в условиях кризисного со​стояния общества всегда складываются предпосылки для различ​ного рода экономических, социально-политических противостоя​ний и конфликтов, влекущих за собой перераспределение власти и ресурсов. В основе этнонациональных конфликтов этого типа лежат про​цессы модернизации и интеллектуализации народов. Создание интеллектуальной элиты в этнических общностях приводит к то​му, что в престижных видах деятельности возникает конкуренция между титульными и основными этносами. Вследствие представ​лений о самодостаточности и самостоятельности представители титульных этносов начинают претендовать на престижные и при​вилегированные места, в том числе и во власти. 
В неустойчивой обстановке переходного периода от тоталита​ризма к демократии привилегированные слои основных этнополитических групп автономий активно стимулируют изменения системы этносоциальной стратификации. Эти изменения несут в себе определенные издержки, так как этнические элиты, форми​рующие и определяющие интересы своих последователей, прида​ют узкокорпоративным интересам этническую окраску. Одновре​менно идет поиск этносами своего места в новой экономической модели общества, что способствует самовыражению и самоут​верждению этносов (например, конфликт в Чечне).

Изменение системы разделения труда. Как показывает истори​ческая практика, в большинстве полиэтнических государств ес​тественным образом складывается система разделения труда между этническими группами. А поскольку различные сферы приложения труда дают разные доходы, между ними, естественно, складывается негласная конкуренция, пристрастное сопоставление трудового вклада и вознаграждения за него. Ко​гда же существует определенная зависимость между сферами труда и этническими общностями, эта конкуренция переносится и на сами этнические группы, в результате чего возникает на​пряжение в межэтнических отношениях – первый признак назре​вающего конфликта. В то же время, распавшиеся государства обычно остаются традиционными обществами, характеризующимися слабым разделением труда, низким уровнем урбанизации, нали​чием трудоемких производств с большой долей ручного труда, сильными родственными связями, отношениями личной зависи​мости, низким доходом на душу населения и традиционными нормами и ценностями в культуре. В силу этих причин представи​тели других этносов, занимающие элитное положение в обществе и занятые в сфере управления, экономики и политики, вызывают у первых чувство этнической неприязни и непроизвольно (своей квалификацией, уровнем образования и доходами) становятся стимуляторами разжигания межэтнической розни. По этой же причине могут возникать конфликты и внутри одного эт​носа, связанные с борьбой кланов и субэтносов.

Историческая память. Немаловажным детерминирующим фак​тором этнонациональных конфликтов может выступать историческая па​мять народов, сохраняющая следы насильственных действий в об​ласти национальной политики, таких, как произвольное изменение национальных границ, искусственное расчленение этнических общ​ностей, несправедливое национальное устройство, вынужденное переселение «рабочей силы», депортации народов и т.д. Наиболее ярким примером здесь можно назвать вновь вспыхнувший сегодня этнический конфликт между Арменией и Турцией по поводу трагических событий 1915 г., когда безвинно погибло более 200 000 тысяч армян.

Анализ современных этнонациональных конфликтов показывает, что их основные особенности таковы. (Слайд № 18)
Во-первых, все этнонациональные конфликты носят комплексный, сложносоставной характер. Поскольку их сущность определяется, в конечном счете, стремлением этноса к собственной государственности (даже если в настоящий момент такая цель и не ставится ввиду отсутствия реальной возможности ее достичь), то эти конфликты неизбежно становятся политическими. Для того чтобы этнический кризис «созрел», этнос должен чувствовать себя дискриминированным по социально-экономическим (низкий уровень доходов, преобладание непрестижных профессий, недоступность хорошего образования и т.д.), и по духовным (притесняют религию, ограничивают возможности использования языка, не уважают обычаи и традиции и т.д.) показателям. 

Во-вторых, этнонациональные конфликты проходят в обстановке высокого накала эмоций, страстей, проявления иррациональных сторон человеческой природы.

В-третьих, большинство из крупных межэтнических конфликтов имеют глубокие исторические корни. А если даже таковых и нет, то конфликтующие стороны их непременно создадут псевдоисторическими изысканиями типа: «Наши предки всегда здесь жили!».

В-четвертых, этнонациональные конфликты характеризуются высокой мобилизацией. Защищаемые этнические особенности (язык, быт, вера) составляют повседневную жизнь каждого члена этноса, что и обеспечивает массовый характер движения в их защиту.

В-пятых, этнонациональные конфликты носят «хронический» характер, они не имеют окончательного разрешения, ибо этнические отношения весьма подвижны. И та степень свободы и самостоятельности, которой удовлетворяется нынешнее поколение этноса, может показаться недостаточной следующему. 

Таким образом, межнациональные (межэтнические)  отношения сами по себе конфликтогенны. Когда же к этому прибавляются политические ошибки власти, их взрывной потенциал возрастает многократно. Как правило, развертывание этнонациональных конфликтов происходит по общей схеме: пострадавший этнос требует восстановления справедливости (частенько с перехлестом), а гарантия ее установления – собственная государственность в той или иной форме. 

Урегу​лирование этнонациональных конфликтов требует создания приемлемого для всех конфликтующих сторон баланса взаимноудовлетворяющих их интересов. Для достижения этого баланса необходимо выполнение трех обязательных условий. (Слайд № 21)
Во-первых, каждая из сторон конфликта должна признать на​личие конфликтной ситуации. Тем самым за каждой стороной конфликта признается право на существование, но это совсем не означает признания справедливости их требований и притязаний. Урегулирование конфликта невозможно и бесполезно, если одна из сторон заявляет, что ее оппонент не имеет права на существо​вание, а его позиция лишена всяких оснований.

Во-вторых, обязательным условием в урегулировании кон​фликта является степень организованности сторон: чем лучше они организованы, тем легче достигнуть договоренности и добиться исполнения условий договора. И напротив, диффузный характер интересов, их расплывчатость существенно затрудняют разреше​ние конфликтной ситуации.

В-третьих, конфликтующие стороны должны принять твердо установленные правила игры, при соблюдении которых только и возможен переговорный процесс. Эти правила должны предоставлять равенство возможностей каждой из сторон обеспечивать некоторый баланс в их взаимоотношениях.

Основные действия по нейтрализации конфронтационных устремлений участников этнонациональных конфликтов укладываются в рамки некоторых общих правил, выведенных конфликтологами из имеющегося опыта разрешения таких конфликтов. В их числе: легитимация конфликта (официальное признание существующими властными структурами и конфликтующими сторонами наличия самой проблемы, нуждающейся в обсуждении и разрешении); институциализация конфликта (выработка признаваемых обеими сторонами правил, норм, регламента цивилизованного конфликтного поведения); перевод конфликта в юридическую плоскость; введение института посредничества при организации переговорного процесса; информационное обеспечение урегулирования конфликта (т.е. открытость, «прозрачность» переговоров, доступность и объективность информации о ходе развития конфликта для всех заинтересованных граждан). (Слайд № 22)
Практика урегулирования этнонациональных конфликтов показывает, что конечные результаты их урегулирования можно объединить в три группы. 

Первая из них предполагает полную победу одной сторо​ны над другой, разрешение конфликтной ситуации с позиции си​лы. Именно на такой результат этнонационального конфликта чаще всего ориентируются конфликтующие стороны на ранних фазах конфликта. Однако, как показывает история этнонациональных кон​фликтов XX в., большинство из них так и не были урегулированы, несмотря на си​ловое давление и победу одной стороны над другой. Они только перешли в латентную фазу и могут актуализироваться в любой момент. Связано это с тем, что у побежденной стороны, как правило, оста​ется чувство национальной обиды, горечь поражения, которые пе​редаются из поколения в поколение, и через значительный проме​жуток времени такой конфликт может обостриться с новой силой (например, Турция-Армения).

Вторым вариантом разрешения актуализированного этнонационального конфликта является взаимное поражение конфликтующих сторон. Такой результат возникает, когда обе стороны истощили свои силы в борьбе, и при этом ни одна из сторон не смогла одержать заметной победы над другой. В этом случае для урегулирования конфликта стороны вынуждены обра​щаться к посредникам, искать компромиссное решение проблемы, которое, как правило, не удовлетворяет ни одну из сторон. Если удается урегулировать конфликт таким способом, то он практиче​ски переходит в латентное состояние, при котором стороны про​должают рассматривать друг друга как противников. Такой спо​соб разрешения конфликта также имеет высокую вероятность его последую​щей актуализации (например, Нагорный Карабах).

Третья группа способов разрешения конфликта предполагает, что он может заканчиваться взаимным выигрышем сторон в виде достижения согласия по ос​новным вопросам и установления конструктивного взаимодейст​вия. Такой исход становится возможным при наличии у обеих сторон политической воли к позитивному разрешению конфликта. Независимые посредники могут показать конфликтующим сторонам возможность их дальнейшего сотруд​ничества в разрешении стоящих перед ними общих проблем. Та​кая форма урегулирования конфликта является вполне реали​стичной, поскольку придает конфликту не разрушительное, а со​зидательное содержание. При этом конфликт переходит в латент​ное состояние на продолжительное время (например, Чеченская республика).

Правовую базу предупреждения и разрешения этнонациональных конфликтов в Российской Федерации формирует Основной закон – Конституция Российской Федерации. Конституция Российской Федерации имеет высшую юридическую силу, прямое действие и применяется на всей территории Российской Федерации.  (Слайд № 24)
Для предупреждения, регулирования и разрешения этнонациональных конфликтов Конституция Российской Федерации закрепляет основные правовые нормы и положения.

В частности, ст. 3 закрепляет, что «Носителем суверенитета и единственным источником власти в Российской Федерации является ее многонациональный народ. Народ осуществляет свою власть непосредственно...».

Ст. 19 (ч. 2) гарантирует «равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от ... расы, национальности, языка, происхождения ... Запрещаются любые формы ограничения прав граждан по признаку ... расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности».

Ст. 26 определяет, что «1. Каждый вправе указывать свою национальную принадлежность. Никто не может быть принужден к определению и указанию своей национальной принадлежности. 2. Каждый имеет право на пользование родным языком, на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества».

Ст. 29 (ч. 2) запрещает «пропаганду или агитацию, возбуждающие социальную, расовую, национальную или религиозную ненависть и вражду. Запрещается пропаганда социального, расового, национального, религиозного или языкового превосходства».

Ст. 72 (ч. 1 б) обеспечивает защиту «прав национальных меньшинств», а ст. 102 (ч. 1 а) относит к ведению Совета Федерации «утверждение изменения границ между субъектами Российской Федерации».

Данные нормы права дают основание утверждать, что предупреждение и разрешение конфликтов между этническими группами, народами, расами имеют правовую базу регулирования, независимо от причины их появления.

Ответственность за разжигание этнонациональных конфликтов установлена законодательством Российской Федерации, а именно Уголовным кодексом Российской Федерации, который осуществляет охранительную функцию, защищая установленные Конституцией Российской Федерации национальные, этнические, расовые ценности и связанные с ними общественные отношения.

Так, в ст. 282 (ч. 1) УК РФ определено, что «действия, направленные на возбуждение национальной, расовой или религиозной вражды, унижение национального достоинства, а равно пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности граждан по признаку их отношения к религии, национальной или расовой принадлежности... наказываются штрафом от пятисот до восьмисот минимальных размеров оплаты труда..., либо лишением свободы на срок от двух до четырех лет». В ч. 2 наказанием является лишение свободы на срок от трех до пяти лет, т.к. оно устанавливается за более тяжкую категорию преступления, совершенного в данной области отношений.

Ст. 357 УК РФ входит в гл. 34 «Преступления против мира и безопасности человечества». Эта статья играет немаловажную роль в разрешении этнонациональных конфликтов, т. к. в ней устанавливается, что «действия, направленные на полное или частичное уничтожение национальной, этнической, расовой или религиозной группы путем убийства членов этой группы, насильственного переселения либо иного создания жизненных условий, рассчитанных на физическое уничтожение членов этой группы, – наказывается лишением свободы на срок от двенадцати до двадцати лет, либо смертной казнью или пожизненным лишением свободы».

Таким образом, в России сегодня создана необходимая основа для предупреждения и урегулирования этнонациональных конфликтов. Однако необходимо помнить, что регулирование этнонациональных конфликтов в различных сферах деятельности общества осуществляется не только перечисленными нормативными актами, но и общепризнанными принципами и нормами международного права, правом субъектов Российской Федерации, актами органов местного самоуправления и т.д.
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