Тема № 1. Россия в современном мире

Учебные вопросы:

1. Россия – мировая держава и объект национальной безопасности.

2. Реальные и потенциальные угрозы России и человечеству в XXI веке.

1. Россия – мировая держава и объект национальной безопасности

Россия является одной из крупнейших стран мира с многовековой историей и богатыми культурными традициями, расположена на востоке Европы и севере Азии. (Слайд № 2)
Ее площадь 17075,4 тыс.кв.км. (11,5% площади земной суши; 76% площади бывшего СССР). Самое большое государство в мире. 45% площади приходится на леса, 4%-воды, 13%-сельхозугодья, 19%- оленьи пастбища, 19%-прочие земли. 

Россия включает: 11 часовых поясов, 7 природных зон: 1,7%- арктические пустыни; 15,6%-тундра; 20,5%-лесотундра 41%-леса (тайга и смешанные); 9%-степь; около 1%-полупустыни. Омывается водами 12 морей, принадлежащих бассейнам 3-х океанов, и бессточным Каспийским. Около 120 тыс. рек (длиной св. 10 км.), общей протяженностью 2,3 млн. км.; около 2 млн. пресных и соленых озер с суммарной площадью водной поверхности свыше 350 тыс. кв. км.

Удельный вес России в современном мире по территории составляет 13%, при этом на ее просторах сосредоточено около 35% всех мировых ресурсов, в том числе 45% природного газа, 23% угля, 14% урана и 13% нефти. Несметные богатства таит в себе континентальный шельф России, составляющий 20% площади всего мирового океана. Общие прогнозные запасы ресурсов на территории России оцениваются мировыми экспертами в 140 трлн. долл.

Россия граничит с 16 государствами. Протяженность границ Российской Федерации – 60 тыс. 932,3 км (сухопутных – 14 тыс. 509,3 км; морских – 38 тыс. 807 км; речных – 7 тыс. 141 км; озерных – 475 км). Площадь исключительной экономической зоны составляет 8,6 млн. км(. 
Россия – федеративное государство: 83 равноправных субъектов: 21 республика, 9 автономных округов, 1 автономная область, 4 краев, 46 областей, 2 города федерального значения.

Население России в 2012 г.-143 млн. чел. (2% населения мира).  Средняя плотность 8,7 чел. на 1 кв. км. 4/5 всего населения - в Европейской части. Городское население – 107,8 млн. чел. (73,1%), сельское-39,7% (26,9%).

Если обратиться к анализу места России в мировом сообществе по различным параметрам и воспользоваться данными аналитических мировых агентств, то можно привести следующие рейтинги: (Слайд № 3)
Рейтинг стран мира по уровню жизни: по итогам 2011 года (независимый институт Legatum Institute) Россия занимает 63 место, между Марокко и Филиппинами.  В европейском рейтинге Россия находится на 31 месте – после Белоруссии и перед Украиной.  
Если рассматривать составные компоненты, которые учитывались при выведении итогового рейтинга, то здесь ситуация выглядит следующим образом.  

По экономическим показателям - 64-е место. Самая развитая страна по экономическим показателям Норвегия, на последнем месте - Зимбабве.  США занимают 14 строчку, Япония на 11-м месте, КНР – на 24-м.

По эффективности управления государством - 101-е место.  Самой эффективной с точки зрения управления государством признана Швейцария. Последнее место в этом рейтинге за Зимбабве. США в этом списке находятся на 3-м месте, Япония – на 20-м, КНР – на 64-м.  
По качеству образования -  38-е место.  Лучшее образование - в Новой Зеландии. Хуже всего с образованием в Центрально-Африканской Республике.  США – на 9-м месте, Япония – на 24-м, КНР – на 59-м,

По уровню здоровья населения - 47-е место. Самые здоровые граждане проживают в США. Средняя продолжительность жизни в США - 69 лет. Последнюю строчку занимает Центрально-Африканская Республика. Япония – на 5-м месте, 82-м месте.  
Самая безопасная страна в мире - Исландия. США – на 25-м месте, Япония – на 11-м, КНР – на 92-м.

По уровню личной свободы - 88 место. Наиболее свободно чувствуют себя граждане Канады. Последнее место в рейтинге личной свободы граждан занял Пакистан.  США занимают 9-ю строчку, Япония – 42-ю, КНР – на 102-м.

По развитию социальной жизни – 53 место. Больше всего люди доверяют друг другу в Норвегии. Менее всего - в Бангладеш.  США оказались на 12-м месте, Япония – на 21-м, КНР – на 27-м.

Рейтинг уровня демократии стран мира (по данным The Economist Intelligence Unit (аналитическое подразделение британского журнала Economist). В 2011 году первое место заняла Норвегия, признанная самой демократичной страной мира.  За ней следуют Исландия, Дания, Швеция, Новая Зеландия, Австралия, Финляндия, Швейцария, Канада и Нидерланды.  Замыкают рейтинг Туркменистан, Чад и Северная Корея.  Россия занимает 107 место и находится в категории стран с «гибридной демократией», между Кыргызстаном (106 место) и Непалом (108). 
Всемирный рейтинг свободы прессы (по данным Международной неправительственной организации «Репортеры без границ» (Reporters Without Borders, 2010).  В 2010 году первое место заняла Финляндия.  В десятку стран-лидеров вошли также Исландия, Нидерланды, Норвегия, Швеция, Швейцария, Австрия, Новая Зеландия, Эстония, Ирландия.  Россия в 2010 году заняла 140 место из 178 возможных (между Эфиопией и Малайзией). 

Рейтинг глобальной конкурентоспособности 2010-2011 (по данным Всемирного экономического форума) возглавила Швейцария.  Второе и третье места занимают Швеция и Сингапур, а на 4-м месте находятся США.  Россия на 63-м месте.  Соседями нашей страны являются Шри-Ланка (62 место) и Уругвай (64 место).  
Рейтинг развития человеческого потенциала (по данным ООН, 2010). Возглавляет рейтинг Норвегия – наименее населенная страна Европы, отличающаяся высокой продолжительностью жизни, низкой инфляцией и безработицей, а также слабой выраженностью социальных различий (здесь практически нет бедных).  Следом идут Австралия, Новая Зеландия, США, Ирландия, Лихтенштейн, Нидерланды, Канада, Швеция и Германия.  Замыкают список: Зимбабве (169), Демократическая Республика Конго (168) и Нигер (167). Россия занимает 65 место между Албанией (64) и Казахстаном (66), находясь в середине списка высокоразвитых, по оценке ООН, государств.  
Рейтинг популярности стран мира. По итогам 2010 года Россия заняла 13 место. На 1-м же месте оказалась Германия, на 2-м – Великобритания, на 3-м – Канада.  Далее в порядке убывания популярности идут Япония, Франция, Бразилия, США, КНР, ЮАР и Индия. Последнюю строчку занял Иран. 

Таким образом, мы видим, что обладая большими ресурсами, Россия неэффективно их использует, а по определенным показателям и теряет безвозвратно. (Слайд № 4)
Рейтинг лучших стран мира за 2010 г., по данным журнала Newsweek, отображен  на Слайде 5.
2. Реальные и потенциальные угрозы России 
и человечеству в XXI веке

Развитие мира идет по пути глобализации всех сфер международной жизни, которая отличается высоким динамизмом и взаимозависимостью событий. Главной, знаковой чертой современного этапа международного развития являются глубинные сдвиги в геополитическом ландшафте, мощным катализатором которых стал глобальный финансово-экономический кризис. (Слайд № 6)
Международные отношения продолжают усложняться, их развитие становится все более труднопредсказуемым. Сегодня они переживают переходный период, существо которого заключается в формировании полицентричной международной системы. 
Продолжают сокращаться возможности исторического Запада доминировать в мировой экономике и политике. Происходит рассредоточение мирового потенциала силы и развития, его смещение на Восток, в первую очередь в Азиатско-Тихоокеанский регион. Это приводит к усилению глобальной конкуренции, нарастании нестабильности в международных отношениях.

На фоне снижения опасности развязывания крупномасштабной войны, в том числе ядерной, меняется военное соотношение сил между различными государствами и группами государств. Стремление к наращиванию и модернизации наступательных потенциалов, созданию и развертыванию новых видов вооружений размывает структуру глобальной безопасности, цементируемую системой договоров и соглашений в области контроля над вооружениями. (Слайд № 7)
Несостоятельность существующей глобальной и региональной архитектуры, ориентированной, особенно в Евро-Атлантическом регионе, только на Организацию Североатлантического договора, а также несовершенство правовых инструментов и механизмов все больше создают угрозу обеспечению международной безопасности. 

На современном этапе традиционные военно-политические союзы не могут обеспечить противодействие всему спектру современных вызовов и угроз, являющихся трансграничными по своему характеру. На смену блоковым подходам к решению международных проблем приходит сетевая дипломатия, опирающаяся на гибкие формы участия в многосторонних структурах в целях эффективного поиска решений общих задач.

На передний план выдвигаются, наряду с военной мощью, такие важные факторы влияния государств на международную политику, как экономические, правовые, научно-технические, экологические, демографические и информационные. (Слайд № 8)
Все больший вес приобретают вопросы обеспечения устойчивого развития, духовного и интеллектуального развития населения, роста его благосостояния, повышения уровня инвестиций в человека. Экономическая взаимозависимость государств является одним из ключевых факторов поддержания международной стабильности.

Среди экономических проблем наиболее актуальны: финансово-экономические вызовы, нерешенность структурных проблем и затяжная депрессия в ведущих странах Запада, незавершенность восстановительных процессов в условиях долгового кризиса в Европе и продолжающегося сползания еврозоны в рецессию.

Возрастает конкуренция вокруг распределения стратегических ресурсов. В то время, когда для обеспечения экономической безопасности государств все больше требуется диверсификация их присутствия на мировых рынках, наблюдается ужесточение необоснованных ограничений и других дискриминационных мер.  (Слайд № 9)
Глобальная конкуренция приобретает цивилизационное измерение и выражается в соперничестве различных ценностных ориентиров и моделей развития в рамках универсальных принципов демократии и рыночной экономики. 
Все более громко заявляет о себе культурно-цивилизационное многообразие современного мира. Отмечается тенденция повышения значения фактора цивилизационной идентичности. Стремление вернуться к своим цивилизационным корням отчетливо прослеживается в событиях на Ближнем Востоке и в Северной Африке, где политическое и социально-экономическое обновление общества зачастую проходит под лозунгом утверждения исламских ценностей. 
Негативно на перспективы укрепления глобальной стабильности влияет обозначающаяся тенденция реидеологизации международных отношений.

Опасность для международного мира и стабильности представляют попытки регулировать кризисы путем применения вне рамок Совета Безопасности ООН одностороннего санкционного давления и иных мер силового воздействия, включая вооруженную агрессию. В отдельных случаях открыто игнорируются основополагающие международно-правовые принципы неприменения силы, прерогативы Совета Безопасности ООН, допускается произвольное прочтение его резолюций, реализуются концепции, направленные на свержение законной власти в суверенных государствах с использованием лозунгов защиты гражданского населения. (Слайд № 10)
Новые вызовы и угрозы имеют трансграничную природу, стремительно возрастают их уровни, диверсифицируются их характер и география. (Слайд № 11) Прежде всего, это: 
опасность распространения оружия массового уничтожения и средств его доставки, 
международный терроризм, 
неконтролируемый трафик оружия и боевиков, 
радикализация общественных настроений, провоцирующая религиозный экстремизм и этноконфессиональные антагонизмы,
 нелегальная миграция, 
морское пиратство, 
незаконный оборот наркотиков, 
коррупция, 
региональные и внутренние конфликты, 
дефицит жизненно важных ресурсов, 
демографические проблемы, глобальная бедность, 
экологические и санитарно-эпидемиологические вызовы, 
изменение климата, 
угрозы информационной и продовольственной безопасности,
 транснациональная организованная преступность.

Возможности поддержания глобальной и региональной стабильности существенно сузятся при размещении в Европе элементов глобальной системы противоракетной обороны Соединенных Штатов Америки.

Как показывает мировой опыт, чтобы оценить состояние национальной безопасности необходимо выявить характер угроз и опасностей, с которыми Россия может столкнуться в ближайшие 3-5 лет, среднесрочной (5-10 лет) и долгосрочной (15-20 лет) перспективе. Наиболее качественным является проведения анализа тенденций развития опасностей и угроз по всему периметру границ России по алгоритму: мировое сообщество - регион – государство. Это дает возможность путем моделирования различных возможных ситуаций выявить источники и характер потенциальных угроз России и ответить на волнующий общество вопрос: «Существует ли сегодня непосредственная угроза России, и если да - откуда она исходит, каков ее характер, каковы должны быть меры защиты?». Причем динамику и основные тенденции развития опасностей и угроз необходимо оценивать и прогнозировать не только с точки зрения интересов России, но и на основе анализа аналогичных элементов системы обеспечения безопасности потенциальных противников. Это позволяет оценить не абсолютный, а относительный характер угроз ее безопасности. (Слайд №  12)
Исходя из такого понимания, что же мы имеем по периметру наших государственных границ?

На Севере опасность для России минимизирована. Однако не исключена возможность возникновения опасностей и угроз военной безопасности России. Это связано с расширением военного присутствия НАТО в Норвегии, а также с увеличивающимся вовлечением Швеции и Финляндии в реализацию программы НАТО «Партнерство во имя мира». Все три северных соседа России (Норвегия, Финляндия и Швеция) имеют сугубо оборонительные военные доктрины и сами по себе практически не представляют военной угрозы для российской безопасности. Однако попытки блока НАТО использовать эти государства в своих геостратегических планах ущемляют национальные интересы России на Севере. 
Норвегия является форпостом НАТО на Севере. Уникальность геостратегического положения Норвегии характеризуется наличием шхерного фарватера побережья, обеспечивающего скрытное и безопасное развертывание подводных лодок и боевых кораблей в непосредственной близости от границ России, что значительно обесценивает геостратегическую выгодность базирования на Кольском полуострове сил Северного флота России, включающего атомные подводные лодки. 

Кроме того, США и их союзники под прикрытием научно-исследовательской деятельности осуществляются широкомасштабные разведоперации по изучению и освоению Арктического бассейна своими подводными и противолодочными силами. Наряду с военной направленностью в этой деятельности также явно прослеживается интерес ряда западных держав к перспективному экономическому освоению российской Арктики, в том числе трассы Северного морского пути.

Финляндии традиционно заявляет о намерении сохранить курс нейтралитета, однако в действиях финского руководства прослеживается четкая линия на развитие сотрудничества с НАТО. Особенно беспокоит неурегулированность территориальных проблем с Финляндией (вопрос о бывшей её части – Карелии). 

Ущемлением интересов России так же является стремление таких морских государств, как США, Норвегия, Япония и Канада, добиться превращения Северного морского пути из российской магистрали в международную.

Нельзя не отметить и продолжающиеся территориальные претензии на Северо-Западе России: Эстонии на Кингисепский район Ленинградской области, Латвии – на район Псковской области.

Таким образом, в настоящее время в связи с ограничением доступа России к Черному морю и Балтике возрастает геостратегическая роль Севера – единственного в европейской части России открытого выхода в Атлантику. Север Европы представляет для Российской Федерации стратегически важную зону с точки зрения обеспечения национальной безопасности страны. При этом угроза прямой экспансии с севера для России является маловероятной.

На Западе источниками напряженности могут стать следующие тенденции. 

Во-первых, выдвигаемые в Литве, Польше и Германии требования уменьшить группировку российских войск, а затем полностью демилитаризовать Калининградскую область. 
Во-вторых, США в качестве основного потенциального противника по-прежнему рассматривает Россию. Как ведущая страна НАТО, основные усилия она направляет на то, чтобы не допустить восстановления Россией статуса сильной державы и формирования под её руководством новой коалиции государств. Особую опасность для России в настоящее время представляет расширение НАТО путём включения в него государств Восточной Европы и Балтийских стран, а также планы по вовлечению в состав альянса Украины, Грузии и других государств СНГ. 

В-третьих, территориальные притязания Литвы на отдельные районы, в частности на Куршскую косу, местность в районе озера Выштитис, могут встретить поддержку среди части высших политических кругов Запада. 
В-четвертых, дискриминация русскоязычного населения в странах Балтии. Иллюстрацией этого является, например, множество «мелких уколов» конфликтного характера, таких, как закрытие русских школ, перенос воинских захоронений и памятников, введение паспортов «негражданина», дискриминация по языку, а также игра на противоречиях России с другими государствами, например, с Украиной.

Таким образом, сегодня основная угроза с Запада заключается в создании на российских границах кордона из буферных государств, расширении блока НАТО и наращивании его боевой мощи в зоне жизненно важных национальных интересов России, а также в развёртывании США национальной противоракетной обороны на территории европейских государств. (Слайд № 13)
На Юго-Западе беспокоит, прежде всего, усиление сепаратизма и исламского экстремизма. Ситуация на Кавказе отличается высоким уровнем нестабильности, наличием очагов вооруженных и этнических конфликтов, обострением социально-экономического кризиса, конфессиональными конфликтами между христианским и мусульманским населением региона. В настоящее время Кавказ является одним из трёх самых напряжённых в этнополитическом плане регионов Евразии (два других – Балканы и Центральная Азия). Сегодня Кавказ разделён государственной границей России на российский Северный Кавказ и зарубежное Закавказье (Южный Кавказ). 

Там отмечаются постоянно «тлеющие» и готовые в любой момент разгореться вновь очаги конфликтных ситуаций в Чеченской республике, Дагестане, Ингушетии, между Грузией, Абхазией и Южной Осетией, Арменией и Азербайджаном, возрастание происламских настроений в Закавказье и среднеазиатских республиках СНГ, нерегулируемый рост мусульманско-татарского населения в Крыму.

В случае вступления Грузии в НАТО, существует опасность вовлечения в закавказские конфликты и сил Североатлантического альянса. 

Отмечается возможность вовлечения Азербайджана в процесс расширения НАТО на восток. В этом случае Россия может встать перед фактом формирования стратегического коридора для прямого выхода стран Запада в район Каспийского моря и далее в Центральную Азию. 

Этнополитическая напряжённость на Кавказе привлекает внимание Турции, которая претендует на роль региональной державы на всём геополитическом пространстве в треугольнике между Средиземным, Чёрным и Каспийским морями. Исключительно выгодное геополитическое расположение Турции (на стыке основных существующих и проектируемых транспортных артерий) даёт ей определённые возможности давления на экспортёров и импортёров энергоресурсов, в том числе и на Россию. Турция открыто поддерживает мусульманские движения в Закавказье и на Северном Кавказе, наращивает своё военное присутствие у границ Кавказского региона, стремится к превращению Чёрного моря в сферу своего влияния. 

Конфликтная ситуация, чреватая серьезными осложнениями, складывается также вокруг нефтегазодобычи на континентальном шельфе Каспийского моря, транспортировки добытого сырья оттуда, а также из Восточного Казахстана (запасы нефти которого уже сегодня опережают запасы России).  Сейчас за влияние на азербайджанское руководство ведется жесткая борьба между Россией, Западом, Турцией и Ираном. 

Таким образом, учитывая развитие обстановки в данном регионе, позиции руководства Грузии, Азербайджана и происходящие в этих странах процессы, уже в ближайшей перспективе следует ожидать появления прямых угроз безопасности России.

На Юге обстановка крайне противоречива и взрывоопасна при доминировании тенденции обострения меж- и внутригосударственных противоречий этнического, религиозного и межкланового характера. Возможные угрозы России исходят от попыток ряда исламских государств распространить исламский фундаментализм на территорию центрально-Азиатских стран СНГ, отстранив их от интеграции с Россией, утвердить здесь свое влияние.  Из Центрально-Азиатского региона также сегодня исходит реальная угроза распространения наркотиков. Они в значительных объёмах производятся в Афганистане, а затем через Центральную Азию расползаются по всему миру, в том числе и на территорию России. По данным Управления ООН по наркотикам и преступности, Афганистан является крупнейшим мировым производителем и экспортером опиума. (Слайд № 14)
Справка: Сегодня в Афганистане продуцируется в два раза больше героина, чем десять лет назад производилось во всем мире. Представленный слайд показывает структуру долевого распределения доходов от афганского наркопроизводства и трафика героина по Северному маршруту, общий объём которых в соответствии с экспертными оценками составляет порядка 18 миллиардов долларов. Очевидно, что основными заказчиками - являются транснациональные наркокартели, эксплуатирующие рабский труд трех миллионов крестьян, находящихся в зоне непрекращающихся в течение многих лет боестолкновений и конфликтов на юге Афганистана. Оптовики, представляющие крупнейшие нарколаборатории, сконцентрированные на севере Афганистана, на территориях, ранее подконтрольных бывшему Северному Альянсу, получают куда большие дивиденды, чем афганские декхане. Неудивителен факт того, что северные провинции Балх и Бадахшан захлёбываются деньгами от наркотиков, безостановочно перерабатывая опийное сырье в готовый героин. При этом обращает на себя внимание деликатный момент, что доля Талибана в наркоиндустрии, рассчитанная ООН и подтвержденная Комитетом по международным делам Конгресса США, составляет ничтожную величину - менее 0,2% от всех наркодоходов.

На слайде отображено, что абсолютная часть доходов от направленного на Север наркотрафика поступает в распоряжение транснациональной преступности и организаций террористического толка, дислоцированных в регионе Ферганской долины (ИДУ, Хизб-ут-Тахрир, Акрамия и др.) и не просто вовлеченных в наркотрафик, но и его организующих. (Слайд 15)
Харак​терной чертой обстановки на Юге является стремление ослабить позиции России в регионе. Распад Советского Союза многие рассматривают как историческое поражение России и огромный выигрыш для Турции и Ирана. Достаточно сказать, что Турция и Иран вместе имеют вооруженные силы, по численности равные российским, а вместе с Пакистаном обладают полуторным превосходством. При этом Турция представляется как лидер и главный носитель идеи пантюркизма, предполагающей объединение всех тюрков на основе единых корней – истории, культуры, языка и религии, а Иран – главным локомотивом панисламизма, претендующего на объединение всех мусульман. 

Справка: Вот что пишет по этому поводу американский политолог С. Хантингтон: «Крах СССР открывает перед Турцией уникальную возможность стать лидером возрождения тюркской цивилизации, охватывающей семь стран от берегов Греции до Китая. Поощряемая Западом, Турция прилагает все усилия, чтобы выстроить для себя эту новую идентичность». 

Особое внимание Турции сосредоточено на этнически близких ей северокавказских республиках. А о будущем стремящихся под эгиду Турции народов можно судить по положению курдов. Их в этой стране около 14 млн. человек, тем не менее, возможность существования курдского государства, хотя бы в качестве отдельного субъекта Турции, полностью отрицается официальными властями. Однако нет гарантии, что пять тюркских государств, такие, как Азербайджан, Туркмения, Узбекистан, Киргизия и Казахстан, бросят все, и будут делать исключительно то, чтобы идеи пантюркизма под эгидой Турции «крепли и развивались». Уже сегодня можно выделить как внутри этих государств, так и в их отношениях между собой множество проблем, которые требуют отнюдь не тюркского единства и солидарности, а адекватного реагирования на новые реалии и вызовы. 

Тревожит направленность развития обстановки в Узбекистане, Таджикистане, Туркмении, а также в ряде других стран данного региона. Ибо, например, общий минерально-сырьевой ресурс Узбекистана оценивается более чем в 3,3 трлн. долл. Разведанные запасы золота – около 6 тыс. т, урана – 120 тыс. т. В то же время Туркмения занимает четвертое место в мире по добыче газа (после США, Канады и России) и второе – по его экспорту: запасы газа – от 3 до 21 трлн. куб; запасы нефти – около 6 млрд. т. Это соответствует 20% нефтегазовых ресурсов стран арабского мира, в два раза превышает запасы в Северном море и в пять – в Мексиканском заливе. 

Лавинообразно растет численность населения Центральной Азии, его удвоение происходит каждые 20-25 лет. При ограниченности жизненного пространства (из-за пустынных и высокогорных территорий) дальнейший рост населения чреват борьбой за передел среды обитания и пересмотр границ, узаконенных еще в двадцатые годы. 

Россию сегодня также не может не беспокоить проблема наращивания военного присутствия США и НАТО в государствах Центральной Азии. Дальнейшее продвижение интересов США и НАТО в страны Центральной Азии связано не только с их стремлением контролировать нестабильный Афганистан и обеспечивать западному бизнесу доступ к топливно-энергетическим и иным ресурсам Центральной Азии. Совершенно очевидно, что военное присутствие США и НАТО вблизи южных границ России способствует снижению российского влияния в Центральной Азии, а также ослабляет и состояние военной безопасности Российской Федерации. 
Западные силы уходят из Афганистана, и к власти в этой стране возвращаются талибы, которые начинают экспансию в Центральную Азию. Центрально-Азиатские государства являются членами ОДКБ, а Россия взяла на себя обязательства по оказанию им в случае необходимости военной помощи. Мы можем оказаться вовлеченными в конфликт с противником численностью до 30-40 тысяч человек. И война с таким противником окажется более тяжелой, нежели августовский конфликт 2008 года с Грузией.

Таким образом, возникновение прямых угроз безопасности России с этого направления следует ожидать в ближайшей перспективе. Однако уже сегодня довольно прозрачно просматривается проамериканская позиция Узбекистана, Киргизии, Таджикистана.

На Востоке, на фоне нерешенных территориальных проблем усиливаются позиции Японии и Китая. Комплекс вызовов безопасности в зависимости от характера внутреннего развития России будет, по мнению международных аналитиков, постепенно или энергично смещаться от демографического, экономического, социального – к военному. 

Здесь национальным интересам России противоречат претензии со стороны Японии, Китая и США на раздел сфер влияния и захват лидирующей роли в регионе, территориальные притязания указанных стран к нашему государству, хищническое разграбление морских богатств в российской экономической зоне. В то время как Россия не имеет достаточно сил и средств не только для упрочения своего влияния в странах Азиатско-Тихоокеанского региона, но даже на освоение и развитие собственного Дальнего Востока и Приморья.

Сегодня Япония активно претендует на роль лидера не только в Восточной и Юго-Восточной Азии, но и во всем Азиатско-Тихоокеанском регионе. Во внешней политике Японии четко прослеживается тенденция использования экономических и политических рычагов в целях благоприятного для Японии решения территориальной проблемы. Япония, как известно, считает своими принадлежащие России острова Итуруп, Кунашир, Шикотан, Хабомаи и спорными называет остальные Курильские острова и Южный Сахалин. (Слайд № 16)
Однако, несмотря на наличие спорных территорий, вероятность военной угрозы со стороны Японии в ближайшие 10-15 лет (тем более без поддержки США) можно смело сбросить со счетов. Вместе с США это означало бы, как в Европе, широкомасштабную войну с высокой вероятностью применения ядерного оружия, которое отодвинуло бы далеко на задний план дисбаланс по обычным силам на Дальнем Востоке.

США, поддерживая своё военно-стратегическое превосходство в регионе, стремятся не допустить усиления российского влияния в АТР. Ввиду значительной удалённости территории США от азиатских стран АТР, они избрали в качестве оптимальной стратегию своего военного присутствия в регионе посредством создания множества военных баз и «хаотичного распределения» на них своей ядерной мощи и сил передового базирования. В Тихоокеанском бассейне главным дестабилизирующим фактором является явное превосходство (в два-три раза) военно-морских сил США и Японии над силами Тихоокеанского флота ВМФ России. 

Серьезную опасность таит в себе развитие отношений между корейскими государствами. Военный конфликт между Северной и Южной Кореей может привести к столкновению интересов США, Китая и России.

Китай продолжает укреплять свою роль в мире, регионе и наращивать воен​но-экономический потенциал (золотовалютные запасы Китая достигли невиданных размеров - около 500 млрд. долларов США). 

Сегодня для Китая складывается исключительно благоприятная геополитическая конъюнктура: центр мировой политики и экономики из Средиземноморья (Европы) и Атлантики (США) постепенно смещается в Азиатско-Тихоокеанский регион, который может стать доминирующим, а китайцы получат возможность реализовать свои давние геополитические идеалы о мировом лидерстве «Серединной империи». Можно предположить становление в долгосрочной перспективе Китая как сверхдержавы второго ранга. 
Справка: Сегодня более чем миллиардное население Китая (25% населения мира) растет на 1,1% в год, тогда как экономика растет еще быстрее – более чем на 10% в год. Согласно экспертным оценкам, в Сибири и на Дальнем Востоке России сегодня проживает уже несколько миллионов китайцев. В силу этих причин в некоторых приграничных районах Приморья китайцев стало в 1,5-2 раза больше, чем русскоязычного населения. 

Авторы Римского клуба и другие авторитетные организации активно ищут пути решения демографической проблемы. Сейчас уже почти открыто обсуждается «российский» вариант решения демографических проблем. Некоторые западные аналитики всерьез предполагают направить избыток китайского населения «на мирное и эволюционное освоение недозаселенных ареалов Дальнего Востока в контексте развития экономического сотрудничества между Китаем и Россией». Хотя «подобные взгляды еще только на пути к уровню открытых публикаций», они уже «доверительно обсуждаются на семинарах и в частных беседах с экспертами и представителями ученого мира».

По мере усиления миграционного потока и образования на Российском Дальнем Востоке обширных районов компактного проживания китайцев территориальная проблема в отношениях между нашими двумя государствами может приобрести особую остроту и стать взрывоопасной. 
Аналитические службы мира считают, что через 5-10 лет не исключено возникновение серьезных противоречий между Китаем и российскими союзниками в регионе (Казахстан, Киргизия, Таджикистан), а также между Китаем и Монголией. Хотя в настоящее время нет оснований прогнозировать агрессию со стороны Китая, ряд объективных факторов не позволяет нам полностью сбросить со счетов возможность серьезных противоречий между Китаем и Россией, способных создать проблемы безопасности и для российской территории (Забайкалье и Приморье). 

Допустимо предположить военное взаимодействие Китая с КНДР, но не с Японией, Южной Кореей или США. Многие эксперты склоняются к тому, что, скорее всего, они могут быть партнерами России. 

Таким образом, анализ сложившегося положения России на востоке свидетельствует, что в неблагоприятных внутренних и внешних условиях наша страна может трансформироваться из активного субъекта мировой политики в Азиатско-Тихоокеанском регионе в пассивный объект угроз внешнеэкономической и демографической экспансии, территориальных притязаний и военно-политического давления со стороны Японии и США, а также возможно и Китая. В этой связи дальнейшее развитие сотрудничества государств – членов ШОС должно стать сдерживающим фактором для установления американо-японской гегемонии в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

РЕЗЮМЕ

Если обобщить приведенный анализ существующих и перспективных опасностей и угроз по периметру границ России, то можно сделать следующие выводы: 

1. Внимание международной политики на долгосрочную перспективу будет сосредоточено на обладании источниками энергоресурсов, в том числе на Ближнем Востоке, на шельфе Баренцева моря и в других районах Арктики, в бассейне Каспийского моря и в Центральной Азии. Негативное воздействие на международную обстановку в среднесрочной перспективе будут по-прежнему оказывать ситуация в Ираке и Афганистане, конфликты на Ближнем и Среднем Востоке, в ряде стран Южной Азии и Африки, на Корейском полуострове.

2. Несмотря на снижение вероятности угрозы прямой вооружённой агрессии против Российской Федерации (в виде войны), на отдельных направлениях активизируются потенциальные угрозы, как внешние, так и внутренние. 

3. С учётом перспектив развития военно-политической обстановки в мире, а также направленности строительства вооружённых сил ведущих иностранных государств развязывание крупномасштабной военной агрессии против Российской Федерации в перспективе до 2015 года маловероятно. Военная угроза такого масштаба носит гипотетический характер и возможна только вследствие эскалации локальных и региональных вооружённых конфликтов. 

4. Военный потенциал России сегодня многократно уступает военной мощи США и НАТО, да и Китая тоже. Суммарные военные расходы стран НАТО в 2010 году составляли около 1,1 трлн. Долларов (в 25 раз больше, чем у России), а общая численность регулярных вооруженных сил - около 3,6 млн. человек (в 3,5 раза больше, чем у России). Военный бюджет КНР (90 млрд. долларов) и численность регулярных вооруженных сил (около 2,3 млн. человек) более чем вдвое выше российских показателей. (Слайд № 17)
5. В настоящее время ни одна из существующих конфликтных ситуаций за пределами территории Российской Федерации не создаёт прямой военной угрозы её безопасности. В ближайшей (до 5 лет) и в среднесрочной перспективе (5 - 10 лет) вероятность нападения на Российскую Федерацию со стороны какой-либо крупной державы или коалиции государств также мала (при условии поддержания российского потенциала ядерного сдерживания на достаточном уровне). Однако по периметру южных российских границ возрастает угроза вооружённых конфликтов и локальных войн, которые могут стать детонатором военных конфликтов более крупного масштаба, что затрагивает интересы безопасности Российской Федерации. 
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