Тема № 6. Политика обеспечения национальной безопасности Российской Федерации

Учебные вопросы:
1. Обеспечение национальной безопасности: сущность, задачи, принципы, факторы. 

2. Система обеспечения национальной безопасности России. 

3. Силы и средства обеспечения национальной безопасности.
4. Негосударственная подсистема обеспечения национальной безопасности.

1. Обеспечение национальной безопасности: 

сущность, задачи, принципы

Под обеспечением национальной безопасности Российской Федерации понимается целенаправленная деятельность государ​ственных и общественных институтов, а также граждан по вы​явлению, предупреждению угроз безопасности личности, обще​ства и государства и противодействию им в качестве обязатель​ного и непременного условия защиты национальных интересов России. Эта деятельность определяется политикой обеспечения национальной безопасности Российской Федерации. (Слайд 2)
Политика обеспечения национальной безопасности - это деятельность политического руководства страны по определе​нию целей и постановке принципиальных задач по защите на​циональных интересов страны и выработке форм, методов и способов достижения этих целей.

Политика обеспечения национальной безопасности осуществляется на принципах: 
строгой законности; 
соблюдения баланса интересов личности, общества и государства;
взаимной ответственности личности, общества и государства за национальную безопас​ность;

интеграции с международными система​ми коллективной безопасности.

Основные направления политики национальной безопаснос​ти России определяются национальными (жизненно важными) интересами, необходимостью выработки и использования эффективных средств в противодействии внут​ренним и внешним угрозам этим интересам. 
Достижение дол​госрочных целей политики национальной безопасности реали​зуется путем решения комплекса подчиненных им задач во всех сферах жизнедеятельности. Для эффективного осуществления политики национальной безопасности государством разрабаты​ваются соответствующие федеральные целевые программы, в рамках которых определяются и решаются ее главные задачи. (Слайд 3)
Основной целью обеспечения национальной безопасности Рос​сийской Федерации является создание и поддержание необхо​димого уровня защищенности жизненно важных интересов всех объектов безопасности, который бы создавал благоприятные ус​ловия для развития личности, общества и государства и исклю​чал опасность ослабления роли и значения Российской Федера​ции как субъекта международного права, подрыва способности государства реализовывать национальные интересы Россий​ской Федерации.

Достижение указанной цели осуществляется в результате не какого-либо одного действия, а комплекса согласованных, но в тоже время относительно самостоятельных, формально обособленных и качественно однородных действий, обусловленных более частными целями, которые принято именовать задачами обеспечения безопасности. В основе выделения задач обеспечения безопасности лежат базовые положения теории деятельности.

Напомним, что любая человеческая деятельность подразделяется на познавательную и преобразовательную. Познавательная деятельность направлена на получение новых знаний об объективной действительности. Преобразовательная деятельность направлена на изменение этой действительности. Слайд 4)
С содержательной точки зрения обеспечение безопасности можно и необходимо отнести к разряду преобразовательной деятельности. Действительно, обеспечение безопасности, в конечном счете, предполагает парирование процесса нанесения ущерба: либо, в лучшем случае, путем перевода его в благоприятный или нейтральный процесс, либо, в худшем случае, путем снижения его разрушительного потенциала.

Вместе с тем всякая преобразовательная деятельность необходимо предполагает знание условий, в которых должно быть осуществлено изменение объективной действительности, определенный познавательный процесс, подчиненный планируемому преобразованию, но в тоже время представляющий собой относительно самостоятельный этап деятельности. По отношению к изменению процесса нанесения ущерба - к преобразовательной деятельности - познание будет заключаться в выявлении и наиболее полном изучении реально существующей угрозы. Иначе - в выявлении и изучении угрозы, а также в формировании идеального плана совершения конкретных преобразовательных действий, направленных на изменение предварительно познанной угрозы.

Принимая во внимание рассмотренное содержание преобразовательной и познавательной составляющих деятельности по обеспечению безопасности, в качестве основных, укрупненных задач последней можно назвать следующие:

выявление и изучение угрозы, что соответствует познавательной, иначе - интеллектуальной, мыслительной, идеальной составляющей деятельности;

на основании полученных данных парирование реально существующей угрозы, что соответствует преобразовательной, иначе - практической, реальной составляющей деятельности.

Помимо выделенных задач обеспечения безопасности, которые являются основными, существуют также виды деятельности (по обеспечению безопасности), которые по отношению к ним носят обеспечивающий, вспомогательный характер. Основанием для их выделения служит общефилософское положение о том, что всякая преобразовательная деятельность подразделяется на следующие два вида:
основную преобразовательную деятельность, имеющую своим продуктом конечное для данного этапа деятельности изменение действительности;
вспомогательную преобразовательную деятельность, имеющую своим продуктом благоприятную обстановку для достижения основных целей, обеспечение успеха основной преобразовательной деятельности.

К такого рода вспомогательным задачам обеспечения безопасности личности, общества и государства следует отнести:
согласование, организацию действий всех субъектов, которые принимают участие в процессе решения основных задач обеспечения безопасности, иначе - организация и управление процессом обеспечения безопасности;
подбор, подготовка и расстановка кадров, необходимых для успешного выполнения основных задач обеспечения безопасности;
материально-техническое, финансовое, правовое и т.п. обеспечение.

Задачи обеспечения безопасности не следует смешивать с направлениями и видами обеспечения безопасности. (Слайд 5)
Направления обеспечения безопасности личности, общества и государства представляют собой формально обособленные, взаимосвязанные элементы деятельности в рамках и посредством которых осуществляется процесс решения основных и вспомогательных задач обеспечения безопасности по отношению к определенному виду угроз или в определенной сфере жизнедеятельности личности, общества и государства. Например: противодействие политической угрозе - обеспечение политической безопасности, противодействие экономической угрозе - обеспечение экономической безопасности, противодействие военной угрозе - обеспечение военной безопасности и т.д.

Виды обеспечения безопасности личности, общества и государства представляют собой качественно однородные и логически взаимосвязанные элементы деятельности по обеспечению безопасности, которые реализуются на определенных этапах возникновения, развития и реализации угрозы безопасности. Виды обеспечения безопасности определяются качественными особенностями механизма формирования и реализации угрозы. 
Этапы процесса обеспечения отражены на Слайде 6. Рассмотрим их. 
В зависимости от состояния и особенностей механизма формирования и реализации угрозы различают следующие последовательные этапы ее развития: 
этап существования потенциальной угрозы, иначе - опасности, длящийся до момента возникновения угрозы;
этап формирования реальной угрозы;
этап непосредственного нанесение ущерба (который может частично или полностью совпадать с этапом формирования угрозы);
этап, являющийся следствием наступивших деструктивны последствий (деструктивные последствия могут наступить сразу при воздействии угрозы, но могут проявиться и с течением времени).

В зависимости от этапа, на котором находится угроза в процессе своего развития, обеспечение безопасности личности, общества и государства может выступать в следующих видах:
в виде выявления и профилактики угрозы путем добывания и анализа информации об источниках угрозы, фактах, процессах, явлениях, оказывающих (могущих оказывать) влияние на ее возникновение (выявление) и создание условий их нейтрализации (профилактика). Это противодействие потенциальной угрозе, иначе - опасности;
в виде предупреждения угрозы путем противодействия процессу формирования угрозы. Это - противодействие формирующейся реальной угрозе;
в виде пресечения угрозы путем противодействия процессу непосредственного нанесения ущерба. Это - противодействие действующей угрозе;
в виде локализации угрозы путем устранения наступивших деструктивных изменений или снижения до минимума последствий этих изменений. Это - устранение последствий действия угрозы.

Необходимо отметить, что реализация всех видов обеспечения безопасности (выявление, предупреждение, пресечение и локализация) предусматривает полный комплекс решения как основных, так и вспомогательных задач обеспечения безопасности личности, общества и государства по отношению к тому этапу, на котором находится развитие угрозы. 

Принципы обеспечения безопасности - это закрепленные в нормативных правовых актах и иных документах, выработанные и подтвержденные теорией и практикой основополагающие начала, руководящие идеи о сущности и содержании, целях и задачах, средствах и методах, организации и управлении, тактике и стратегии деятельности по обеспечению безопасности личности, общества и государства. (Слайд 7) Принципы обеспечения безопасности носят системный характер. Это означает, прежде всего, то, что только в своем диалектическом единстве, взаимосвязи и взаимодействии они обеспечивают успешность и эффективность деятельности по обеспечению безопасности.

Свое непосредственное нормативное закрепление принципы обеспечения безопасности получили в ФЗ РФ 2010 г. «О безопасности», законодательных актах стран СНГ и международных нормативно-правовых актах. 

Вместе с тем ввиду своей важности принципы обеспечения безопасности, применительно к тому или иному виду (сфере) деятельности, находят свое отражение в различного рода нормативных правовых и концептуальных актах, социально-политических документах, правовых доктринах.

Основными принципами обеспечения безопасности являются:

соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина;

законность;

системность и комплексность применения федеральными органами государственной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, другими государственными органами, органами местного самоуправления политических, организационных, социально-экономических, информационных, правовых и иных мер обеспечения безопасности;

приоритет предупредительных мер в целях обеспечения безопасности;

взаимодействие федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, других государственных органов с общественными объединениями, международными организациями и гражданами в целях обеспечения безопасности.

Формирование структуры и содержательное наполнение системы принципов обеспечения безопасности обусловлено конкретными свойствами объективной действительности (вид и характеристика источника опасности, параметры угрозы, силы и средства субъекта обеспечения безопасности, свойства объекта обеспечения безопасности, состояние оперативной обстановки и т.п.), в рамках и под влиянием которой осуществляется эта деятельность. Это предопределяет необходимость учета следующих требований (условий), необходимых для формирования адекватной, полной, действенной системы обеспечения безопасности: (Слайд 8)
единство, взаимосвязь и сбалансированность всех видов безопасности, динамическое изменение их приоритетности в зависимости от ситуации;

приоритетность политических, экономических, информационных мер обеспечения безопасности личности, общества и государства; 

реальность выдвигаемых задач обеспечения безопасности с учетом имеющихся ресурсов, сил, средств, возможностей каждого субъекта обеспечения безопасности в конкретных условиях;

соблюдение норм международного и национального (российского) права при осуществлении мер принудительного характера (в том числе с использованием военной силы);

сочетание централизованного управления силами и средствами обеспечения безопасности с передачей в соответствии с решаемой задачей части полномочий конкретному субъекту государственной власти.

Указанные принципы и требования играют важную роль в процессе обеспечения безопасности. Однако эта нормативная группа принципов и требований не позволяет полностью решить проблему обеспечения безопасности личности, общества и государства, поскольку не охватывает другие, не менее важные аспекты деятельности государства и иных субъектов обеспечения безопасности в этой сфере. К ним необходимо отнести в первую очередь вопросы, связанные с организацией процесса функционирования механизма обеспечения безопасности.

Таким образом, возникает необходимость в разработке новой группы принципов, которые отражали бы организационные аспекты обеспечения безопасности. Эти принципы основываются на вышеназванных и ранее рассмотренных методологических принципах, а также на результатах анализа научных исследований и практической деятельности.

К основным принципам обеспечения безопасности личности, общества и государства, отражающим организационные аспекты указанной деятельности можно отнести следующие: (Слайд 9)
принцип соответствия всех действий целям и задачам обеспечения безопасности (реализация этого принципа предполагает единство действий всех участников процесса обеспечения безопасности);

принцип взаимодействия всех сил и средств, участвующих в обеспечении безопасности (содержание этого принципа отражает согласованность по времени и месту действий всех субъектов обеспечения безопасности - граждан, общественных организаций, органов государственной власти - и, прежде всего, ветвей власти в процессе обеспечения безопасности личности, общества и государства);

принцип соответствия правовым и моральным нормам (данный принцип предполагает строгое и неукоснительное соблюдение всеми субъектами обеспечения безопасности норм Конституции и иных нормативных правовых актов, а также моральных норм, установленных самим обществом);

принцип приоритета мер предупреждения (содержание этого принципа включает в себя систему мер, связанных с выявлением и предотвращением угроз на ранних стадиях их формирования);

принцип активности, инициативы и творчества (этот принцип наиболее точно отражает наступательный характер действий, направленных на обеспечение безопасности и требует от участников этого процесса реализации своих лучших качеств в достижении поставленных целей);

принцип гибкости (суть принципа гибкости состоит в выработке такого решения по обеспечению безопасности, которое предусматривает возможность маневра при его реализации, использования тех сил, средств и ресурсов, которые в максимальной степени отвечают реальным условиям изменившейся обстановки, в том числе при возникновении непредвиденных ситуаций и осложнений);

принцип быстрого реагирования (важность этого принципа обусловлена возможностью проявления реальных или потенциальных угроз в самое неожиданное время и в непрогнозируемом месте. Поэтому система обеспечения безопасности должна обладать способностью и иметь резервные возможности оперативного реагирования на полученную информацию о факте возникновения или реализации угрозы посредством принятия экстренных и исчерпывающих мер по устранению выявленных угроз.

Рассмотренные выше принципы имеют важное практическое значение для обеспечения безопасности личности, общества и государства. Знание этих принципов способствует профессиональному росту каждого участника процесса обеспечения безопасности. Оно позволяет системно, целостно подойти к формированию последовательности взаимосвязанных действий и мероприятий, направленных на эффективное обеспечение безопасности личности, общества и государства. Эффективность использования рассмотренных принципов предполагает их системность, взаимосвязь и взаимное дополнение. Только в этом случае можно рассчитывать на положительный результат.

В Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года сказано, что на обеспечение национальных интересов Российской Федерации негативное влияние будут оказывать: (Слайд 10)
вероятные рецидивы односторонних силовых подходов в международных отношениях; 

противоречия между основными участниками мировой политики; 

угроза распространения оружия массового уничтожения и его попадания в руки террористов; 

совершенствование форм противоправной деятельности в кибернетической и биологической областях, в сфере высоких технологий. 

Кроме того, отмечено, что: 

усилится глобальное информационное противоборство; 

возрастут угрозы стабильности индустриальных и развивающихся стран мира, их социально-экономическому развитию и демократическим институтам;

получат развитие националистические настроения, ксенофобия, сепаратизм и насильственный экстремизм, в том числе под лозунгами религиозного радикализма;

обострятся мировая демографическая ситуация и проблемы окружающей природной среды;

возрастут угрозы, связанные с неконтролируемой и незаконной миграцией, наркоторговлей и торговлей людьми, другими формами транснациональной организованной преступности;

вероятно распространение эпидемий, вызываемых новыми, неизвестными ранее вирусами;

более ощутимым станет дефицит пресной воды.
Таким образом, обеспечение национальной безопасности Российской Федерации - это деятельность государства и всего общества, направленная на осуществление общенациональной идеи, на защиту национальных ценностей и национальных интересов. Такая деятельность направлена также на упреждение и ликвидацию угроз развитию и укреплению прав и свобод личности, материальным и духовным ценностям общества, конституционному строю, суверенитету и территориальной целостности страны.
2. Система обеспечения национальной безопасности России

Основное содержание процесса обеспечения национальной безопасности состоит в поддержании правовых и институциональных механизмов, а также ресурсных возможностей государства и общества на уровне, отвечающем национальным интересам Российской Федерации.

 Состояние национальной безопасности Российской Федерации напрямую зависит от экономического потенциала страны и эффективности функционирования системы обеспечения национальной безопасности.

Система обеспечения безопасности личности, общества и государства представляет собой сложнейшую, иерархически организованную, многоуровневую, институционально-функциональную, распределенную макросистему. Именно поэтому до настоящего времени вопросы формулирования понятия, определения структуры и содержания (элементного, функционального и т.п.) системы обеспечения безопасности носят остро дискуссионный характер.

Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 г. закрепляет следующую официальную дефиницию системы обеспечения национальной безопасности: «система обеспечения национальной безопасности - силы и средства обеспечения национальной безопасности». К сожалению, такая формулировка не раскрывает сущности системного подхода к обеспечению безопасности, носит тавтологический характер и мало пригодна для прояснения сущности и содержания системы обеспечения национальной безопасности (безопасности личности, общества и государства). (Слайд 11)
«Силы обеспечения национальной безопасности» - Вооруженные Силы Российской Федерации, другие войска, воинские формирования и органы, в которых федеральным законодательством предусмотрена военная и (или) правоохранительная служба, а также федеральные органы государственной власти, принимающие участие в обеспечении национальной безопасности государства на основании законодательства Российской Федерации.
 «Средства обеспечения национальной безопасности» - технологии, а также технические, программные, лингвистические, правовые, организационные средства, включая телекоммуникационные каналы, используемые в системе обеспечения национальной безопасности для сбора, формирования, обработки, передачи или приема информации о состоянии национальной безопасности и мерах по ее укреплению.
Научное понятие «система обеспечения национальной безопасности» шире правового. Любая система представляет собой совокупность взаимосвязанных для достижения определенной цели структурных и функциональных компонентов. Системный подход к процессу обеспечения национальной безопасности позволяет выделить следующие основные элементы - подсистемы - системы обеспечения национальной безопасности: (Слайд 12)
государственная политика обеспечения национальной безопасности, как институциональный стержень системы обеспечения безопасности личности, общества и государства;

система взаимосвязанных между собой органов законодательной, исполнительной и судебной власти, общественных и иных организаций и отдельных граждан, принимающих участие в обеспечении национальной безопасности на основании и в соответствии с законом;

система международных и национальных нормативных правовых актов, регулирующих деятельность по обеспечению национальной безопасности;

финансово-экономическая система, обеспечивающая возможность функционирования системы обеспечения национальной безопасности;

система материальных и духовных (идеология, общественное сознание и т.п.) ресурсов, обеспечивающая функционирование системы обеспечения национальной безопасности;

система организационных, правовых, инженерно-технических, информационно-телекоммуникационных и иных средств, методов и технологий обеспечения безопасности как функциональная основа системы обеспечения национальной безопасности;

система учреждений, осуществляющих подготовку специалистов в сфере обеспечения национальной безопасности, а также научно-исследовательскую деятельность в этой сфере.

Указанные элементы находятся в постоянном взаимодействии, оказывают друг на друга взаимное влияние и только в своем системном единстве могут обеспечить возможность успешного и эффективного решения всего комплекса задач по обеспечению национальной безопасности.

Система обеспечения национальной безопасности строится исходя из основных направлений деятельности по обеспечению национальной безопасности. Ключевыми критериями, детерминантами выделения таких направлений являются:

стратегические национальные приоритеты, которыми определяются задачи важнейших социальных, политических и экономических преобразований для создания безопасных условий реализации конституционных прав и свобод граждан, осуществления устойчивого развития страны, сохранения территориальной целостности и суверенитета государства;

национальные интересы, как совокупность внутренних и внешних потребностей государства в обеспечении защищенности и устойчивого развития личности, общества и государства;

источники угроз и угрозы безопасности как прямые или косвенные возможности нанесения ущерба конституционным правам, свободам, достойному качеству и уровню жизни граждан, суверенитету и территориальной целостности, устойчивому развитию страны, обороне и безопасности государства.

Направления обеспечения безопасности личности, общества и государства могут быть определены и в зависимости от сферы обеспечения безопасности. Таким образом, можно говорить о следующих направлениях обеспечения национальной безопасности: обеспечение политической, экономической, военной, социокультурной, научно-технической, информационной, экологической и техногенной безопасности, а также безопасности от стихийных явлений (процессов) природы.

Субъектом обеспечения национальной безопасности является тот, кто принимает решение о проведении конкретных практических действий по выявлению, предупреждению и пресечению опасности или локализации уже нанесенного ущерба, и тот, кто реализует эти действия: отдельные граждане, общественные организации и государство. (Слайд 13) При этом государству отводится основная роль в обеспечении национальной безопасности.

Граждане становятся субъектами обеспечения национальной безопасности, например, в случаях непосредственного противоправного посягательства на их жизнь, здоровье, имущество и т.п. или посягательства на жизнь, здоровье, имущество, социальное положение других лиц. Однако возможности граждан принимать конкретные меры, направленные на обеспечение безопасности, ограничены существующим законодательством. Основными правовыми институтами, регламентирующими деятельность граждан по обеспечению национальной безопасности, являются необходимая оборона, крайняя необходимость, правомерность нанесения вреда при задержании преступника, оправданный риск.

Важной составляющей участия граждан, общественных организаций и общества в целом в обеспечении национальной безопасности является выработка нравственных норм регулирования общественных отношений. Заметим, что эффективность деятельности органов государственной власти по обеспечению безопасности во многом зависит от инициативы граждан: граждане сами решают, обращаться им за помощью в правоохранительные органы или нет; проявляя свою активную гражданскую позицию, граждане сообщают правоохранительным органам о различного рода правонарушениях, свидетелями которых они стали. Это является еще одним видом участия граждан в процессе обеспечения национальной безопасности.

Субъектами обеспечения национальной безопасности могут быть и различные объединения граждан: политические партии, общественные организации и т.п. Возможности указанных субъектов в сфере обеспечения национальной безопасности ограничены законодательством. Так, правовую основу деятельности объединений граждан по обеспечению безопасности, помимо института крайней необходимости и необходимой обороны, составляют документы, в которых закреплены права и обязанности создаваемых общественных структур, а также различного рода нормативные акты. Сюда можно отнести, например, Закон РФ «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации», согласно которому «предприятия, независимо от их организационно-правовых форм, расположенные на территории Российской Федерации, вправе учреждать обособленные подразделения для осуществления охранно-сыскной деятельности в интересах собственной безопасности учредителя...» (ст.14).

Особое значение в деятельности по обеспечению безопасности приобретает создание гражданами самодеятельных общественных структур для поддержания общественного правопорядка, защиты своих прав, свобод, интересов. В этой связи на государственную власть возлагается прямая обязанность по стимулированию и регулированию индивидуального и коллективного участия граждан государства в процессе обеспечения безопасности.

Основным субъектом обеспечения национальной безопасности выступает государство - организация государственной власти. Ибо только оно обладает правом и в то же время несет обязанность:

в лице органов законодательной власти издавать общеобязательные для исполнения предписания - нормативные правовые акты;

в лице органов исполнительной власти требовать и обеспечивать точное и неукоснительное исполнение правовых норм всеми гражданами государства, применяя при необходимости меры принудительного, в том числе силового характера (государство обладает монополией на применение принудительных, силовых мер регулирования частных и публичных отношений);

в лице органов судебной власти оценивать полноту, точность и правильность выполнения гражданами нормативно-правовых предписаний и определять вид и меру государственного принуждения за их нарушение, невыполнение или иное неисполнение.

Государство обладает практически неограниченными (в рамках бюджета) финансово-экономическими, материально-ресурсными, научно-техническими и иными возможностями по предупреждению и пресечению угроз безопасности, а также локализации нанесенного вреда.

Итак, организация государственной власти реализует свои полномочия по обеспечению безопасности личности, общества и государства через органы законодательной, исполнительной и судебной власти. Рассмотрим кратко их основные функции в сфере обеспечения национальной безопасности России. (Слайд 14)
Высший законодательный орган государства:

Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации:

рассматривает принятые Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации федеральные законы в области обеспечения национальной безопасности;

утверждает указ Президента Российской Федерации о введении чрезвычайного положения.

 Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации принимает федеральные законы в области обеспечения национальной безопасности.

Органы исполнительной власти:

Правительство Российской Федерации:

участвует в определении основных направлений государственной политики в области обеспечения национальной безопасности;

формирует федеральные целевые программы в области обеспечения национальной безопасности и обеспечивает их реализацию;

устанавливает компетенцию федеральных органов исполнительной власти в области обеспечения национальной безопасности, руководство деятельностью которых оно осуществляет;

организует обеспечение федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления средствами и ресурсами, необходимыми для выполнения задач в области обеспечения национальной безопасности;

осуществляет иные полномочия в области обеспечения национальной безопасности, возложенные на него Конституцией Российской Федерации, федеральными конституционными законами, федеральными законами и нормативными правовыми актами Президента Российской Федерации.

Федеральные органы исполнительной власти выполняют задачи в области обеспечения национальной безопасности в соответствии с Конституцией Российской Федерации, федеральными конституционными законами, федеральными законами, нормативными правовыми актами Президента Российской Федерации и нормативными правовыми актами Правительства Российской Федерации.

Органы государственной власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления в пределах своей компетенции обеспечивают исполнение законодательства Российской Федерации в области обеспечения национальной безопасности.

Органы судебной власти:

обеспечивают защиту конституционного строя в Российской Федерации;

осуществляют правосудие по делам о преступлениях, посягающих на безопасность личности, общества и государства;

обеспечивают судебную защиту граждан, общественных и иных организаций и объединений, чьи права и свободы были нарушены в связи с деятельностью по обеспечению национальной безопасности.

Общее руководство государственными органами обеспечения безопасности в России осуществляет Президент РФ, который совместно с высшим законодательным органом государства и Правительством РФ:  (Слайд 15)
определяет основные направления государственной политики в области обеспечения национальной безопасности;

утверждает стратегию национальной безопасности Российской Федерации, иные концептуальные и доктринальные документы в области обеспечения безопасности;

формирует и возглавляет Совет Безопасности;

устанавливает компетенцию федеральных органов исполнительной власти в области обеспечения безопасности, руководство деятельностью которых он осуществляет;

в порядке, установленном Федеральным конституционным законом от 30 мая 2001 года N 3-ФКЗ «О чрезвычайном положении», вводит на территории Российской Федерации или в отдельных ее местностях чрезвычайное положение, осуществляет полномочия в области обеспечения режима чрезвычайного положения;

принимает в соответствии с законодательством Российской Федерации:

 а) решение о применении специальных экономических мер в целях обеспечения национальной безопасности;

 б) меры по защите граждан от преступных и иных противоправных действий, по противодействию терроризму и экстремизму;

решает в соответствии с законодательством Российской Федерации вопросы, связанные с обеспечением защиты:

 а) информации и государственной тайны;

 б) населения и территорий от чрезвычайных ситуаций;

осуществляет иные полномочия в области обеспечения национальной безопасности, возложенные на него Конституцией Российской Федерации, федеральными конституционными законами и федеральными законами.

Координирующую роль в функционировании системы обеспечения безопасности играет Совет Безопасности РФ, который является конституционным органом, осуществляющим подготовку решений Президента РФ по вопросам обеспечения безопасности и проведение единой государственной политики в данной сфере деятельности. 

Функционирование системы обеспечения безопасности России представляет собой целенаправленную, постоянно и непрерывно осуществляемую деятельность всех субъектов, сил и средств обеспечения безопасности, направленную на надежную защиту национальных интересов России от внешних и внутренних, реальных и потенциальных угроз и эффективное противодействие им.

Федеральным Законом РФ «О безопасности» определяет следующее содержание деятельности по обеспечению безопасности: (Слайд 17-18)
прогнозирование, выявление, анализ и оценку угроз безопасности;

определение основных направлений государственной политики и стратегическое планирование в области обеспечения безопасности;

правовое регулирование в области обеспечения безопасности;

разработку и применение комплекса оперативных и долговременных мер по выявлению, предупреждению и устранению угроз безопасности, локализации и нейтрализации последствий их проявления;

применение специальных экономических мер в целях обеспечения безопасности;

разработку, производство и внедрение современных видов вооружения, военной и специальной техники, а также техники двойного и гражданского назначения в целях обеспечения безопасности;

организацию научной деятельности в области обеспечения безопасности;

координацию деятельности федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления в области обеспечения безопасности;

финансирование расходов на обеспечение безопасности, контроль за целевым расходованием выделенных средств;

международное сотрудничество в целях обеспечения безопасности;

осуществление других мероприятий в области обеспечения безопасности в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Посредством решения задач и реализации функций обеспечения национальной безопасности создаются благоприятные условия для прогрессивного развития личности, общества и государства, упрочения экономического, научно-технического и военного потенциала страны, укрепления международных позиций государства и его авторитета в мировом сообществе.

Функционирование системы обеспечения национальной безопасности строится на основе официально принятой стратегии обеспечения безопасности (Стратегия обеспечения национальной безопасности Российской Федерации до 2020 г.), которая включает научно обоснованную оценку процесса обеспечения безопасности личности, общества и государства и основные направления совершенствования этого процесса на ближайшую прогнозируемую историческую перспективу. Стратегия национальной безопасности утверждается Президентом РФ и является основным руководящим документом для разработки программ и механизмов обеспечения национальной безопасности по основным направлениям.

С существенными изменениями в системе национальных интересов личности, общества и государства, в их приоритетности, а также в характере и направленности угроз объектам безопасности в процесс функционирования системы обеспечения безопасности вносятся необходимые коррективы. С этой целью Президент страны делает доклад о функционировании системы обеспечения национальной безопасности за истекший год и стратегических установках по основным направлениям обеспечения безопасности личности, общества и государства на очередной год.

Таким образом, система обеспечения национальной безопасности включает в себя:

совокупность субъектов обеспечения национальной безопасности (государственные органы, общественные структуры, предприятия и др.), то есть имеет определенную структуру органов и организаций;

систему государственных (межгосударственных, общественных или индивидуальных) мер правового (договорного), политического, экономического, социального, оборонного, научно-технического и иного характера, направленных на защиту национальных интересов;

деятельность субъектов по реализации этих мер.

3. Силы и средства обеспечения национальной безопасности

Основным критерием деления сил и средств обеспечения национальной безопасности выступает их место в меха​низме обеспечения национальной безопасности, а конкретно - объект обеспечения безопасности. Так, например, политика обеспечения военной безопасности или военная политика, в первую очередь, реализуется военной организацией государства. 

Силы обеспечения национальной безопасности создаются и развиваются в соответствии с решениями Президента и Прави​тельства Российской Федерации для выполнения краткосроч​ных и долгосрочных федеральных программ обеспечения наци​ональной безопасности.

Национальная безопасность обеспечивается всеми имеющи​мися в распоряжении страны средствами - политическими, экономическими, правовыми, военными, организационными и ресурсными на основе последовательной реализации политики национальной безопасности.

Основные ресурсы обеспечения национальной безопаснос​ти, помимо объективных преимуществ географического поло​жения России и наличия стратегических ядерных вооружений, связаны с ее интеллектуальным богатством, достаточно высо​ким научно-техническим потенциалом, возможностями ее при​роды и недр, перспективами в области демографии и рядом дру​гих факторов. Особо следует подчеркнуть определяющее значе​ние интеллектуального потенциала как первоисточника всех прочих ресурсов общества и государства.

Рассмотрим основные составляющие сил обеспечения национальной безопасности в России. (Слайд 19)
Вооружённые Силы Российской Федерации - государственная военная организация Российской Федерации, предназначенная для отражения агрессии, направленной против Российской Федерации - России, для вооружённой защиты целостности и неприкосновенности её территории, а также для выполнения задач в соответствии с международными договорами России.

В состав ВС России входят виды ВС: Сухопутные войска, Военно-воздушные силы, Военно-Морской Флот; отдельные рода войск - Войска воздушно-космической обороны, Воздушно-десантные войска и Ракетные войска стратегического назначения; центральные органы военного управления; Тыл Вооружённых сил, а также войска, не входящие в виды и рода войск.

Органом управления Вооруженными силами России является Министерство обороны Российской Федерации. К основным задачам Минобороны России относятся выработка и проведение государственной политики в области обороны; нормативно-правовое регулирование в области обороны; организация применения вооружённых сил в соответствии с федеральными конституционными законами, федеральными законами и международными договорами России; поддержание в необходимой готовности вооружённых сил; осуществление мероприятий по строительству вооружённых сил; обеспечение социальной защиты военнослужащих, лиц гражданского персонала вооружённых сил, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей; выработка и реализация государственной политики в области международного военного сотрудничества. Министерство осуществляет свою деятельность непосредственно и через органы управления военных округов, иные органы военного управления, территориальные органы, военные комиссариаты.

Задачи Вооруженных Сил могут быть структурированы по четырем основным направлениям:

сдерживание военных и военно-политических угроз безопасности или посягательств на интересы Российской Федерации; 

защита экономических и политических интересов РФ; 

осуществление силовых операций в мирное время; 

применение военной силы. 

Особенности развития военно-политической обстановки в мире обуславливают возможность перерастания одной задачи в другую, поскольку наиболее проблемные военно-политические ситуации носят комплексный и многоплановый характер.

Под сдерживанием военных и военно-политических угроз безопасности РФ (посягательств на интересы РФ) подразумеваются следующие действия ВС РФ:

своевременное выявление угрожающего развития военно-политической обстановки или подготовки вооруженного нападения на Российскую Федерацию и (или) ее союзников;

поддержание состояния боевой и мобилизационной готовности страны, стратегических ядерных сил, сил и средств, обеспечивающих их функционирование и применение, а также систем управления для того, чтобы при необходимости нанести агрессору заданный ущерб;

поддержание боевого потенциала и мобилизационной готовности группировок войск (сил) общего назначения на уровне, обеспечивающем отражение агрессии локального масштаба;

поддержание готовности к стратегическому развертыванию при переводе страны на условия военного времени;

организация территориальной обороны. 

  Обеспечение экономических и политических интересов РФ включает в себя следующие компоненты:

поддержание безопасных условий для жизни граждан России в зонах вооруженных конфликтов и политической или иной нестабильности;

создание условий для безопасности экономической деятельности России или представляющих ее экономических структур;

защита национальных интересов в территориальных водах, на континентальном шельфе и в исключительной экономической зоне России, а также в Мировом океане;

проведение по решению Президента РФ операций с использованием сил и средств Вооруженных Сил в регионах, которые являются сферой жизненно-важных экономических и политических интересов РФ;

организация и ведение информационного противоборства. 

Силовые операции ВС РФ в мирное время возможны в следующих случаях:

выполнение Россией союзнических обязательств в соответствии с международными договорами или иными межгосударственными соглашениями;

борьба с международным терроризмом, политическим экстремизмом и сепаратизмом, а также предотвращение диверсий и террористических актов;

частичное или полное стратегическое развертывание, поддержание готовности к применению и применение потенциала ядерного сдерживания;

проведение миротворческих операций в составе коалиций, созданных в рамках международных организаций, где Россия состоит или в которые вступила на временной основе;

обеспечение режима военного (чрезвычайного) положения в одном или нескольких субъектах Российской Федерации в соответствии с решениями высших органов государственной власти;

защита государственной границы Российской Федерации в воздушном пространстве и подводной среде;

силовое обеспечение режима международных санкций, введенных на основании решения Совета Безопасности ООН;

предупреждение экологических катастроф и других чрезвычайных ситуаций, а также ликвидация их последствий.

Военная сила применяется напрямую для обеспечения безопасности страны в следующих случаях:

вооруженный конфликт;

локальная война;

региональная война;

крупномасштабная война.

Вооруженный конфликт – одна из форм разрешения политических, национально-этнических, религиозных, территориальных и других противоречий с применением средств вооруженной борьбы. При этом ведение таких боевых действий не предполагает перехода отношений государства (государств) в особое состояние, называемое войной. В вооруженном конфликте стороны, как правило, преследуют частные военно-политические цели. Вооруженный конфликт может стать следствием разрастания вооруженного инцидента, приграничного конфликта и других столкновений ограниченного масштаба, в ходе которых для разрешения противоречий применяется оружие. Вооруженный конфликт может иметь международный характер (с участием двух и более государств) или внутренний характер (с ведением вооруженного противоборства в пределах территории одного государства).

Локальная война – это война между двумя и более государствами, ограниченная по политическим целям. Военные действия ведутся, как правило, в границах противоборствующих государств, и затрагивают преимущественно интересы только этих государств (территориальные, экономические, политические и другие). Локальная война может вестись группировками войск (сил), развернутыми в районе конфликта, с их возможным усилением за счет переброски дополнительных сил и средств с других направлений и проведения частичного стратегического развертывания вооруженных сил. При определенных условиях локальные войны могут перерасти в региональную или крупномасштабную войну.

Региональная война – это война с участием двух и более государств (групп государств) региона. Она ведется национальными или коалиционными вооруженными силами с применением как обычных, так и ядерных средств поражения. В ходе боевых действий стороны преследуют важные военно-политические цели. Региональные войны проходят на территории, ограниченной пределами одного региона, а также в прилегающих к нему акватории, воздушном пространстве и космосе. Для ведения региональной войны требуется полное развертывание вооруженных сил и экономики, высокое напряжение всех сил государств-участников. В случае участия в этой войне государств, обладающих ядерным оружием, либо их союзников, может возникнуть угроза применения ядерного оружия.

Крупномасштабная война – это война между коалициями государств или крупнейшими государствами мирового сообщества. Она может стать результатом расширения вооруженного конфликта, локальной или региональной войны путем вовлечения в них значительного количества государств. В крупномасштабной войне стороны будут преследовать радикальные военно-политические цели. Она потребует мобилизации всех имеющихся материальных ресурсов и духовных сил государств-участников.

В мирное время и при чрезвычайных ситуациях ВС РФ совместно с другими войсками должны быть готовы к отражению нападения и к нанесению поражения агрессору, ведению как оборонительных, так и наступательных активных действий при любом варианте развязывания и ведения войн (вооруженных конфликтов). ВС РФ должны быть способны без проведения дополнительных мобилизационных мероприятий успешно решать задачи одновременно в двух вооруженных конфликтах. Кроме того, ВС РФ должны осуществлять миротворческие операции – самостоятельно и в составе многонациональных контингентов.

В случае обострения военно-политической и военно-стратегической обстановки ВС РФ должны обеспечить стратегическое развертывание войск и сдерживать обострение обстановки за счет сил стратегического сдерживания и сил постоянной готовности.

Задачи ВС в военное время – наличными силами отразить воздушно-космическое нападение противника, а после полномасштабного стратегического развертывания решать задачи одновременно в двух локальных войнах.

Министерство внутренних дел Российской Федерации (МВД России) является федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере внутренних дел, а также по выработке государственной политики в сфере миграции.

Основными задачами МВД России являются:

 разработка и реализация государственной политики в сфере внутренних дел, а также разработка государственной политики в сфере миграции;

 нормативно-правовое регулирование в сфере внутренних дел;

 обеспечение защиты жизни, здоровья, прав и свобод граждан Российской Федерации, иностранных граждан, лиц без гражданства (далее также - граждане; лица), противодействие преступности, охрана общественного порядка и собственности, обеспечение общественной безопасности;

 управление органами внутренних дел Российской Федерации (далее - органы внутренних дел) и внутренними войсками МВД России (далее - внутренние войска);

 обеспечение социальной и правовой защиты сотрудников органов внутренних дел, военнослужащих внутренних войск, федеральных государственных гражданских служащих системы МВД России, а также социально-правовое обеспечение работников системы МВД России, граждан, уволенных со службы в органах внутренних дел и с военной службы, членов их семей, иных лиц, соответствующее обеспечение которых на основании законодательства Российской Федерации возложено на МВД России.

Полиция предназначена для защиты жизни, здоровья, прав и свобод граждан Российской Федерации, иностранных граждан, лиц без гражданства (далее также - граждане; лица), для противодействия преступности, охраны общественного порядка, собственности и для обеспечения общественной безопасности.

Деятельность полиции осуществляется по следующим основным направлениям:

защита личности, общества, государства от противоправных посягательств;

предупреждение и пресечение преступлений и административных правонарушений;

выявление и раскрытие преступлений, производство дознания по уголовным делам;

розыск лиц;

производство по делам об административных правонарушениях, исполнение административных наказаний;

обеспечение правопорядка в общественных местах;

обеспечение безопасности дорожного движения;

контроль за соблюдением законодательства Российской Федерации в области оборота оружия;

контроль за соблюдением законодательства Российской Федерации в области частной детективной (сыскной) и охранной деятельности;

охрана имущества и объектов, в том числе на договорной основе;

государственная защита потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства, судей, прокуроров, следователей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих органов, а также других защищаемых лиц;

осуществление экспертно-криминалистической деятельности.

Внутренние войска Министерства внутренних дел Российской Федерации входят в систему Министерства внутренних дел Российской Федерации и предназначены для обеспечения безопасности личности, общества и государства, защиты прав и свобод человека и гражданина от преступных и иных противоправных посягательств. Задачи внутренних войск МВД России определены в Федеральном законе «О внутренних войсках Министерства внутренних дел Российской Федерации»: 

участие совместно с органами внутренних дел Российской Федерации в охране общественного порядка, обеспечении общественной безопасности и режима чрезвычайного положения; 

участие в борьбе с терроризмом и обеспечении правового режима контртеррористической операции; 

охрана важных государственных объектов и специальных грузов; 

участие в территориальной обороне Российской Федерации; 

оказание содействия пограничным органам федеральной службы безопасности в охране Государственной границы Российской Федерации. 

 Иные задачи могут быть возложены на внутренние войска федеральными законами. Выполнение задач, возложенных на внутренние войска, осуществляется: 

органами управления внутренними войсками; 

соединениями и воинскими частями оперативного назначения; 

специальными моторизованными соединениями и воинскими частями; 

соединениями и воинскими частями по охране важных государственных объектов и специальных грузов; 

авиационными воинскими частями; 

морскими воинскими частями; 

военными образовательными учреждениями высшего профессионального образования; 

разведывательными воинскими частями (подразделениями); 

воинскими частями (подразделениями) специального назначения; 

учреждениями (медицинскими, научными и другими) и воинскими частями обеспечения деятельности внутренних войск (учебными, связи и другими).

Федеральная служба безопасности - единая централизованная система органов федеральной службы безопасности, осуществляющая решение в пределах своих полномочий задач по обеспечению безопасности Российской Федерации. 

Деятельность органов федеральной службы безопасности осуществляется по следующим основным направлениям: контрразведывательная деятельность; 

борьба с терроризмом;

борьба с преступностью;

разведывательная деятельность;

пограничная деятельность;

обеспечение информационной безопасности.

Иные направления деятельности органов федеральной службы безопасности определяются федеральным законодательством.

Пограничная служба ФСБ России - государственная военная организация, составляющая основу системы обеспечения безопасности личности, общества и государства в сфере защиты и охраны Государственной границы Российской Федерации, охраны внутренних морских вод, территориального моря, исключительной экономической зоны, континентального шельфа Российской Федерации и их природных ресурсов.

Направлениями пограничной деятельности являются:

защита и охрана Государственной границы Российской Федерации в целях недопущения противоправного изменения прохождения Государственной границы Российской Федерации, обеспечения соблюдения физическими и юридическими лицами режима Государственной границы Российской Федерации, пограничного режима и режима в пунктах пропуска через Государственную границу Российской Федерации;

защита и охрана экономических и иных законных интересов Российской Федерации в пределах приграничной территории, исключительной экономической зоны и континентального шельфа Российской Федерации, а также охрана за пределами исключительной экономической зоны Российской Федерации запасов анадромных видов рыб, образующихся в реках Российской Федерации.

Министерство Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий. Основными задачами МЧС России являются:

выработка и реализация государственной политики в области гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечения пожарной безопасности, а также безопасности людей на водных объектах в пределах компетенции МЧС России;

организация подготовки и утверждения в установленном порядке проектов нормативных правовых актов в области гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах;

осуществление управления в области гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечения пожарной безопасности, безопасности людей на водных объектах, а также управление деятельностью федеральных органов исполнительной власти в рамках единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций;

осуществление нормативного регулирования в целях предупреждения, прогнозирования и смягчения последствий чрезвычайных ситуаций и пожаров, а также осуществление специальных, разрешительных, надзорных и контрольных функций по вопросам, отнесенным к компетенции МЧС России;

осуществление деятельности по организации и ведению гражданской обороны, экстренному реагированию при чрезвычайных ситуациях, защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций и пожаров, обеспечению безопасности людей на водных объектах, а также осуществление мер по чрезвычайному гуманитарному реагированию, в том числе за пределами Российской Федерации.

Служба внешней разведки Российской Федерации (СВР России) является составной частью сил обеспечения безопасности и призвана защищать безопасность личности, общества и государства от внешних угроз.

СВР осуществляет разведывательную деятельность в целях:

обеспечения Президента Российской Федерации, Федерального Собрания и Правительства разведывательной информацией, необходимой им для принятия решений в политической, экономической, военно-стратегической, научно-технической и экологической областях;

обеспечения условий, способствующих успешной реализации политики Российской Федерации в сфере безопасности;

содействия экономическому развитию, научно-техническому прогрессу страны и военно-техническому обеспечению безопасности Российской Федерации.

Внешняя разведка Российской Федерации как совокупность специально создаваемых государством органов - органов внешней разведки Российской Федерации - является составной частью сил обеспечения безопасности Российской Федерации и призвана защищать безопасность личности, общества и государства от внешних угроз с использованием определенных настоящим Федеральным законом методов и средств.

Таким образом, силы и средства обеспечения национальной безопасности сосредоточивают свои усилия и ресурсы на обеспечении национальной безопасности во внутриполитической, экономической, социальной сферах, в сфере науки и образования, в международной, духовной, информационной, военной, оборонно-промышленной и экологической сферах, а также в сфере общественной безопасности.

Федеральная служба охраны Российской Федерации (ФСО России) - федеральный орган исполнительной власти Российской Федерации, осуществляющий функции по выработке государственной политики, нормативно-правовому регулированию, контролю и надзору в сфере государственной охраны, президентской, правительственной и иных видов специальной связи и информации, предоставляемых федеральным органам государственной власти, органам государственной власти субъектов Российской Федерации и другим государственным органам.

Согласно Положению о Федеральной службе охраны основными задачами ФСО являются:

обеспечение безопасности объектов государственной охраны в местах их постоянного и временного пребывания и на трассах проезда;

прогнозирование и выявление угрозы жизненно важным интересам объектов государственной охраны, осуществление комплекса мер по предотвращению этой угрозы;

предупреждение, выявление и пресечение противоправных посягательств на объекты государственной охраны и охраняемые объекты;

предупреждение, выявление и пресечение преступлений и иных правонарушений на охраняемых объектах, в местах постоянного и временного пребывания объектов государственной охраны и на трассах их проезда;

защита охраняемых объектов;

участие в пределах своих полномочий в борьбе с терроризмом;

организация и обеспечение эксплуатации, безопасности, совершенствования специальной связи и информации, предоставляемых государственным органам;

участие в разработке и реализации мер по обеспечению информационной безопасности Российской Федерации, противодействию техническим разведкам и защите сведений, составляющих государственную тайну;

осуществление государственной политики в области правовой информатизации Российской Федерации и координация работ, производимых в этой сфере;

информационно-технологическое и информационно-аналитическое обеспечение государственных органов, техническое обслуживание и программное сопровождение информационно-телекоммуникационных систем и ситуационных центров, а также информационное обеспечение управления государством в военное время и при чрезвычайных ситуациях;

обеспечение собственной безопасности.

4. Негосударственная подсистема обеспечения 

национальной безопасности

Система обеспечения национальной безопасности Российской Федерации не ограничивается лишь государственным уровнем. В нее органично включаются и общество, и отдельные граждане. Все это представляет собой широкий спектр негосударственных институтов, действующих в интересах достижения необходимого уровня защищенности национальных интересов.

Негосударственная система обеспечения национальной безопасности является неотъемлемой составной частью системы обеспечения национальной безопасности России. Исходной предпосылкой ее права на существование является политологическая истина, что гражданское общество не идентично государству и что государство призвано служить гражданскому обществу. Именно общество формирует и содержит государственные структуры и поэтому имеет все основания направлять и контролировать деятельность государства, исходя из ценностных ориентации и законов.

Наличие и одновременное функционирование государственной и негосударственной систем обеспечения национальной безопасности создает стабильность в стране и то необходимое «равновесие», которое способно уберечь общество и государство от раскола, социальных потрясений и бед.

В качестве основных субъектов обеспечения национальной безопасности на уровне негосударственной подсистемы в современной России можно рассматривать следующие: (Слайд 20)
органы местного самоуправления;

негосударственный (частный) нотариат;

адвокатура;

негосударственные охранные службы и детективные агентства;

общественные объединения и отдельные граждане.

Рассмотрим кратко их назначение и роль в системе обеспечения национальной безопасности.

Органы местного самоуправления. На местном уровне реализуется большинство жизненно важных интересов личности, социальной общности. Органы местного самоуправления создают необходимые условия для нормальной жизнедеятельности граждан, реализуют гибкую систему управления, приспособленную к местным особенностям и условиям безопасности, способствуют развитию инициативы и самостоятельности граждан.

Правовые основы местного самоуправления определяются Конституцией Российской Федерации, Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», другими федеральными законами, конституциями, уставами и законами субъектов Российской Федерации.

Правовой статус органов местного самоуправления в самом общем виде характеризуется тем, что

они отделены от государства и не входят в систему органов государственной власти, взаимодействуют с ними на основе права, их общий статус, принципы организации, основные варианты организационных форм, а также важнейшие полномочия установлены правом; 

органам местного самоуправления предоставлено право решать самостоятельно вопросы местного значения, владения, пользования и распоряжения муниципальной собственностью; 

общие принципы и гарантии местного самоуправления, установленные Конституцией Российской Федерации и федеральными законами, не могут быть произвольно ограничены каким-либо органом государственной власти.

В вопросах обеспечения безопасности, несомненно, важное значение имеет отнесение к полномочиям местного самоуправления таких функций, как:

получение от предприятий, расположенных на территории муниципального образования, необходимых сведений о проектах планов предприятий, обязательное согласование этих планов в соответствующих органах структуры местного самоуправления;

внесение предложений по проектам планов промышленных предприятий по вопросам, связанным с удовлетворением потребностей населения: рассмотрение планов размещения, развития и специализации предприятий; создание за счет имеющихся средств промышленных предприятий смешанного типа;

подготовка предложений о приватизации муниципальных предприятий; размещение предприятий на подведомственной территории; создание предприятий для осуществления хозяйственной деятельности, определение порядка их деятельности, утверждение их уставов; предоставление в пожизненное наследуемое владение, постоянное и временное пользование земельных участков; регистрирование права собственности на землю;

планирование и контроль использования земель; взимание платы за пользование землей.

К ведению органов местного самоуправления отнесено 

содержание и использование муниципального жилищного фонда и нежилых помещений; 

регулирование планировки и застройки своих территорий; 

создание условий для жилищного и социально-культурного строительства; 

организация, содержание и развитие муниципальных энерго-, газо-, тепло- и водоснабжения, канализации; 

организация снабжения населения и муниципальных учреждений топливом; 

благоустройство и озеленение своих территорий; 

организация утилизации и переработки бытовых отходов; 

организация ритуальных услуг и содержание мест захоронения; 

организация работы городского транспорта, связи. 

К их ведению относится муниципальное дорожное строительство, содержание дорог местного значения. На местную администрацию возложены задачи выявления и учета лиц, которым необходима социальная поддержка, осуществляемая за счет местного бюджета. 

В целях социальной защиты граждан местная администрация формирует фонд социальной защиты населения, распоряжается его средствами с его целевым назначением. 

Одним из направлений деятельности местной администрации в данной области является работа по улучшению жилищных, материальных, бытовых условий семей, потерявших кормильца, инвалидов, престарелых граждан; принятие мер по оказанию помощи гражданам, нуждающимся в обслуживании на дому

Большая работа ведется муниципальными органами по созданию экологически безопасных условий жизни граждан.

Обобщая далеко не полный перечень функций органов местного самоуправления, можно сделать вывод, что они призваны, прежде всего, обеспечить витальные и социальные жизненно важные интересы личности.

Частный нотариат. Правовые основы организации и деятельности нотариальной службы закреплены в Основах законодательства Российской Федерации о нотариате от 1993 г. 

Основные задачи нотариальной службы состоят в том, чтобы 

обеспечить защиту прав и законных интересов граждан и юридических лиц; 

охранять собственность путем совершенствования различных нотариальных действий; 

предупреждать правонарушения, укреплять законность.

Нотариусы, занимающиеся частной практикой, их конторы организационно не входят в систему Минюста России. Организация их деятельности отличается от государственных нотариальных контор. Все нотариусы, занимающиеся частной практикой, объединяются в нотариальную палату. Нотариальные палаты создаются во всех субъектах Российской Федерации. Их деятельность строится на принципах самоуправления. Нотариальные палаты объединяются в Федеральную нотариальную палату, которая организует свою деятельность также на принципах самоуправления.

Минюст России и его органы оказывают определенное организующее воздействие на деятельность негосударственных нотариусов, которое выражается в ведении реестра контор частных нотариусов; в установлении порядка выдачи лицензий на право нотариальной деятельности. При Минюсте образуется апелляционная комиссия, рассматривающая жалобы на решения квалификационных комиссий, которые создаются при органах юстиции для приема экзаменов у лиц, прошедших стажировку и желающих заниматься нотариальной деятельностью.

При совершении нотариальных действий частные нотариусы, с одной стороны, руководствуются законом, а также правовыми актами по вопросам нотариальной деятельности, издаваемыми Минюстом России. С другой стороны, объединения нотариусов, занимающихся частной нотариальной практикой, осуществляя нотариальные действия, активно участвуют в организации нотариальной службы.

Квалификационная деятельность частного нотариата как структурного компонента системы обеспечения национальной безопасности оказывает непосредственное влияние на материальное и духовное благополучие граждан, способствует укреплению безопасности как физических, так и юридических лиц в Российской Федерации.

Адвокатура призвана выполнять важнейшие функции, связанные с оказанием юридической помощи гражданам, предприятиям, учреждениям, организациям, общественным объединениям. Функции адвокатов:

дают консультации, разъяснения, справки, советы по правовым вопросам; 

составляют документы юридического характера; 

представляют в судах общей юрисдикции и арбитражных судах по гражданским делам и делам об административных правонарушениях ответчиков и истцов; 

осуществляют юридическое обслуживание учреждений, предприятий, организаций на договорной основе; 

ведут защиту граждан по уголовным делам и т.п.

Перечисленные выше функции адвокатуры свидетельствуют о том, что она своей деятельностью способствует охране прав и законных интересов физических и юридических лиц, объективному и справедливому отправлению правосудия, укреплению законности.

Согласно Положению об адвокатуре, она является общественным объединением, формируемым на добровольной основе из лиц, имеющих высшее юридическое образование и занимающихся адвокатской деятельностью. Она функционирует на принципах самоуправления, самостоятельно решая внутренние вопросы своей деятельности. 

Основной организационной формой и первичным звеном адвокатуры являются юридические консультации, образуемые в городах и районах. Юридические консультации объединяются в коллегии адвокатов, которые образуются в субъектах Российской Федерации. 

Частные детективные и охранные службы оказывают физическим и юридическим лицам на основе взаимной договоренности услуги по защите интересов граждан, охране имущества собственников, поиску без вести пропавших лиц и др. Их деятельность дополняет работу правоохранительных органов государства по защите законных прав и интересов граждан, предприятии и организаций. 

Отличие их деятельности от деятельности органов МВД, ФСБ, ФСО и других состоит в том, что частная детективная и охранная деятельность является предпринимательской. Она осуществляется не в силу установленной законом обязанности, а на коммерческой основе и является платной. Услугами частных предприятий могут воспользоваться лишь те физические и юридические лица, которые способны оплатить охранные и детективные услуги. Основным законом, регламентирующим оказание услуг в сфере охраны и сыска, является Закон Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации».

Согласно закону, частные охранные предприятия имеют право на предоставление таких услуг:

защита жизни и здоровья граждан от преступных посягательств;

охрана имущества собственников, в том числе и при его транспортировке, физическими и техническими средствами;

проектирование, монтаж и эксплуатационное обслуживание средств пожарно-охранной сигнализации;

консультирование и подготовка рекомендаций по вопросам правомерной защиты от противоправных посягательств;

обеспечение порядка в местах проведения массовых мероприятий (концертов, съездов партий и др.).

Частные детективные агентства (предприятия) осуществляют:

сбор сведений по гражданским и уголовным делам;

сбор информации о предпринимательской деятельности с целью выявления надежности партнера клиента; установления предприятий, осуществляющих недобросовестную конкуренцию;

сбор сведений об отдельных лицах при заключении с ними контрактов;

поиск без вести пропавших лиц и утраченного имущества.

На некоторых частных предприятиях создаются службы безопасности, которые являются структурными подразделениями предприятий и осуществляют как охрану работников предприятия, его территории, имущества, так и сыскную деятельность в целях защиты от недобросовестной конкуренции, коммерческого шантажа. Службам безопасности запрещается оказывать услуги, которые не связаны с обеспечением безопасности своего предприятия.

В настоящее время в России сложилась негосударственная система обеспечения безопасности предпринимательства, собственности, личности и общества. Частные охранные предприятия весьма разнообразны по своим целям и задачам, формам организации деятельности, качественному и количественному составу, что является основной проблемой при решении вопроса о расширении степени содействия им со стороны государства.

Общественные объединения граждан в зависимости от организационно-правовых форм их создания можно разделить на следующие виды:

общественные организации (функционируют на основе членства и совместной деятельности для защиты общих интересов объединившихся граждан);

общественные движения (состоят из участников без членства и преследуют социальные, политические и иные общественно-полезные цели);

общественные фонды (не имеющие членства общественные объединения, цель которых заключается в накоплении имущества на основе добровольных взносов, иных не запрещенных законом поступлений и использование данного имущества на общественно-полезные цели);

общественные учреждения (не имеют членства, ставят своей целью оказание конкретного вида услуг, отвечающих интересам участников и соответствующих уставным целям);

органы общественной самодеятельности (не имеют членства; целью ставят совместное решение различных социальных проблем, возникающих у граждан по месту жительства, работы или учебы);

союзы и ассоциации (создаются на основе учредительных договоров группами вышеуказанных общественных объединений).

В зависимости от территориальной сферы деятельности общественные объединения подразделяются на общероссийские, межрегиональные, региональные, местные.

Общественные объединения вправе участвовать в выработке решений органов государственной власти и органов местного самоуправления; проводить собрания, митинги, демонстрации, шествия и пикетирование; представлять и защищать свои права, своих членов и участников, а также других граждан в органах государственной власти, органах местного самоуправления; вносить предложения по улучшению работы органов государственной власти и т.д.

Старейшей формой общественного объединения граждан являются профсоюзы. Статус профсоюзных организаций определяется Законом Российской Федерации «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности» от 1996 г. Закон определяет, что профсоюзы представляют собой добровольные общественные объединения граждан, связанных общими производственными, профессиональными интересами по роду их деятельности, создаваемые в целях представительства и защиты их социальных прав и интересов.

В своей деятельности профсоюзы независимы от органов государственной власти, органов местного самоуправления, работодателей, их объединений, политических партий и других общественных объединений, им не подотчетны и не подконтрольны. Они защищают права своих членов на труд, ведут переговоры и заключают с администрацией коллективные договоры, контролируют их выполнение, соблюдение законодательства о труде и его охране, имеют право на организацию и проведение забастовок в соответствии с законодательством. Профсоюзы располагают значительными юридическими возможностями активно влиять на правотворчество по вопросам защиты социальных прав и интересов работников: могут вносить предложения о принятии государственными органами законов и иных нормативных правовых актов, касающихся трудовой сферы; могут участвовать в формировании государственных программ по вопросам охраны труда и т.д.

Отдельную группу общественных объединений граждан представляют религиозные. Конституция Российской Федерации закрепляет право каждого гражданина на свободу совести, свободу вероисповедания. Граждане могут пользоваться правом на свободу вероисповедания индивидуально, а также совместно, путем создания религиозных объединений.

В Российской Федерации религиозные объединения отделены от государства. Это означает, что государство, хотя и определяет правовой режим осуществления права на свободу совести, свободу вероисповедания, но ни оно само, ни его отдельные органы и должностные лица не вмешиваются в вопросы определения гражданами своего отношения к религии, в законную деятельность религиозных объединений.

Принципиальным в статусе религиозных объединений является то, что они образуются и действуют на основе своих уставов (положений); не могут вмешиваться в деятельность политических партий; могут участвовать в социальной и культурной жизни общества в соответствии с законодательством, регулирующим деятельность общественных объединений.

В обеспечение экологической безопасности значительный вклад вносят различные общественные организации «зеленых», мобилизуя общественность на борьбу с многочисленными случаями загрязнения окружающей природной среды и привлекая внимание властей к этой острой проблеме.

В ряде регионов страны реальное участие в обеспечении национальной безопасности, в частности в охране государственной границы и борьбе с террористами, стали принимать объединения казачьих войск.

Общественные структуры имеют свою специфику в каждой сфере жизнедеятельности. Они возникают в различных юридических организационных формах - организаций, фондов, ассоциаций, союзов, научно-исследовательских и информационных центров, акционерных обществ, консорциумов, товариществ с ограниченной ответственностью, школ, клубов, служб, групп и отделов, добровольных обществ, органов общественного самоуправления и т.д.

Можно выделить круг задач, которые призвана решать негосударственная система обеспечения национальной безопасности Российской Федерации. Среди них:

методическое руководство деятельностью общественных структур, организация взаимодействия между ними и государством в целях защиты национальных интересов России в различных сферах безопасности;

проведение независимых экспертиз источников опасностей и угроз, формирование банка информации о состоянии защищенности национальных интересов в целом и жизненно важных интересов личности;

борьба с социальными и моральными пороками, служебной безответственностью и некомпетентностью государственных служащих;

обеспечение личной безопасности граждан, безопасности предпринимательской деятельности негосударственных экономических структур;

непосредственное реагирование на ситуации, угрожающие жизни и здоровью граждан, их собственности, природной и культурной среде обитания, правопорядку и т.д.;

предоставление консалтинговых и иных услуг по организации служб безопасности на предприятиях негосударственного сектора;

разработка предложений в законодательные акты по проблемам обеспечения безопасности личности и общества;

участие в разработке новых технических средств и социальных технологий, ориентированных на обеспечение безопасности личности и общества;

страхование жизни, здоровья, имущества, информации и интеллектуальной собственности граждан;

формирование общественного мнения граждан, способ-ствование росту их политической культуры и ответственности за судьбу России;

развитие творчества, инициативы, подвижничества, чувства патриотизма у граждан;

популяризация правил безопасности поведения граждан в быту, на транспорте и в чрезвычайных ситуациях;

вовлечение граждан через общественные объединения в практическую деятельность по обеспечению национальной безопасности;

подготовка, переподготовка и повышение квалификации граждан для работы в негосударственных структурах обеспечения национальной безопасности;

участие в реализации международных программ безопасности;

выработка предложений по ограничению сферы прав и компетенции, а также по оптимизации организационных и управленческих структур госорганов путем делегирования ряда их функций и задач общественным структурам.

Обе системы обеспечения национальной безопасности - государственная и негосударственная - должны работать в тесном взаимодействии, особенно в форме обмена соответствующей информацией. Однако на практике четкого порядка в организации такого взаимодействия еще нет. Более того, наблюдается тенденция превратить эти системы не во взаимодополняющие, а в альтернативные, что влечет за собой взаимное непонимание и сложности в отношениях. Особенно это характерно для взаимоотношений государственных правоохранительных органов и частных охранных предприятий и служб безопасности.

Для устранения многих имеющихся сложностей в отношениях двух систем необходимо сделать их взаимодействие добровольным и взаимовыгодным. Цель такого сотрудничества должна заключаться в том, чтобы государственная и негосударственная системы функционировали как союзники, дополняя, усилия друг друга в деятельности по обеспечению национальной безопасности страны.

Таким образом, негосударственная система обеспечения национальной безопасности представляет собой совокупность перечисленных выше и других негосударственных структур, действующих в различных сферах жизнедеятельности общества и имеющих свои задачи. Возникновение многочисленных общественных структур происходит, как правило, стихийно и является реакцией граждан на реальное или вероятное возникновение угроз жизненно важным и просто важным интересам личности, социальной группы, общности и общества в целом. Тем самым общество осознанно включает дополнительные механизмы обеспечения национальной безопасности.

Резюме

1. Обеспечение национальной безопасности - это задача долговременная, стратегическая. Ее решение предполагает разработку стратегии (концепции) обеспечения безопасности государства и утверждение государственной политики обеспечения национальной безопасности, а также проведение политики, направленной на их реализацию. Любые действия, идущие вразрез с положениями, содержащимися в этих документах, а тем более противоречащие им, должны рассматриваться как направленные на подрыв суверенитета и национальной безопасности государства. Обеспечение национальной безопасности осуществляется на каждом ее уровне соответствующими структурами и методами. 

Основные цели и задачи обеспечения национальной безопасности определяются на основе устойчивых приоритетов, отвечающих долговременным интересам общественного развития.

2. Структура системы обеспечения национальной безопасности - это организованная государством совокупность субъектов: государственных органов, общественных организаций, должностных лиц и отдельных граждан, объединенных целями и задачами по защите национальных интересов, которые осуществляют согласованную деятельность в правовом поле государства.

3. На систему обеспечения национальной безопасности возлагается проведение комплекса согласованных мероприятий по защите национальных интересов в политической, экономической, военной, информационной и других сферах.

4. Более узко систему национальной безопасности следует определить как организованную совокупность специальных органов, служб, органов государственного управления и исполнительной власти, общественных объединений, а также средств, методов и мероприятий, обеспечивающих защиту национальных интересов личности, общества, государства от внутренних и внешних угроз.
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