Тема 7
ПАРТИИ, ПАРТИЙНЫЕ СИСТЕМЫ 

И ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ 

В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Учебные вопросы.

1. Генезис становления партийной системы в России.

2. Политические партии в современной России.

3. Общественные объединения российского общества.
«Политическая партия - это союз людей, 

которые соединились для того, чтобы 

добиться нужных им всем законов»
И.Ильин

Перспективы общественного развития России во многом зависят от того, насколько широко и многообразно включаются в политическую жизнь самые широкие слои ее народных масс. Как показывает мировой и отечественный опыт, процесс включения граждан в политику идет через общественную и партийную деятельность и другие разнообразные институты гражданского общества.
1. Генезис становления партийной системы в России

Политическая партия – это специализированная общественная организация, объединяющая наиболее активных приверженцев тех или иных целей и направленная на борьбу за завоевание и использование политической власти. (Слайд 2) Сущностными признаками любой политической партии, по М.Веберу, являются: стремление использовать власть в соответствии со своим видением решения политических и других общественных проблем; идейно-политическая ориентация; самодеятельные и добровольные начала.

С юридической точки зрения не считаются партиями непостоянно действующие организации типа союзов предпринимателей, различных ассоциаций и т.п. Важнейшей процедурой, представляющей официальное признание партии, дающей ей государственную защиту, является регистрация партии в органах исполнительной власти. Только пройдя государственную регистрацию, партия получает право на участие в выборах, на налоговые льготы, государственное финансирование и т.п. 

Сегодня в политологии выделяют следующие обобщенные признаки политической партии (Слайд 3): во-первых, всякая партия является носителем идеологии или, по крайней мере, выражает конкретную ориентацию, видение мира и человека; во-вторых, партия - это организация; устойчивое относительно продолжительное по времени объединение людей; в-третьих, цель партии - завоевание и осуществление власти (хотя при многопартийной системе одна партия сама по себе редко может завоевать власть, здесь, скорее всего, следует говорить об участии в реализации властных функций или о включении в политическую систему); в-четвертых, каждая партия стремится обеспечить себе поддержку народа - вплоть до членства или активного членства в ней.

Политические партии, функционирующие в рамках того или иного государства, как правило, взаимодействуют друг с другом, образуя партийные системы. Партийная система – это совокупность устойчивых связей и отношений между партиями, участвующими в осуществлении политической власти. (Слайд 4) Партийные системы противостоят беспартийным формам организации  политической власти. Политическая система в этом случае исключает функционирование партий. 
Важную роль в исследовании политических партий играет их классификация. Наиболее распространенным критерием типологизации партийных систем является количественный. На его основе итальянский политолог Дж.Сартори обосновал семиэлементную классификацию партийных систем: система с одной партией; система с партией, осуществляющей гегемонию; система с преобладающей партией; двухпартийная система; система ограниченного плюрализма; система крайнего плюрализма; атомизированная система. (Слайд 5)
Для раскрытия партийной системы современной России проведем краткий ретроспективный анализ партийной жизни ХХ века в Российской империи и в СССР. Анализ процесса становления многопартийности в России показывает, что он отличается определенной самобытностью и имеет тенденции повторения. На заре ХХ века в предреволюционной России в общей сложности действовало 15 общенациональных и не менее 35 региональных политических партий. По некоторым источникам, в стране существовало более 75 политических партий и организаций партийного типа, которые были образованы и институциированы по идейно-политической ориентации в четыре основных группировки партийно-политических сил: (Слайд 6)
1. Правые, традиционно-фундаменталистские, националистические партии, выступавшие за восстановление и укрепление традиционных ценностей, в том числе и абсолютистской монархии - царского самодержавия, под лозунгом: «За Веру православную, Царя самодержавного, Отечество нераздельное, Россию для русских». 

2. Правоцентристские, консервативно-охранительные партии, стремившиеся к сохранению «статус-кво». 

3. Левоцентристские, либерально-реформистские партии, ориентировавшиеся на модернизацию России путем реформ. 

4. Левые, социалистические партии, выступавшие за построение в России социалистического» общества. 

Наиболее многочисленными и влиятельными из них были: Партия социалистов-революционеров (эсеры) - более 500 тысяч членов; Российская социал-демократическая рабочая партия (большевики) - 350 тысяч членов; Российская социал-демократическая партия (меньшевики) - 193 тысячи членов; Конституционно-демократическая партия народной свободы (кадеты) - 70 тысяч и другие. Однако общая численность всех политических партий составляла всего 1,2 - 1,7 млн. чел. или 2-3% самодеятельного населения, что было явно недостаточно для сохранения мирного демократического политического процесса в условиях распада государственности и ведения войны.
После победы в России Великой Октябрьской Социалистической революции новой властью был взят курс на установление в государстве однопартийной системы в лице партии большевиков (1898-1917 гг. - Российская социал-демократическая рабочая партия, 1917-1918 гг. - Российская социал-демократическая рабочая партия (большевиков), 1918-1925 гг. - Российская коммунистическая партия (большевиков), 1925-1952 гг. - Всесоюзная коммунистическая партия (большевиков), 1952-1991 гг. - Коммунистическая партия Советского Союза), которая просуществовала более 70 лет.

Отечественный опыт показывает, что длительная монополизация властных функций одной партией крайне отрицательно сказывается на обществе: сковывается демократия, народ отчуждается от власти, а власть - от народа, устраняется возможность соревновательности в политической жизни, создается простор для произвола, развращаются носители властных полномочий и разрушается гражданское общество.

В то же время, как показывает анализ зарубежного опыта, в многопартийной системе также есть свои слабости и недостатки: слабое агрегирование интересов, опосредованный характер выбора избирателя среди множества партийных программ, отсутствие стабильного и сплоченного парламентского большинства, способного к активной и долгосрочной поддержке правительства и др. 
Появившиеся после развала СССР и запрета КПСС мечты россиян на то, что многопартийность можно внедрить сразу, например, после публикации Закона СССР об общественных объединениях оказались несбыточными. Этот закон лишь создал необходимую правовую основу для выхода на политическую арену уже существовавших организаций партийного типа и создания новых. Генезис многопартийности в современной России прошел несколько этапов. (Слайд 7)
Первый этап 1986 - весна 1988 г. - зарождение многопартийности (отход от партийной системы с одной партией). (Слайд 8) Движущей силой становления многопартийности в России сегодня считают демократическое (либеральное) движение. Именно оно являлось идеологом начатых в стране реформ, поскольку наиболее открыто и последовательно отстаивало их необходимость, предоставляло процессу реформ идеологическое, политическое и другое «обеспечение». Предысторию собственно либерального течения как движения в защиту прав и свобод личности (в политической, идеологической, экономической сфере) в России отсчитывают с появления в СССР правозащитного движения (1960-70-е гг.). В то же время уже в конце 80-х гг. ХХ века политическая система СССР во многом утратила свой однопартийный характер. Связано это было не только с появлением альтернативных объединений, но и со скрытым размежеванием внутри самой правящей партии - КПСС, в недрах которой вызревали различные идейно-политические течения: реформистское, демократическое, «центр» во главе с М.Горбачевым и ортодоксально-коммунистическое крыло. Каждое из этих направлений, в свою очередь, распадалось на ряд различающихся по степени радикализма политических группировок. 

Многие российские исследователи считают, что исходным моментом становления многопартийности в России является 1987 год, когда началось резкое потепление политического климата после январского (1987 г.) пленума ЦК КПСС, провозгласившего новый курс партии на демократизацию общества. Однако становление многопартийности в стране первоначально приняло однобокий характер. При поощрении прозападных кругов и при финансовой поддержке из-за рубежа шел процесс создания главным образом антинациональных, антипатриотических (в РСФСР) и националистических, антирусских (в союзных республиках) партий и политических движений, во многих из которых руководящую роль играли представители «пятой колонны».

Прообразами первых политических партий стали разного рода общественно-политические кружки и дискуссионные клубы: Всесоюзный социально-политический клуб, Клуб социальных инициатив, семинар «Демократия и гуманизм», историко-политический клуб «Община», Клуб социально-политических инициатив, «Мемориал», «Гражданское достоинство» и др., однако, не имели четко выраженной политической платформы. Но при этом, некоторые различия в их идеологии были видны невооруженным глазом. Так, общество «Память» (как «Общество книголюбов» возникло еще в начале 1980-х гг.) - изначально ярко выделялось на общем фоне своей националистической ориентацией. Участников семинара «Демократия и гуманизм» и группы «Гражданское достоинство» отличала либерально-антитоталитарная, правозащитная позиция. Идеологическая позиция остальных неформальных образований обычно сводилось к двум пунктам: поддержка общей направленности перестройки и критическое изучение отечественной истории советского периода. 

В 1987 году в стране была прекращена практика уголовного преследования по политическим мотивам, амнистированы большинство «узников совести» и фактически отменена идеологическая цензура. Это дало хороший толчок легализации оппозиционных КПСС структур летом 1988 г. в период выборов в Верховный Совет СССР. Проведение альтернативных выборов в условиях жесткой поли​тической борьбы позволило наиболее радикальной части либераль​ной оппозиции войти в состав депутатского корпуса. 
Таким образом, в ходе этого этапа в стране стали зарождаться и все больше легализоваться массовые политические движения. Однако КПСС еще сохраняла всю полноту политической и государственной власти. В результате перестройки в конце 80-х гг. ХХ века в недрах российской политической системы вызрели глубинные социальные и экономические предпосылки для возникновения новых субъектов политического процесса - альтернативных КПСС политических партий и движений. Советское общество вплотную подошло к созданию многопартийности как института гражданского общества. 

Второй этап 1988 - 1990 гг. - бум партийного строительства и переход к реальной многопартийности (партийная система крайнего плюрализма).  (Слайд 9) Весной 1988 г. по инициативе М.С.Горбачева в СССР был намечен ряд мероприятий, направленных на модернизацию политической системы (XIX Всесоюзная партконференция, подготовка к выборам народных депутатов СССР и др.). Это явилось своеобразным катализатором развития многопартийности в СССР. По стране прокатилась волна стихийных массовых акций, результатом которых  стало появление т.н. народных фронтов (апрель 1988 г. - Народный фронт Эстонии, летом 1988 г. - Московский народный фронт, Народный фронт Литвы и т.д.), деятельность которых имела свои особенности: организационная разобщенность и региональная раздробленность, политическая платформа сводилась к набору декларативных общедемократических лозунгов, против которых не выступала практически ни одна политическая сила в стране и др. 

Параллельно с созданием народных фронтов началось создание партийных организаций, имеющих четко обозначенную антисистемную политическую ориентацию. Первой политической партией стал в мае 1988 г. Демократичес​кий Союз (В.Новодворская). В программном доку​менте Союза было зафик​сировано, что ДС - политическая партия, оппозиционная тоталитар​ному государственному строю СССР, ставит своей целью ненасиль​ственное его изменение и построение правового государства на нача​лах гуманизма, демократии и плюрализма. Однако действия первой политической партии, формировавшейся в качестве активной оппозиционной силы существующему порядку, не были вос​приняты обществом в качестве серьезной политической силы, исходящей из реальной политической ситуации и претендующей на поддержку широких масс населения.
Состоявшиеся весной 1989 г. выборы народных депутатов СССР способствовали дальнейшему росту числа пока еще протопартий на основе постоянно функционирующих групп поддержки народных депутатов демократической ориентации (Б.Ельцина, Т.Гдляна, С.Станкевича, А.Мурашева, И.Заславского, Ю.Черниченко и др.). Одновременно в 1989 г. ряд организаций провозгласили себя самостоятельными партиями: Конфедерация анархо-синдикалистов, Христианско-демократический союз России, Союз конституционных демократов и др. Кроме того, быстро множились «почкованием» «дочерние организации» Демократического союза. Сначала из него выделилась Демократическая партия, которая тут же раскололась на две партии, которые в дальнейшем также пережили серию расколов, слияний и переименований, породив несколько карликовых партий: Консервативную партию, Российскую демократическую партию и Российскую буржуазно-демократическую партию, Демократическую партию СССР.   
В мае-июне 1989 года на Съезде народных депутатов образовалась Межрегиональная депутатская группа, ставшая позднее основой для блока Демократическая Россия. Лидером и кумиром нового образования стал А.Сахаров, за которым, как считает В.Жириновский, стояли крайне радикальные, антироссийские, прозападные силы, представители «пятой колонны». Межрегионалы развернули атаку не только против существовавшей власти, но и против существования единого советского государства, добиваясь его расчленения на множество мелких государственных образований. Их идеологами выступили Г.Попов и проживавший в США писатель А.Солженицын. А в качестве «политического тарана» они избрали Б.Ельцина. Но до конца 1989 года, ни одна из новых зарождавшихся партийных структур еще не оформилась в собственно политическую партию, соответствующую сущности и содержанию данного понятия. 
13 декабря 1989 года была создана как оппозиционная офици​альным властям ЛДП (вначале эта партия называлась ЛДПСС, так как тогда еще существовал СССР, и только после развала СССР и образования РФ эта партия стала называться ЛДПР). За первые два года ее трижды прове​ряли правоохранительные органы, дважды запрещали. Однако партия продолжала существовать, более того, продолжала множить своих сторонников. Ее лидер В.Жириновский, делая ставку на маргинализированный электорат, баллотировался на первых выборах во время избрания Президента России и получил поддержку более 6% росси​ян. Свое призвание или политическое кредо В.Жириновский выразил словами: «Я пришел в политику, чтобы спасти свою страну, спасти Россию!»
В 1990 году другой активной оппозиционной силой в обществе с момента образования стала Демократическая партия России (Н.Травкин). В программных документах подчеркивалось, что ДПР создана для активного противодействия попыткам «реставрации прежних поряд​ков» и как альтернатива КПСС. Вместе с тем, прогнозируя социальные преобразования в обще​стве, партия ориентировала своих членов на обеспечение ненасиль​ственного процесса модернизации России. В 1990 г. были также созданы Крестьянская партия России, Республиканская партия Российской Федерации, Партия свободного труда и ряд дру​гих оппозиционных по отношению к КПСС политических партий. 
Программы и деятельность практически всех демократических (либеральных) партий объединяло стремление создать в России обще​ство, основанное на отечественных и западных либеральных тради​циях, т.е. общество с развитой системой частного предпринима​тельства, многопартийной политической системой, признающее при​оритеты прав личности по отношению к правам социальных групп или государства в целом и иметь своей опорой еще не созданный средний класс. Однако у них были и существенные различия в определении методов модернизации политической системы, и создания рыночной экономики в стране, в электорате, идеологической платформе. 
ЛДПР, ДС, НПР и др. призывали к «мир​ной революции снизу», включая в отдельных случаях в свой арсенал борьбы акты гражданского неповиновения, забастовки, создание па​раллельных структур власти. Они убеждали своих сторонников, что только решительный демонтаж старой общественной системы и энер​гичное создание нового демократического общества способно создать достойные для человека условия жизни и решить назревшие пробле​мы развития страны.
РПРФ, ПЭС, ПСТ и др. ориентировались, в основном, на городскую научно-техническую и производственную интеллигенцию, высококвалифицированных рабо​чих, они рассчитывали создать рыночную экономику путем немед​ленного превращения всех граждан России в полноправных собствен​ников посредством перераспределения госсобственности.
РДДР, РДПП, «Обновление» и др. считали, что система рыночной экономики могла быть воссоздана только по плану, благо​даря государственной политике.
Вместе с появлением демократических структур в стране происходило рождение общественно-политических движений, идеологической платформой которых был ортодоксальный коммунизм. Так, в 1989 г. был создан Объединенный фронт трудящихся, занявший резко негативную позицию по отношению к реформаторской политике союзного руководства. На базе консервативно-сталинского крыла в КПСС организационно оформились две партийные структуры, объя​вившие себя самостоятельными, но в составе КПСС. Это были Мар​ксистская рабочая партия - партия диктатуры пролетариата и Российская коммунистическая партия. Первая - видела в КПСС идеоло​гического противника в связи с усиливавшейся в ней социал-демократиза​цией. Вторая - заняла еще более консервативные пози​ции, выступая против многопартийности, развития рыночных отно​шений, за сохранение партии коммунистов как государственного ме​ханизма управления. На базе «Большевистской платформы в КПСС» была оформлена ВКПБ, которая ставила задачу воссоздания социализма, восстановлении Союза ССР посредством возрождения в новых условиях государства рабочего класса. 
Параллельно с организациями демократической и коммунистической ориентации в России интенсивно создавались организации и национал-патриотической направленности. На несколько течений и организаций раздробилась «Память». Большинство из них придерживалось «православно-монархической» ориентации (Национально-патриотический фронт «Память», Православный национальный патриотический фронт «Память», Русский народно-демократический фронт - Движение «Память» и др.), часть - «языческой» (Всемирный антисионистский и антимасонский фронт «Память») или «национал-большевистской» (Координационный совет патриотического движения «Память»). Всех их, однако, объединял агрессивный национализм, антисемитизм и антилиберализм. 

Выходцами из «Памяти» явился и ряд других радикально-националистических партий: Республиканская народная партия России (позже - Национально-республиканская партия России) и движение «Русское национальное единство». Близки к «Памяти» по своим установкам были Христианско-патриотический союз, Союз «Христианское Возрождение» и др. Эти группировки неоднократно вступали между собой в блоки и коалиции. Наиболее известными из них были Народно-православное движение, Славянский собор, Всеславянский собор. Однако все эти коалиции очень быстро распадались или раскалывались из-за непомерных амбиций своих лидеров, причем иногда - уже в день собственного учреждения (Славянский собор).

 Таким образом,
по приблизительным экспертным оценкам, число политических организаций, принявших наименование «партия», составляло в СССР на январь 1990 года около 40. Причем основную роль в образовании партий играли харизма их руководителей и оппозиционная направленность к КПСС. Образование политических партий посредством раскола организации бывших единомышленников и со​ратников является характерной тенденцией для второго этапа строительства партийной системы в России. Такая тенденция была вызвана как объективными причинами: размытостью социальной базы создавае​мых партий, стремлением четче определить свои программные и орга​низационные принципы деятельности, так и субъективными мотива​ми: имели место попытки удовлетворить невостребованные полити​ческие амбиции новоявленными лидерами. При этом многопартий​ность развивалась в условиях отсутствия основных институтов гражданского общества. 

Третий этап август 1991 – 1999 гг. – модернизация партийной системы (партийная система ограниченного плюрализма). (Слайд 10)  Принятие в октябре 1990 года Закона СССР «Об общественных объединениях» и путч в августе 1991 года стимулировали следующий этап формирования новых и реформирования уже созданных партий. После утраты КПСС монополии на политическую власть, ликвидации административно-командной системы в ходе реформ происходила перегруппировка политических сил, формирование новых политических блоков и объединений, а также изменение характера партийного образования внутри демократического движения. Если раньше, в условиях противостояния демократов и КПСС, господствующей в демократическом лагере являлась тенденция к объединению сил в борьбе против могущественного противника, то с его исчезновением стремление к объединению потеряло почву. Демократическое движение начало атомизироваться. 

В свою очередь левое движение наоборот стало набирать обороты и консолидироваться. В 1991 г. была уч​реждена Российская коммунистическая рабочая партия (РКРП - В.Тюлькин, В.Анпилов) В ее программе были сформулированы лозунги борьбы с капи​тализацией общества и за восстановление СССР, возвращение к со​циалистическим ценностям и идеалам. В феврале 1993 г. состоялся II Чрезвычайный съезд КПРФ, которым была завершена восстановительно-объединительная работа группы Г.Зю​ганова – В.Купцова.
В этот период центр тяжести в политическом и партийном противостоянии переместился с борьбы против КПСС к вопросу выбора конкретной модели модерни​зации российского общества. Среди активно действующих в этот период партий особо выделялись партии левого толка (КПРФ, АПР, партия «Кедр», избирательные объединения «Достоинство и милосердие», «Гражданский союз»), центристские (ДПР, ПРЕС, партии «Яблоко», «Выбор России», избирательные объединения «Женщины России», «Будущее России – новые имена») и правые (ЛДПР). 

Особое влияние на формирование партийной системы в этот период оказали избирательные процессы 1993, 1995 и 1999 гг., которые позволили выделить истинные партии, поддерживаемые народом и партии-однодневки, созданные их руководителями в целях удовлетворения своих амбиций. 
Созданные в преддверии избирательных кампаний 1993, 1995 гг., сначала предвы​борные блоки, а затем зарегистрированные в Минюсте России общественно-политические движения и партии стали претендовать на новый политический центр. Особенностями этих объединений было то, что они создавались под определенных лидеров - Е.Гайдара («Выбор России»), Г.Явлинского («Яблоко»), С.Шахрая (ПРЕС) и др., а также то, что среди их руководителей были бывшие государственные чиновники - КРО (Ю.Скоков, С.Глазьев, К.Затулин, С.Бурков, Д.Рого​зин), ПРЕС (С.Шахрай), - делающие ставку на проведение протек​ционистской экономической политики, укрепление российской госу​дарственности, развитие федеративных начал в государственном стро​ительстве. В целом же, все новоявленные партии и движения были объединены еди​ным стремлением осуществить социальную корректировку официаль​ного курса реформ, но предлагали различные способы для проведения в жизнь этой установки (от всемерного развития коллективной формы собственности - ПСТ - до ужесточения государственного контроля над экономикой - КРО). 
Выборы 1993 г. проходили в обстановке жесткого противостояния трех партийных коалиций (всего участвовало 13 блоков, партий и объединений):

1. Пропрезидентского блока (в составе партий: «Яблоко», ПРЕС, «Выбор России», РДДР), поддерживавшего курс реформ президента Б.Ельцина.
2. Блока конструктивной оппозиции (состоявшего из Гражданского союза и ДПР), служившего опорой вице-президенту А.Руцкому.
3. Контрпрезидентского блока (состоявшего из КПРФ и АПР), находившегося в непримиримой оппозиции правительственной политике.

По результатам выборов победил пропрезидентский блок, набравший 34,2% голосов избирателей. Контрпрезидентский блок получил 20,4% голосов, Блок конструктивной оппозиции – всего 1,93%. Среди политических партий победительницей оказалась ЛДПР, занимавшая позицию вне блоков и набравшая 22,92% голосов избирателей. Кроме ЛДПР в Думу, миновав 5% барьер, прошли следующие партии: Выбор России (15,51%), КПРФ (12,4%), Женщины России (8,13%), АПР (7,99%), Яблоко (7,86%), ПРЕС (6,73%), ДПР (5,52%).

Выборы 1995 г. (принимали участие 42 блока, партии и объединения) проходили в обстановке продолжавшегося жесткого противостояния центристских и левых сил. При этом партии и избирательные объединения, избравшие промежуточную политическую позицию между сторонниками и противниками рыночных и либеральных реформ, такие как «Держава», Партия Святослава Федорова, Блок Ивана Рыбкина, «Женщины России», АПР, ПРЕС и Выбор России не смогли пройти 5% барьер и в дальнейшем прекратили свою деятельность на политической арене. Партии реформаторской ориентации набрали в общей сложности 21,63% голосов («Наш дом Россия» - 10,13%, «Яблоко» – 6,89%). КПРФ получила 22,3% голосов и заняла первое место в борьбе по партийным спискам. Из правых партий 5% барьер прошла лишь ЛДПР (11,18% голосов). 
Выборы 1999 г. (принимали участие 26 блоков, партий и объединений) со всей очевидностью продемонстрировали наме​рение власти заполучить контролируемое парламентское большинство. С этой целью в спешном порядке было создано «Межрегиональное движе​ние «Единство», успешно выступившее на выборах. Ранее созданные «партии власти» и движения «Выбор России» (1993) и «Наш дом – Россия» (1995) были брошены властью за ненадобностью. В ходе выборов 1999 г. на политическом олимпе России сформировалась следующая партийная система: левые силы: КПРФ, Агропромышленная депутатская группа; центристские силы: «Единство», ОВР, «Яблоко» (позиционируют себя как умеренно левые), «Регионы России», «Народный депутат»; правые силы: ЛДПР, СПС.
Прошедшие выборы показали, что в общественном сознании россиян произошли серьезные изменения, и оно оказалось готовым к восприятию избирательного блока, фактически лишенного конкретной идеологии, программы, опытных политиков в его составе (имеется в виду «Единство»). Также появилась тенденция к увеличению политической апатии избирателей (явка 61,85%) и их желание голосовать скорее за личностей, обладающих поддержкой приобретающего харизму премьера, «раскрученных» по центральным телеканалам, чем за конкретные политические программы. 

Таким образом, в 90-х гг. ХХ века партии в России возникали преимущест​венно как идеологические образования на волне отрицания коммунистического мировоззрения и введения рыночной экономики. Из многочисленных зарегистрированных полити​ческих партий большая часть оказалась мертворожденной и существовала лишь на бумаге. В силу неразвитости институтов гражданского общества, незначительности политического влияния основных социальных и профессио​нальных групп наибольшего политического успеха достигли не те партии, которые возникли на социально-профессиональной, корпоративной или конфессиональной основе, а те, которые ли​бо консолидировались вокруг харизматического лидера, либо организовывались сверху федеральной, региональной или бюрократической властью для решения своих прагматических проблем – победы на выборах, получения поддержки избирателей, контроля над законодательными структурами. При этом оживление партийной жизни наступало, как правило, в период предвыборных кампаний, поскольку большая часть российских партий имели типично кадровый характер.

Четвертый этап с 2000 г. по настоящее время – создание партии власти и переход на практике от многопартийности к однопартийности (партийная система с партией, осуществляющей гегемонию). (Слайд 11) В начале 2000-х гг. внимание партий и к экономике, и к государству резко упало. На первый план в их деятельности выделилась социальная политика. Данные изменения в партийных программах и курсах стали ответом на негативное отношение российских граждан к их деятельности. В 2000 г. по данным ФОМ 55% респондентов считали, что партии «не приносят пользы» стране, и только 25% придерживались противоположного мнения. Частично это объяснялось тем, что российские граждане были склонны воспринимать партии как звенья механизма власти и, соответственно, возлагать на них ответственность за положение дел в стране в целом – безотносительно к тому, каким политическим весом обладают те или иные партии, какие позиции они занимают и в какой мере причастны к принятию политических решений. «Мужики наши собираются, там, в партии и устраивают драки, потасовки и много очень говорильни», – констатировала участница фокус-группы и вопрошала: «Ну а что на деле-то мы видим? Мы же ничего хорошего не видим на деле. У нас сейчас в жизни что светлое?». 
С приходом к власти в России нового Президента В.Путина резко изменились и расстановка сил на партийной арене и отношение к партиям со стороны государства. В июне 2001 года вступил в силу Федеральный закон «О политических партиях», которому предшествовали довольно бурные дискуссии, как в Государственной Думе, так и за ее пределами. Несмотря на обилие законопроектов, в итоге был принят президентский вариант, который критиковался за его излишнюю «жесткость», выражавшуюся, прежде всего, в том, что каждой партии предписывалось иметь не менее 10 тысяч членов. Противники этой нормы прогнозировали, что в результате принятия данного закона партийная система России сократится до 2, максимум 5 политических партий (в дальнейшем этот закон неоднократно изменялся в сторону увеличения порога обязательной численности членов партии и ее представительств). На практике в дальнейшем так и получилось.
Выборы 2003 года (участвовали 23 блока, партии и объединения) показали, что активно работающих партий в партийной системе России и обладающих легитимностью осталось не так много: левые: КПРФ и «Родина»; центристские: «Единая Россия»; правые: ЛДПР. Причем показатель явки на выборы составил 54,7%, что значительно меньше 1999 г. Россияне стали еще больше не доверять партиям. В 2006 году по данным ВЦИОМ 74% россиян предпочитали сильную и эффективную государственную власть многопартийной демократической системе, сторонниками которой заявляли себя лишь 15% россиян. Правда при этом 59% респондентов (против 23%) соглашались с тем, что без конкуренции политических партий, идей, лидеров страну ожидает новый застой и отставание. При этом всего 17% россиян полагали, что в стране сформировалась реальная многопартийность. В то же время две трети опрошенных (67%) либо вообще не видели в стране сильных политических партий (25%), либо отмечали, что есть только одна сильная партия - «Единая Россия» (42%). 
В начале четвертого этапа отмечались следующие основные тенденции в развитии партийной системы:  
Во-первых, резкое снижение популярности правых партий. Если в 1993 г. правые получили 27,45% голосов избирателей, в 1999 г. - 14,45%, то в 2003 г. всего 8,27%. 

Во-вторых, начало снижения рейтинга и потеря популярности среди народа у левых, в частности КПРФ. Своеобразной точкой отсчета стал июль 2003 года, с которого началось резкое падение рейтинга КПРФ. Пик анти популярности был достигнут в январе 2004 года - 7 %. Затем последовал небольшой рост рейтинга, а за ним его планомерное и постепенное падение.
В-третьих, с появлением «Единство» (в последствие «Единой России») резко подскочила популярность центристов-прагматиков, которые стали самой мощной силой в стране. Если в 1993 и 1995 гг. центристы-прагматики набирали около 8-9% голосов, то в 1999 г. они набрали 28,71% голосов, а в 2003 г. - 44,33% голосов. Это происходило на фоне деидеологизации партий, роста великодержавных и конформистских настроений российской политической элиты и роста «бытового национализма» и патриотизма в широких народных массах.
В-четвертых, процесс преобразования старых партий и создания новых, как правило, инициировался «сверху» и находился под полным контролем государства.

По данным ФОМ в 2006 г. роль партий в жизни страны 32% участников опроса оценивали как значительную, а 46% – как незначительную. Стоит отметить, что с 2001 года, когда этот вопрос был впервые поставлен перед респондентами, распределение мнений существенно не менялось. При этом 19% опрошенных полагали, что роль партий в последние годы растет, 16% – что она снижается, а остальные либо не замечали никаких изменений (40%), либо затруднялись оценить их. 

Апофеозом в создании современной партийной системы в России стала подготовка и проведение очередных выборов в Государственную Думу в 2007 году. Для отвлечения электората от левых партий Кремль создал еще одну партию власти социальной ориентации («Справедливая Россия» на основе объединения следующих партий: «Родина», Российской партии Жизни, Российской партии Пенсионеров», Народная партия Российской Федерации, Социалистическая единая партия России, партия «Развитие предпринимательства» и Партия конституционных демократов). В ответ на это, а также в связи с очередным изменением законодательства партии левого спектра, которые давно уже работали на политической арене, вынуждены были перегруппировываться. 

Выборы 2007 г. - это первые выборы, на которых барьер для партий, проходящих в государственную Думу по партийным спискам, был повышен с 5% до 7%. (участвовали 11 партий).  По результатам выборов в Думу прошли 4 партии, представляющие основные политические направления: центристские, с правым уклоном «Единая Россия» - 64,30%, с левым уклоном «Справедливая Россия» - 7,74%; левые: КПРФ – 11,57%; правые: ЛДПР – 8,14%. 
Таким образом, в ходе этого этапа функции партий и структура партийной системы в России претерпели существенное изменение. Первоначально возникнув на основе идей и политических теорий, производных от официальной советской идеологии, даже будучи ей оппозиционными они впоследствии вынуждены были в большей степени ориентироваться на интересы электората, соответствующим образом конкретизируя партийные программы. В условиях становления новой российской государственности, формирования постсоветского общества потребовались идеи и проекты, которые нельзя позаимствовать из чужого опыта. Для их разработки были необходимы глубокое знание сложной, постоянно меняющейся ситуации и наличие собственного значительного интеллектуального потенциала. Ни тем, ни другим новые российские партии в достаточной степени не обладали. Как результат большинство партий прекратили свое существование, или влились в состав легитимных. 

2. Политические партии в современной России

Характеризуя основные политические партии современной России, отдадим предпочтение их функционально-организационным критериям, поскольку особенности российской политической жизни таковы, что лишь парламентские партии поддаются однозначной идентификации, в то время как идеологические, социально-классовые признаки партии представляются достаточно размытыми. 
Согласно информации Минюста России в соответствии с Федеральным законом «О политических партиях», в России зарегистрировано 7 политических партий. «Единая Россия«, Коммунистическая партия Российской Федерации, Либерально-демократическая партия России, «Патриоты России«, Российская объединённая демократическая партия «Яблоко», «Справедливая Россия«, «Правое дело». 4-е партии из этого списка представлены в Государственной Думе (2007): «Единая Россия», «Справедливая Россия», КПРФ и ЛДПР. По данным ВЦИОМ (ФОМ) на май 2010 г. рейтинг популярности партий следующий: «Единая Россия» - 51 (52)%; КПРФ – 8 (9)%; «Справедливая Россия» - 5 (9)%; ЛДПР – 4 (5)%. (Слайд 12)
«Единая Россия» (Слайд 13) - правоцентристская политическая партия власти. В 1999 году, в преддверии выборов в Думу третьего созыва, в России сформировались три мощные политические структуры: «Единство», «Отечество» и «Вся Россия». Основным ресурсом первой была поддержка Кремля, второй – немалый политический капитал московского мэра Ю.Лужкова и бывшего премьера Е.Примакова, третьей – могущество губернаторов во главе с президентом Татарстана М.Шаймиевым.        1 декабря 2001 года на учредительном съезде этих общественно-политических объединений была образована Всероссийская политическая партия «Единство и Отечество - Единая Россия». Сегодня «Единая Россия» является центральным элементом политической и партийной системы страны. Лидер партии (Председатель «Единой России» - В.Путин, членом партии не является) возглавляет правительство, в Государственной Думе сформировано конституционное большинство, партия доминирует в региональных парламентах и участвует в работе органов местного самоуправления.

1 февраля 2007 года президент России В.Путин на своей традиционной большой пресс-конференции заявил: «Ну чего греха таить – всем хорошо известно, я принял самое прямое участие в создании «Единой России», помог этой политической партии встать на ноги, помог ее созданию и помог формированию».

У «Единой России» нет программы как некоего один раз и надолго принятого документа. В 2001 году, при создании партии, была принята одна программа, в 2003-м, перед выборами, другая, в октябре 2007-го - третья, пресловутый «План Путина». Этот самый план существует в виде книги, в которой собраны послания Путина Федеральному Собранию и его ключевые речи, а также в виде разнообразных брошюр и памяток агитаторам. 
По мнению лидеров партии «План Путина» направлен на решение следующих задач: дальнейшее развитие России как уникальной цивилизации, защита общего культурного пространства, русского языка, наших исторических традиций; повышение конкурентоспособности экономики через выход на инновационный путь развития, поддержку науки, развитие инфраструктуры, наращивание инвестиций в первую очередь в высокие технологии, в отрасли – локомотивы экономического роста; обеспечение нового качества жизни граждан путем продолжения реализации приоритетных национальных проектов, дальнейшего и значительного повышения заработной платы, пенсий и стипендий, оказания помощи гражданам в решении жилищной проблемы; поддержка институтов гражданского общества, стимулирование социальной мобильности и активности, продвижение общественных инициатив; укрепление суверенитета России, обороноспособности страны, обеспечение для нее достойного места в многополярном мире.

После победы на выборах в декабре 2003 года Единая Россия обещала своим избирателям и всей стране решение ряда проблем: в 2004 г. каждый житель России будет платить за тепло и электроэнергию в два раза меньше, чем сейчас; в 2005 г. каждый гражданин России будет получать свою долю от использования природных богатств России; в 2006 г. у каждого будет работа по профессии; к 2008 г. каждая семья будет иметь собственное благоустроенное жилье, достойное третьего тысячелетия, вне зависимости от уровня сегодняшнего дохода; к 2008 г. Чечня и весь Северный Кавказ станет туристической и курортной «Меккой» России; к 2010 г. будет построена транспортная магистраль Санкт-Петербург-Анадырь, Токио-Владивосток-Брест и другие; к 2017 г. Россия будет лидером мировой политики и экономики. Однако ни одно из них так и не выполнено. В 2017 году Россия в нынешнем состоянии вряд ли станет мировым лидером.

В рамках стратегии обновления в 2008 году партия взяла на себя следующие основные обязательства:  радикальное повышение качества и уровня жизни граждан России; проведение реформы системы здравоохранения, имеющей цель - повышение качества и доступности медицинской помощи; приумножение лучших традиций отечественной системы образования; проведение новой молодежной политики; разработка и реализация промышленной политики в рамках государственного стратегического планирования; ликвидация отставания темпов развития сельского хозяйства от темпов роста экономики в целом; укрепление Федерации на основе реализации внутреннего потенциала каждого региона; создание законодательных и политических условий для результативной борьбы с преступностью, оздоровление и укрепление правоохранительной системы; реформирование системы государственного управления на всех уровнях; укрепление партийной системы; общественный контроль за соблюдением прав и свобод гражданина. 

Официальная идеологическая платформа партии, описанная её лидерами как центризм и российский консерватизм, предполагает «государственническую» позицию, заявленный прагматизм, противопоставление себя более радикальным движениям. Партия поддерживает курс действующего правительства и президента. 
В ноябре 2007 года президент России Владимир Путин заявил: «Что же такое «Единая Россия», является ли она идеальной политической структурой - конечно, нет. Там нет пока устойчивой идеологии, принципов, за которые подавляющее большинство членов этой партии готовы бороться и положить свой авторитет. Но, тем не менее, она близка к власти. А к таким структурам, как правило, стараются примазаться всякие проходимцы и частью им это удается. Цель для этих людей - не благо народа, а личное обогащение. И, конечно, такой деятельностью они только компрометируют власть и партию… Возникает вопрос - зачем я возглавил список «Единой России»? Потому, что лучше у нас все равно ничего нет».

После думских выборов 2007 года «Единая Россия» располагает конституционным большинством. По результатам голосования 2 декабря 2007 года за партию отдали свои голоса 44714241 избиратель, что составляет 64,30% от числа избирателей, принявших участие в голосовании. Численность депутатов во фракции «Единой России» составила 315 чел. (70%). Структуру Партии составляют региональные, местные и первичные отделения. Региональные отделения партии созданы во всех субъектах России. В России создано 2597 местных и 53740 первичных отделений партии (по данным на 01.04.2007). По данным партии ее численность на ноябрь 2008 год составила 1913770 чел.

Однако деятельность партии неоднозначно воспринимается в обществе. Социологические опросы последних лет показывают рост числа отрицательных оценок «партии власти»: несет ответственность за отсутствие позитивных изменений, подминает под себя весь политический спектр – исчезает конкуренция, принуждает к вступлению в партию, стремится к однопартийности. Основные причины роста негативных оценок связаны с разочарованием в деятельности партии, принятием депутатами-единороссами в Госдуме ряда непопулярных социальных законов (монетизация льгот, изменения в Жилищный кодекс), пассивностью региональных отделений и общим ростом критики в адрес власти за отсутствие зримых изменений в общественной жизни, наличие в рядах местных политиков, не пользующихся доверием народа. Есть в оценках и позитив: партия президента, создавалась под президента как партия власти, имеет вес и влияние, возможность влиять на политику в стране,  «Вторая КПСС» - имеет возможности теневого (кулуарного, кланового) влияния на принятие решений, приверженность традициям, устойчивость, консерватизм. 

Коммунистическая партия Российской Федерации (КПРФ) (Слайд 14) - левая политическая партия. КПРФ образована на II чрезвычайном съезде коммунистов России (13-14 февраля 1993 года) как восстановленная Коммунистическая партия Российской Советской Федеративной Социалистической Республики и является ее идейной правопреемницей на территории Российской Федерации». Количество региональных отделений - 80; количество членов - 152925 (2010). На выборах в Государственную думу 2 декабря 2007 года КПРФ получила 11,57 % голосов и 57 мест.

Своей стратегической целью в долгосрочной перспективе считает построение в России «обновлённого социализма». В краткосрочной перспективе ставит перед собой задачи: приход к власти «патриотических сил», национализация недр и стратегических отраслей экономики с сохранением мелкого и среднего предпринимательства, усиление социальной направленности политики государства.

Согласно своей программы, КПРФ считает необходимым реформировать страну в три этапа. На первом этапе планируется достижение власти трудящихся (на текущий момент, по мнению КПРФ, такой власти у них нет) в лице коалиции во главе с КПРФ и проведение реформы управления путём создания советов различного уровня. На втором этапе усиление роли советов и профсоюзов, постепенный переход в экономике к социалистическим формам хозяйствования при сохранении мелкого частного капитала. На третьем этапе планируется построение социализма.

Идеологическая платформа: КПРФ - единственная политическая организация, последовательно отстаивающая права людей наёмного труда и национально-государственные интересы, имеющая цель - построение в России «обновлённого социализма, социализма XXI века»; партия руководствуется марксистско-ленинским учением и творчески его развивает, опирается на опыт и достижения отечественной и мировой науки и культуры.

Программные постулаты: установление «власти трудящихся, народно-патриотических сил»; национализация природных богатств и стратегических отраслей экономики; возврат в Россию государственных финансовых резервов; пересмотр законов, ухудшающих материальное положение граждан и позволяющих растаскивать природные ресурсы страны; восстановление льгот для многодетных семей, сети общедоступных детских садов, обеспечение жильём молодых семей; недопущение повышения пенсионного возраста; борьба с бедностью, коррупцией, преступностью, рейдерством, фальсификацией выборов и истории страны, цинизмом и пошлостью в СМИ; установление государственного контроля над ценами на товары первой необходимости; введение прогрессивной шкалы налогообложения; восстановление ответственности власти за ЖКХ и установление платы за ЖКХ в размере не более 10 % дохода семьи; развитие малого и среднего предпринимательства; создание «реально независимой судебной системы»; повышение эффективности системы государственного управления, сокращение числа чиновников, расширение прав трудовых коллективов и профсоюзов; увеличение финансирования науки, учёных, здравоохранения и образования. 

Д.Медведев о КПРФ: «Коммунистическая партия - это оппозиционная партия, она весьма критично воспринимает многие аспекты современной жизни: и политической жизни, и работы государственных институтов. Тем не менее, на мой взгляд, очень важно, что мы вместе проводим скоординированную работу по отстаиванию внешнеполитических интересов нашей страны и обеспечению её безопасности. Что касается антикризисной проблематики, то у коммунистов всегда был свой взгляд на текущую ситуацию. И, наверное, это хорошо, потому, что если бы мы все были одинаковые, то результаты были бы соответствующие. А то, что существует точка зрения, отличающаяся от позиции Президента и Правительства, это нормально». 

В обществе в отношении к КПРФ, преобладают отрицательные оценки, за исключением мнений твердых сторонников. Считается, что: много пафоса и критики, одни слова; партия стариков и прошлого; расколовшись, партия скомпрометировала себя, не оправдала ожиданий, не имеет политического будущего и вокруг нее много грязи. Среди позитивных оценок преобладают следующие: при коммунистах жили лучше; устойчивая партия, существует, несмотря на давление власти; защищает интересы пенсионеров, обездоленных. 

«Либерально-демократическая партия России» (ЛДПР) (Слайд 15) - создана 13 декабря 1989 года. Председателем партии является В.Жириновский. На думских выборах в 2007 году получила - 8,14 % голосов и 40 мест. ЛДПР позиционирует себя как - единственную настоящую партию России и считает, что за двадцать лет с момента провозглашения ЛДПР, в короткий по историческим меркам срок она превратилась в массовую политическую партию, имея численный состав - 184000 (2010) чел.

В трактовке ЛДПР либерализм - это подлинная, а не мнимая свобода. Это, прежде всего, защита гражданских прав и свобод личности людей любой национальности, населяющих Российское государство. Демократия в трактовке ЛДПР предполагает демократическое устройство государства в форме президентской республики, демократичный характер всех ветвей власти - законодательной, исполнительной и судебной.

В целом необходимо отметить, что политические позиции ЛДПР противоречивы и неоднократно изменялись в зависимости от политической конъюнктуры. Традиционно ЛДПР считается партией популистско-националистического толка. Элементами политического имиджа ЛДПР являются политический эпатаж, инициирование скандальных, привлекающих внимание СМИ и населения мероприятий, постоянные резкие нестандартные заявления в адрес политических оппонентов, подготовка отрядов добровольцев для отправки в «горячие» точки, организация публичных акций.
В 1989-1990 годах партия выступала под демократическими лозунгами. В 1991 г. сменила идеологию на национал-патриотическую и антизападническую. Во время попытки государственного переворота в августе 1991 г. В.Жириновский сделал заявление о «поддержке перехода всей полноты власти в СССР ГКЧП СССР, восстановления действия Конституции СССР на всей территории страны». 22 августа 1991 г. мэр Москвы Г.Попов приостановил деятельность ЛДПСС в Москве. После провала переворота партия получила предупреждение от Министерства юстиции, после чего члены Высшего совета партии объявили выговор сами себе за поддержку ГКЧП. 

В декабре 1991 г. партия осудила Беловежские соглашения, проводила митинги против развала СССР. Вместе с бывшими народными депутатами СССР, не признавшими роспуск Союза, В.Жириновский участвовал в т.н. «VI чрезвычайном Съезде народных депутатов СССР» и в торжественном заседании 30 декабря 1992 г.. Летом 1993 г. партия приняла участие в созванном президентом Б.Ельциным Конституционном совещании и поддержала «президентский» проект новой Конституции России. В сентябре 1993 г. В.Жириновский одобрил указ Президента Ельцина о роспуске Верховного Совета, а затем осудил насильственные действия обеих сторон, причем президента Б.Ельцина он обвинил одновременно в нарушении Конституции и в «непрофессионализме» при осуществлении переворота.

Согласно официальной программе ЛДПР, партия выступает за либерализм и демократию, категорически отрицает коммунистическую идеологию и марксизм в целом. При этом считается, что главным выразителем интересов людей и общества является государство и что все интересы граждан должны быть ему подчинены. Личная свобода также признаётся в той мере, в которой она не входит в противоречие с государственными и общественными интересами. Позиция ЛДПР по отношению к корпоративной собственности состоит в том, что государство должно осуществлять над ней жёсткий контроль. 

По мнению большинства политологов, ЛДПР является «партией одного человека», а её программа не соответствует принципам ни либерализма, ни либеральной демократии. Напротив, популистская идеология ЛДПР не носит системного характера и близка к крайнему национализму и этатизму. Политологи также отмечают, что ЛДПР фактически не является оппозиционной партией, а активно играет на стороне власти. 

Отношение россиян к ЛДПР аналогично отношению к ее лидеру В.Жириновскому,  которого чаще всего оценивают очень двойственно. С одной стороны, его называют «шутом» и «клоуном», а партию «дураковатой», и считают, что «жириновцы», как и коммунисты, не имеют политического будущего и продают свои голоса так, как выгодно. А с другой стороны, отмечается правдивость выступлений В.Жириновского, соответствие его предложений актуальным проблемам. В то же время, как показывают результаты соцопросов, общее отношение к партии скорее негативное и какой-либо значимой динамики в ее имидже не выявлено, в то время как к лидеру - скорее позитивное («есть свое лицо», «часто правду говорит», «без него скучно жить»). Среди позитивных оценок россиян наиболее часто отмечаются следующие: без нее и Жириновского будет скучно, народ веселят; Жириновский часто дело говорит; долгожители в политике.

«Справедливая Россия» (Слайд 16) - начало создания партии датируется 29 августа 2006 года, когда было подписано Соглашение «Об основных принципах объединения партии «Родина», «Российской партии жизни» и «Российской партии пенсионеров». 

28 октября 2006 года состоялся VII съезд партии «Родина», который  одновременно стал Учредительным съездом Политической партии «Справедливая Россия: «Родина/Пенсионеры/Жизнь». На съезде были избраны руководящие органы новой партии, приняты Манифест и Программное заявление. 26 февраля 2007 года состоялся I съезд партии «Справедливая Россия», на котором была принята Политическая платформа партии. В течение 2007 года к «Справедливой России» присоединились: Народная партия Российской Федерации, Социалистическая единая партия России, партия «Развитие предпринимательства» и Партия конституционных демократов. 2 декабря 2007 года «Справедливая Россия» преодолела 7% барьер на выборах депутатов Государственной Думы ФС РФ V созыва и впервые социалистическая партия в России стала парламентской.

В 2008 г. в состав «Справедливой России» вошли Партия Социальной справедливости и Российская экологическая партия «Зелёные». Кроме массового прихода в «Справедливую Россию» членов указанных восьми партий в нее вступили также некоторые как известные, так и рядовые представители таких партий, как КПРФ, Яблоко, ЛДПР, Партия Возрождения России.

8 февраля 2010 года «Справедливая Россия» заключила с партией «Единая Россия» политическое соглашение, в котором обе партии заявили, что они обязуются стремиться к коалиционным действиям: «Справедливая Россия» поддерживает стратегический курс Президента России Д.А.Медведева и Председателя Правительства В.В.Путина по стратегическим вопросам, а «Единая Россия» поддерживает нахождение С.М.Миронова на посту Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации. 

Основные программные постулаты: справедливое распределение доходов от минерально-сырьевого комплекса: прекратить инвестировать другие страны, ввести природную ренту; реформа зарплат и пенсий: повысить зарплату в три раза за счет увеличения её доли в ВВП; введение прогрессивной шкалы подоходного налога: доход до 10 тыс. рублей в месяц не облагается налогом, при доходе 3 млн. рублей в месяц - 30% налог; введение налога на роскошь, т.е. на транспортные средства стоимостью свыше 2 млн. рублей, недвижимость дороже 20 млн. руб. 

Таким образом, сегодня в России среди семи партий, представленных в политической системе, наибольшей активностью отличаются только четыре: «Единая Россия», КПРФ, ЛДПР и «Справедливая Россия».
3. Общественные объединения российского общества
В политическом процессе партии взаимодействуют с общественными объединениями. Общественное объединение – добровольное, самоуправляемое формирование, созданное по инициативе граждан,  объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей. (Слайд 17) В Российской Федерации, в соответствии с Федеральным законом от 14.04.1995 г. «Об общественных объединениях», могут создаваться и действовать общероссийские, межрегиональные, региональные и местные общественные объединения, а также международные общественные объединения. Вмешательство органов государственной власти и их должностных лиц в деятельность общественных объединений, равно как и вмешательство общественных объединений в деятельность органов государственной власти и их должностных лиц, не допускается, за исключением случаев, предусмотренных правом.

В политологии выделяют две основные формы общественного объединения - общественную организацию и общественное движение. 

Общественной организацией является основанное на членстве общественное объединение, созданное для защиты общих интересов и достижения уставных целей объединившихся граждан. (Слайд 18) Общественной организации свойственны следующие признаки: преднамеренность создания (сформирована с определенной, заранее установленной целью); официальный характер создания; формальное организационное единство на основе устава, устойчивость структуры, связей между членами организации; система предписаний, позиций и ролей, нормативно зафиксированных и определяющих координацию действий членов организации.

Как показывает мировая политическая практика, среди общественных  организаций особое место занимают профсоюзы. В Российской Федерации одной из самых крупных общественных организаций является Федерация Независимых Профсоюзов России (Слайд 19), которая образована в 1990 году. Федерация объединяет 41 общероссийский профсоюз. Во всех субъектах Российской Федерации действуют 79 территориальных объединений организаций профсоюзов, которые наряду с отраслевыми профсоюзами являются членскими организациями ФНПР. В общей сложности по данным ФНПР членские организации ФНПР объединяют около 25 млн. членов профсоюзов (более 95% всех членов профсоюзов в стране). Однако по данным ВЦИОМ (июль 2005 г.) большинство опрошенных работников (64%) заявили, что в профсоюзах не состоят, а подавляющее большинство работающих вообще ничего не знают ни об одном всероссийском профсоюзном объединении (50% ничего о них не слышали, 21% затрудняются с ответом). 

Программные задачи, которые ставит перед собой ФНПР, сводятся к следующему: доведение  заработной платы в России до уровня среднеевропейского; обеспечение занятости трудоспособного населения, безопасных условий труда,  достойных пенсий;  соблюдение государственных социальных гарантий;  рост уровня жизни трудящихся и членов их семей.

Из наиболее крупных выступлений российских трудящихся под эгидой ФНПР следует отметить Всероссийскую акцию протеста осенью  1998 года «Нет - губительным экономическим реформам!”, в которой  участвовало более 25 млн. человек. В апреле - мае 2007 года страну всколыхнули  три этапа  коллективных действий, проведенных  ФНПР под общим лозунгом «За соблюдение прав трудящихся! За достойную жизнь!». С 5 по 9 октября 2009 года в организованной  ФНПР массовой акции приняли участие свыше 8 млн. трудящихся. Как показывают данные соцопросов, наиболее активную поддержку профсоюзов чаще других ощущают работники, проживающие в малых и средних городах, где влияние этих объединений более ощутимо.

ФНПР  имеет развитую систему профсоюзного образования. В нее входят два высших учебных заведения - Академия труда и социальных отношений в Москве и Санкт-Петербургский гуманитарный университет профсоюзов. Успешно действуют также 45 учебно-методических центров профсоюзов. 

В то же время необходимо отметить, что по данным ВЦИОМ за июль 2005 года большинство работающих (40%) считают, что деятельность профсоюза на положение работников не оказывает никакого влияния, и лишь 9% отмечают существенную роль этих организаций в жизни и положении работников. На отсутствие профессиональных организаций на их предприятиях указывают 42% опрошенных, еще 8% не смогли с уверенностью сказать, если ли на их предприятии профсоюз. 

В определенных случаях люди, стремящиеся реализовать свои интересы и участвовать в политической жизни общества, не хотят создавать собственные партийные организации, подчиняться строгой партийной дисциплине. Существующие в обществе партии также не пользуются их доверием. В такой  ситуации гражданами создаются общественные движения. Общественное движение – это солидарная активность большой группы граждан, направленная на достижение какой-либо значительной политической цели. (Слайд 20) Их социальная база чрезвычайно пестрая. Это объясняется тем, что в политику вовлекаются широкие слои. В каждое из общественных движений могут входить люди разных социальных, этнических, конфессиональных и других слоев. В центре движений могут быть партия или партийный блок. Как правило, общественные движения возникают спонтанно, выдвигая определенную политическую задачу. После ее выполнения они, как правило, распадаются.

И.А.Халий считает, что становление в России общественных движений можно разбить на четыре этапа. (Слайд 21)
Первый этап возникновения и развития российских общественных движений пришелся на конец 80-х годов ХХ века. Под влиянием появившейся информации об огромном количестве негативных фактов прежней и современной жизни страны многочисленные группы людей выступали с различными видами и формами протеста. Первыми протестными массовыми акциями были экологические митинги и пикеты в Нижнем Новгороде, Великом Новгороде, Самаре и других промышленных центрах. На этом этапе общественные движения проявляли себя как в виде активности социальных групп массового общества, так и проведением массовых акций. Однако их действия были слабо организованными, цели, задачи и даже ожидаемые результаты еще не были четко сформулированы и осознаны. Пожалуй, единственное, что проявилось достаточно явственно, это ценности, которые они выдвигали - демократическое общественное устройство жизни, здоровая окружающая среда и т.п.

На втором этапе (первая половина 90-х годов ХХ века) критическое социально-экономическое положение общества обусловило необходимость объединения для обустройства жизни различных социальных групп. Как результат начали формироваться общественные движения, деятельность которых была направлена на разрешение конкретных проблем. Так, экологическое движение сконцентрировало внимание на охране живой природы, создании новых и поддержании уже существовавших особо охраняемых природных территорий, экологическом образовании и просвещении и т.д. Появились также движения, занимающиеся разрешением социальных проблем определенных сообществ – детей, инвалидов, женщин, соседских общин, военнослужащих и др. 

Однако из-за позиции властей в отношении общественных движений и в основном негативном упоминании о них в СМИ в обществе сформировалось недоброжелательное отношение к этим движениям. Соцопросы показывали, что россияне считали мотивами участия в движениях – самореализацию, достижение своих личных целей, стремление заработать много денег, не затрачивая больших усилий и т.п. На вопрос «Что плохого в стремлении к самореализации в сфере общественной самодеятельности, и чем это хуже самореализации на государственной службе или в коммерции?», люди лишь пожимали плечами. Иными словами, у большинства населения сложилось мнение, что движения преследуют лишь собственные корыстные интересы их участников, а общественные интересы призвано защищать государство. 

На третьем этапе развития (вторая половина 90-х годов ХХ века) общественные движения продолжали выражать экономические и социальные интересы различных социальных групп и оказывать им помощь, часто - вместо государства. Они по-прежнему стремились к институционализации своих ценностей, целей и деятельности. Они все еще сопротивлялись институционализации их как организаций и включению в существующую политическую систему. Но они стремились институционализировать свои ценности путем широкой просветительской деятельности в обществе и пытались оказывать давление на органы власти, добиваясь того, чтобы акторы политической системы в процессе принятия решений руководствовались предлагаемыми «новыми социальными движениями» ценностями. Государство, однако, не изменило своей политики в отношении самоорганизации своих граждан и на этом этапе прошло практически полное выключение общественных движений как из политической, так и общественной жизни.

На четвертом этапе развития (с 2000 г. по н.в.) продолжилась институционализации общественных движений в виде проведения Гражданского форума и последующей установки на взаимодействие власти с ними. Сегодня отмечается также стремление общественных движений к собственной институционализации, а не своих требований и ценностей, как это было ранее.
В качестве одного из примеров общественного движения рассмотрим «Общероссийское общественное Движение в поддержку политики Президента РФ», которое было создано 21 октября 2001 года и имеет 65 региональных отделений в субъектах России. На сегодняшний день Движение, по его данным, поддерживает более 450 тыс. чел. Вступить в него может любой гражданин России, поддерживающий политический курс Президента, верящий в сильную Державу и готовый своим посильным участием помочь возрождению Великой Родины. 

Основные цели и задачи: построение социально-ориентированного правового демократического государства, гарантирующего гражданам права и свободы, материальный достаток, возможность развивать и обогащать свою личность, жить в условиях благоприятной окружающей среды, в мире и согласии со всеми народами многонациональной России; создание дееспособной система правоохранительных органов, справедливых, подконтрольных народу судов, мощной армии и флота, искоренение коррупции, преступности, наркомании, беспризорности; воспитание в гражданах чувства долга, благородства, чести, служению Родине; укрепление института семьи, физического и нравственного здоровья россиян; формирование в обществе духа патриотизма и преданности своей Родине, национальной идеи; возрождение и приоритет исторического и культурного наследия России, развитие в россиянах чувства гордости и достоинства за историю своей страны и т.д. 

Идеологическая платформа данного движения - поддержка политики Президента России - противодействие национализму, шовинизму и ксенофобии с целью недопущения раскачивания политической ситуации в стране.

Таким образом, общественные объединения в России не являются ни альтернативой политическим партиям, ни этапом в их становлении. Они выполняют свои задачи и функции, отличные от задач и функций политических партий. Объединения отражают настроения, интересы и чувства широких масс россиян, образуют крупную силу, направленную на достижение определенной цели.

 

Резюме

1. Политические партии в России являются объективно необходимым и важным элементом в механизме политической власти в обществе, выразителем интересов различных социальных групп, слоев и классов.

2. В Российской Федерации создана и функционирует партийная система, характеризующаяся как многопартийная с гегемонией одной партии «Единая Россия». 

3. Общественные организации и движения, их деятельность - неотъемлемая часть политической жизни российского общества, фактор обеспечения демократических начал в Российской Федерации.
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