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1. Общие рекомендации
Структуризация учебного материала исключает дублирование пройденного материала по прошедшим курсам обучения и предполагает достижение нового качества подготовки студентов на их базе. Практические (семинарские) занятия проводятся по наиболее трудноусвояемым и актуальным темам курса. Именно на практических (семинарских) занятиях студенты приобретают новые знания, умения, навыки, совершенствуют и укрепляют их.

Известно, что овладение знаниями, навыками проходит через процесс усвоения, состоящий из взаимосвязанных звеньев: восприятия, осмысления, закрепления и применения знаний. Процесс усвоения считается законченным, если студент способен найти применение полученным знаниям на практике.

Основными формами проведения практических (семинарских) занятий являются: круглые столы, деловые игры, доклады с оппонированием, рефераты, аннотирование источников, дискуссии и диспуты, тестирование, интерактивный опрос, практическое решение задач, заслушивание и обсуждение устного доклада и др. Все занятия носят проблемно-поисковый харак​тер.

Подготовка студентов к семинару начинается с отработки лекционного материала и рекомендованной литературы. Кроме конспектов лекций, студент должен иметь конспекты к семинарским занятиям. Семинарские конспекты – это тот материал, который проработан студентом перед практическим занятием. Семинарские конспекты – это теоретическая и психологическая основа для успешной сдачи зачета и экзамена по учебной дисциплине. Все виды конспектов проверяются преподавателем в индивидуальном порядке. Режим проверки зависит от преподавателя.

На практических (семинарских) занятиях студенты выступают с докладами, которые по времени не должны превышать 10 минут. Для того, чтобы быть допущенным к выступлению студент должен подготовить и представить перед занятием преподавателю его текст. Тема доклада заранее назначается преподавателем. Готовя доклад, необходимо уделить внимание подбору материала по теме (основной и дополнительной литературе), а также логической стройности его изложения. Все доклады в обязательном порядке обеспечиваются мультимедийным сопровождением (слайды, аудио,- видеофрагменты).
В ходе занятия студент обязан записывать, фиксировать, отслеживать ход работы самого занятия. Дописывать в рабочую тетрадь ценные дополнения, лучшие ответы своих коллег. Рисуйте схемы, стройте таблицы, придумывайте свои знаки и символы, выделяйте главную идею, особенно если преподаватель повторил ее уже несколько раз. Все это – подспорье для будущего зачета и экзамена. По этим, только своим, «опорным сигналам» ваша память восстановит весь ход дискуссии.

Отсутствующие на семинаре обязаны ликвидировать задолженность в определенной форме, которой может являться письменная подготовка к выступлению по отдельному вопросу, либо индивидуальная беседа с преподавателем.

Раздел 1. Этические принципы и нормы делового общения

Занятие № 1 (практическое) по теме № 1 
Тема 1. Понятие общения: сущность и содержание
Тема занятия: Основы межличностного общения (по Э.Берну)
Целью проведения практического занятия является: закрепление и углубление знаний, полученных на лекциях и в ходе самостоятельного изучения содержания темы; формирование умения вести межличностное общение, анализировать его трансакции, готовить устное выступление и его мультимедийное сопровождение, выступать перед аудиторией и вести дискуссию по обсуждаемым проблемам.

В ходе проведения семинарского занятия  используются такие формы, как: «тестирование», «интерактивный опрос», «устный доклад», «практическое решение задач», «тренинг». 
Время проведения: 2 часа.

Вопросы, выносимые на обсуждение:

1. Понятие межличностного общения.

2. Транзакционный анализ Э.Берна.

3. Тренинг на транзакционный анализ Э.Берна.
Методические указания и ход занятия
Занятие начинается с краткого тестирования по содержанию темы № 1 «Понятие общения: сущность и содержание». Тестирование проводится в течение 4-х минут. Обучаемому предлагается из предложенных 10 суждений выбрать те, которые он считает не истинными.

Затем проводится интерактивный опрос с целью определения эффективности усвоения материала лекции и самостоятельной работы обучаемых по изучению основ межличностного общения. В ходе опроса студенты должны быть готовы дать определение, раскрыть сущность и содержание следующих понятий: «Коммуникация», «Общение», «Деловое общение», «Потребности общения», «Стороны общения», «Постигающее общение».
Далее проводится заслушивание устного доклада с мультимедийным сопровождением, подготовленного обучаемыми на тему: «Транзакционный  анализ Э.Берна». В ходе доклада студенты должны рассмотреть: понятие Эго-состояний человека: «Взрослый», «Родитель», «Ребенок» и их характеристику; понятие формы межличностного общения, транзакции, транзакционного анализа и дать характеристику параллельным, пересекающимся и скрытым транзакциям. После заслушивания устного доклада проводится его разбор и обсуждение. В случае появления у студентов вопросов по содержанию доклада, преподаватель вместе со студентами логическими наводящими вопросами выводит аудиторию на их разъяснение.

Затем обучаемым предлагается провести самостоятельное составление диалогов, в ходе которых используются параллельные, пересекающиеся и скрытые трансакции. В ходе составления диалогов они также должны построить диаграммы транзакций. 
После этого преподаватель проводит заслушивание студентов по их вариантам диалогов и используемых в ходе них транзакций, при этом осуществляется обсуждение ответов студентов.
Литература

Основная литература
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Таранов П.С. Приемы влияния на людей. Симферополь, 1995.

Таранов П.С. Секреты поведения людей. Симферополь, 1995.
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Занятие № 2 (интерактивный тренинг) 

по теме № 2. Невербальные средства общения
Тема занятия: Невербальное общение
Целью проведения интерактивного тренинга является: закрепление и углубление знаний, полученных на лекциях и в ходе самостоятельного изучения содержания темы; формирование умения распознавать невербальные сигналы в ходе делового общения, выступать перед аудиторией и вести дискуссию по обсуждаемым проблемам.

В ходе проведения семинарского занятия  используются такие формы, как: «тестирование», «интерактивный опрос», «практическое решение задач и видеокейсов». 

Время проведения: 2 часа.

Вопросы, выносимые на обсуждение:
1. Понятие невербального общения.

2. Упражнение на анализ невербальных сигналов.

3. Работа с видеокейсом «Проблема найма бывшего сотрудника».

Методические указания и ход занятия

Занятие начинается с краткого тестирования по содержанию темы № 2 «Невербальные средства общения». Тестирование проводится в течение 4-х минут. Обучаемому предлагается из предложенных 10 суждений выбрать те, которые он считает не истинными.

Затем проводится интерактивный опрос с целью определения эффективности усвоения материала лекции и самостоятельной работы по изучению основ невербального общения. В ходе опроса студенты должны быть готовы дать определение, раскрыть сущность и содержание следующих разделов невербального общения: «Жестология», «Мимика», «Позы», «Походка», «Ориентация в пространстве», «Расположение собеседников при общении».

Следующим этапом занятия является анализ и разбор невербальных сигналов. По фотографиям, предлагаемым преподавателем, обучаемые должны отметить у анализируемых людей невербальные сигналы и попытаться составить их психологический портрет.
Далее обучаемые переходят к работе с видеокейсом «Проблема найма бывшего сотрудника». Цель работы состоит в том, что просматривая видеоролик, обучаемые должны отмечать и записывать в тетради невербальные сигналы, которые помогают им составить психологический портрет участников дискуссии. На основе анализа записанных невербальных сигналов они должны отметить сцены проявления искренности и неискренности в межличностном общении участников дискуссии. После просмотра видеоролика проходит обсуждение результатов анализа невербальных сигналов.
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Ребус Б.М. Психологические основы делового общения. М., 2001.
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Занятие № 3 (практическое) 

по теме № 3. Вербальные средства и процесс слушания 
в деловой коммуникации
Тема занятия: Речевые средства общения
Целью проведения практического занятия является: закрепление и углубление знаний, полученных на лекциях и в ходе самостоятельного изучения содержания темы; формирование умения публичного выступления, ведения деловых разговоров по телефону и умения слушать собеседника, готовить устное выступление и его мультимедийное сопровождение, вести дискуссию по обсуждаемым проблемам.

В ходе проведения семинарского занятия  используются такие формы, как: «тестирование», «устный доклад», «практическое решение задач и видеокейсов». 

Время проведения: 2 часа.

Вопросы, выносимые на обсуждение:

1. Искусство публичной речи.

2. Деловое общение по телефону.

3. Работа с видеокейсом «Умение слушать».

Методические указания и ход занятия

Занятие начинается с краткого тестирования по содержанию темы № 3 «Вербальные средства и процесс слушания в деловой коммуникации». Тестирование проводится в течение 4-х минут. Обучаемому предлагается из предложенных 10 суждений выбрать те, которые он считает не истинными.

Далее проводится заслушивание устного доклада с мультимедийным сопровождением, подготовленного обучаемыми на тему: «Искусство публичной речи». В ходе доклада обучаемые должны рассмотреть: понятие и виды публичной речи; методы, средства и приемы воздействия на аудиторию; способы установления контакта с аудиторией и преодоления нервозности перед выступлением. После заслушивания устного доклада проводится его разбор и обсуждение. В случае появления у студентов вопросов по содержанию доклада, преподаватель вместе со студентами логическими наводящими вопросами выводит аудиторию на их разъяснение.

Затем проводится заслушивание устного доклада с мультимедийным сопровождением, подготовленного обучаемыми на тему: «Деловое общение по телефону». В ходе доклада обучаемые должны рассмотреть: понятие делового общения по телефону и его алгоритм; советы по ведению делового разговора для звонившего и слушающего; этические нормы делового общения по телефону. После заслушивания устного доклада проводится его разбор и обсуждение. В случае появления у студентов вопросов по содержанию доклада, преподаватель вместе со студентами логическими наводящими вопросами выводит аудиторию на их разъяснение.

В ходе изучения третьего вопроса обучаемые переходят к работе с видеокейсом «Умение слушать». Цель работы состоит в том, что просматривая видеоролик, обучаемые должны отмечать и записывать методические приемы правильного слушания, алгоритм обсуждения проблемы со стороны слушающего собеседника. После просмотра видеоролика проходит обсуждение результатов анализа этапов алгоритма правильного слушания.

Литература

Основная литература
Зеленков М.Ю. Материал для подготовки к занятию № 3 по теме №  3. Вербальные средства и процесс слушания в деловой коммуникации/ http://zelenkov.ucoz.ru/index/lekcii_avtora/0-28.

Ильин Е.П. Психология общения и межличностных отношений. Спб.: Питер, 2011. С. 46-48, 61-69,179-193.
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Дополнительная литература 

Баева О.А. Ораторское искусство и деловое общение. Минск, 2001.

Бороздина Г.В. Психология делового общения. М., 2007.

Браун Л. Имидж – путь к успеху. СПб, 1996.

Винокур Т.Г. Говорящий и слушающий. М., 1993.

Горелов И.Н., Житников В.Ф. Умеете ли вы общаться. М., 1991.

Горянина В.А. Психология общения. М.: Academa, 2007.

Кан-Калик В.А. Грамматика общения. М., 1995.

Коган М.С. Мир общения. М., 1989. 

Куницина В.Н., Казаринова Н.В. Погольша В.М. Межличностное общение. С-Петербург: изд-во "Питер", 2001. 

Лабунская В.А. Экспрессия человека: общение и межличностное познание. Ростов-на-Дону: изд-во "Феникс", 1999. 

Лабунская В.А., Менджерицкая Ю.А., Бреус Е.Д. Психология затрудненного общения. М.: изд-во "Академия", 2001. 

Леонтьев А.А. Психология общения. М.: изд-во "Смысл", 1999. 

Матвеева Л.В., Аникеева Т.Я., Мочалова Ю.В. Психология телевизионной коммуникации. М., 2000. 

Миникес Л. Деловое общение. Н-ск, 1994.

Морозов А. В. Деловая психология. Курс лекций. СПб., 2000.
Поваляева М. А. Психология и этика делового общения. Р/Д.: Феникс, 2006.

Психология и этика делового общения. Под ред. Лавриненко В.Н. М.: Юнити-Дана, 2010.

Ребус Б.М. Психологические основы делового общения. М., 2001.
Таранов П.С. Приемы влияния на людей. Симферополь, 1995.

Таранов П.С. Секреты поведения людей. Симферополь, 1995.

Толстых А.В. Наедине со всеми: о психологии общения. – Минск, 1990.

Фишер Р., Юри У. Путь к согласию, или переговоры без поражения. М., 1992.

Фомин Ю.А. Психология делового общения. Минск, 1999.
Шепель В.М. Имиджелогия: секреты личного обаяния. М., 1994.

Занятие № 4 (практическое) 

по теме № 4. Технологии различных форм делового общения
Тема занятия: Воздействие на собеседника в ходе общения
Целью проведения практического занятия является: закрепление и углубление знаний, полученных на лекциях и в ходе самостоятельной работы по изучению содержания темы; формирование умения скрытого психологического воздействия на собеседника и манипулирования им в процессе делового общения, готовить устное выступление и его мультимедийное сопровождение, выступать перед аудиторией и вести дискуссию по обсуждаемым проблемам.

В ходе проведения занятия  используются такие формы, как: «тестирование», «устный доклад», «практическое решение задач и видеокейсов». 

Время проведения: 2 часа.

Вопросы, выносимые на обсуждение:

1. Манипуляции общения.

2. Метод принципиальных переговоров и психологические особенности ведения переговоров.
3. Работа с видеокейсами «Переговоры».
Методические указания и ход занятия

Занятие начинается с краткого тестирования по содержанию темы № 4 «Технологии различных форм делового общения». Тестирование проводится в течение 4-х минут. Обучаемому предлагается из предложенных 10 суждений выбрать те, которые он считает не истинными.

Далее проводится заслушивание устного доклада с мультимедийным сопровождением, подготовленного обучаемыми на тему: «Манипуляции общения». В ходе доклада обучаемые должны рассмотреть: понятие и виды манипуляций; способы манипуляций и борьбы с ними; особенности манипуляций в ходе делового общения с преподавателем. После заслушивания устного доклада проводится его разбор и обсуждение. В случае появления у студентов вопросов по содержанию доклада, преподаватель вместе со студентами логическими наводящими вопросами выводит аудиторию на их разъяснение.

Затем проводится заслушивание устного доклада с мультимедийным сопровождением, подготовленного обучаемыми на тему: «Метод принципиальных переговоров и психологические особенности ведения переговоров». В ходе доклада обучаемые должны рассмотреть: понятие метода принципиальных переговоров, предложенного Р.Фишером и У.Юри, его этапы и практическое применение; особенности психологического воздействия на собеседника в процессе переговоров. После заслушивания устного доклада проводится его разбор и обсуждение. В случае появления у студентов вопросов по содержанию доклада, преподаватель вместе со студентами логическими наводящими вопросами выводит аудиторию на их разъяснение.

В ходе изучения третьего вопроса обучаемые переходят к работе с видеокейсоми «Переговоря». Цель работы состоит в том, что просматривая видеоролики, обучаемые должны отмечать и записывать методические приемы и способы убеждения собеседника в ходе переговоров, алгоритм бесконфликтного обсуждения проблемы и манипуляции в ходе переговоров. После просмотра видеоролика проходит обсуждение результатов анализа этапов алгоритма правильного слушания.

Литература

Основная литература
Зеленков М.Ю. Материал для подготовки к занятию № 4 по теме №  4. Технологии различных форм делового общения / http://zelenkov.ucoz.ru/index/lekcii_avtora/0-28.
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Ильин Е.П. Психология общения и межличностных отношений. Спб.: Питер, 2011. С. 114-144284-288.
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Дополнительная литература 
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Винокур Т.Г. Говорящий и слушающий. М., 1993.
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Коган М.С. Мир общения. М., 1989. 

Куницина В.Н., Казаринова Н.В. Погольша В.М. Межличностное общение. С-Петербург: изд-во "Питер", 2001. 

Лабунская В.А. Экспрессия человека: общение и межличностное познание. Ростов-на-Дону: изд-во "Феникс", 1999. 

Лабунская В.А., Менджерицкая Ю.А., Бреус Е.Д. Психология затрудненного общения. М.: изд-во "Академия", 2001. 

Леонтьев А.А. Психология общения. М.: изд-во "Смысл", 1999. 

Матвеева Л.В., Аникеева Т.Я., Мочалова Ю.В. Психология телевизионной коммуникации. М., 2000. 

Миникес Л. Деловое общение. Н-ск, 1994.

Морозов А. В. Деловая психология. Курс лекций. СПб., 2000.
Поваляева М. А. Психология и этика делового общения. Р/Д.: Феникс, 2006.

Психология и этика делового общения. Под ред. Лавриненко В.Н. М.: Юнити-Дана, 2010.

Ребус Б.М. Психологические основы делового общения. М., 2001.
Таранов П.С. Приемы влияния на людей. Симферополь, 1995.

Таранов П.С. Секреты поведения людей. Симферополь, 1995.

Толстых А.В. Наедине со всеми: о психологии общения. – Минск, 1990.

Фомин Ю.А. Психология делового общения. Минск, 1999.
Шепель В.М. Имиджелогия: секреты личного обаяния. М., 1994.

Занятие № 5 (семинар) 

по теме № 5. Особенности и требования корпоративной 
этики и этикета
Тема занятия: Нормы корпоративной этики
Целью проведения семинарского занятия является: закрепление и углубление знаний, полученных студентом в ходе самостоятельного изучения содержания темы; обсуждение и приобретение норм корпоративной этики, формирование умения готовить устное выступление и его мультимедийное сопровождение, выступать перед аудиторией и вести дискуссию по обсуждаемым проблемам.

В ходе проведения семинарского занятия  используются такие формы, как: «тестирование»,  «устный доклад», «учебный диспут». 

Время проведения: 2 часа.

Вопросы, выносимые на обсуждение:

1. Понятие корпоративной этики.

2. Виды корпоративного делового общения.

3. Этические нормы корпоративного общения.

Методические указания и ход занятия

Занятие начинается с краткого тестирования по содержанию темы № 5 «Особенности и требования корпоративной этики и этикета». Тестирование проводится в течение 4-х минут. Обучаемому предлагается из предложенных 10 суждений выбрать те, которые он считает не истинными.

Затем проводится заслушивание устного доклада с мультимедийным сопровождением, подготовленного обучаемыми на тему: «Понятие корпоративной этики». В ходе доклада должны быть рассмотрены следующие вопросы: понятие корпоративной этики; принципы, ценности, требования корпоративной этики; кодекс корпоративной этики организации. После заслушивания устного доклада проводится его разбор и обсуждение. В случае появления у студентов вопросов по содержанию доклада, преподаватель вместе со студентами логическими наводящими вопросами выводит аудиторию на их разъяснение.

Далее проводится заслушивание устного доклада с мультимедийным сопровождением, подготовленного обучаемыми на тему: «Виды корпоративного делового общения». В ходе доклада должны быть рассмотрены следующие вопросы: понятие корпоративного делового общения, его виды, принципы, методы и способы; особенности корпоративного делового общения при его организации по вертикали и по горизонтали; алгоритм организации корпоративного делового общения. После заслушивания устного доклада проводится его разбор и обсуждение. В случае появления у студентов вопросов по содержанию доклада, преподаватель вместе со студентами логическими наводящими вопросами выводит аудиторию на их разъяснение.

Затем проводится заслушивание устного доклада с мультимедийным сопровождением, подготовленного обучаемыми на тему: «Этические нормы корпоративного общения». В ходе доклада должны быть рассмотрены следующие вопросы: понятие этических норм корпоративного делового общения,  их основа, классификация и характеристика. После заслушивания устного доклада проводится его разбор и обсуждение. В случае появления у студентов вопросов по содержанию доклада, преподаватель вместе со студентами логическими наводящими вопросами выводит аудиторию на их разъяснение.

Литература

Основная литература
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Ильин Е.П. Психология общения и межличностных отношений. Спб.: Питер, 2011. С. 313-365.
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Лабунская В.А. Экспрессия человека: общение и межличностное познание. Ростов-на-Дону: изд-во "Феникс", 1999. 

Лабунская В.А., Менджерицкая Ю.А., Бреус Е.Д. Психология затрудненного общения. М.: изд-во "Академия", 2001. 
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Матвеева Л.В., Аникеева Т.Я., Мочалова Ю.В. Психология телевизионной коммуникации. М., 2000. 
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Морозов А. В. Деловая психология. Курс лекций. СПб., 2000.
Поваляева М. А. Психология и этика делового общения. Р/Д.: Феникс, 2006.

Психология и этика делового общения. Под ред. Лавриненко В.Н. М.: Юнити-Дана, 2010.

Ребус Б.М. Психологические основы делового общения. М., 2001.
Таранов П.С. Приемы влияния на людей. Симферополь, 1995.

Таранов П.С. Секреты поведения людей. Симферополь, 1995.
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Фишер Р., Юри У. Путь к согласию, или переговоры без поражения. М., 1992.

Фомин Ю.А. Психология делового общения. Минск, 1999.
Шепель В.М. Имиджелогия: секреты личного обаяния. М., 1994.

Занятие № 6 (интерактивный тренинг) 

по теме № 6. Конфликты в ходе делового общения
Тема занятия: Социальный конфликт
Целью проведения интерактивного тренинга является: закрепление и углубление знаний, полученных на лекциях и в ходе самостоятельной работы по изучению содержания темы; формирование умения проводить анализ конфликта в организации, определять его причины и предлагать пути устранений разногласий, лежащих в основе конфликта, выступать перед аудиторией и вести дискуссию по обсуждаемым проблемам.

В ходе проведения семинарского занятия  используются такие формы, как: «тестирование», «интерактивный опрос», «интерактивный тренинг». 

Время проведения: 2 часа.

Вопросы, выносимые на обсуждение:

1. Формула конфликта. 

2. Составные части формулы конфликта.

3. Фазы и формы динамики конфликта.
4. Стратегии урегулирования конфликта.
Методические указания и ход занятия

Занятие начинается с краткого тестирования по содержанию темы № 7 «Конфликты в ходе делового общения». Тестирование проводится в течение 4-х минут. Обучаемому предлагается из предложенных 10 суждений выбрать те, которые он считает не истинными.

Затем проводится интерактивный опрос на знание и уяснение студентами категориального аппарата теории социального конфликта.

Работа при этом проводится по двум направлениям.

1. На доске работает 1 студент и раскрывает структуру социального конфликта (формулу С+С+П+КС+И=К), динамический график его протекания.

2. Параллельно с этим преподаватель работает с аудиторией и уясняет эффективность усвоения категории «конфликт». В ходе интерактивного обсуждения обучаемые должны раскрыть сущность и содержание следующих категорий: субъект конфликта, объект и предмет конфликта, конфликтная ситуация, инцидент.

Следующим этапом занятия становится проверка качества ответа студента, который на доске должен был раскрыть структуру и динамику конфликта. 
В дальнейшем преподаватель переходит к рассмотрению причин возникновения конфликта (объективных и субъективных).
Затем, проводя интерактивный опрос, преподаватель на примерах различных конфликтов уясняет качество усвоения обучаемыми стратегий урегулирования конфликта (сотрудничество, соперничество, уход, приспособление, компромисс): матрица Томаса-Килмана, характеристика стратегий, варианты и алгоритмы применения.
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Занятие № 7 (практическое) 

по теме № 8. Виды конфликтов в ходе делового общения
Тема занятия: Внутриличностные и организационные конфликты
Целью проведения практического занятия является: закрепление и углубление знаний, полученных студентом в ходе самостоятельного изучения содержания темы; формирование комплекса знаний и навыков, необходимых для предупреждения и урегулирования внутриличностных конфликтов и конфликтов в организации, готовить устное выступление и его мультимедийное сопровождение, выступать перед аудиторией и вести дискуссию по обсуждаемым проблемам.

В ходе проведения семинарского занятия  используются такие формы, как: «тестирование», «устный доклад», «учебный диспут», «практическое решение задач и видеокейсов». 

Время проведения: 2 часа.

Вопросы, выносимые на обсуждение:

1. Основы возникновения внутриличностного конфликта.

2. Основы конфликта в организации.

3. Работа с видеокейсом «Правильное поведение в конфликтных ситуациях».

Методические указания и ход занятия

Занятие начинается с краткого тестирования по содержанию темы № 8 «Виды конфликтов в ходе делового общения». Тестирование проводится в течение 4-х минут. Обучаемому предлагается из предложенных 10 суждений выбрать те, которые он считает не истинными.

Затем проводится заслушивание устного доклада с мультимедийным сопровождением, подготовленного обучаемыми на тему: «Основы возникновения внутриличностного конфликта». В ходе доклада должны быть рассмотрены следующие вопросы: понятие внутриличностного конфликта, его структура и причины возникновения; виды внутриличностных конфликтов; способы и стратегии предупреждения и разрешения внутриличностных конфликтов. После заслушивания устного доклада проводится его разбор и обсуждение. В случае появления у студентов вопросов по содержанию доклада, преподаватель вместе со студентами логическими наводящими вопросами выводит аудиторию на их разъяснение.

Далее проводится заслушивание устного доклада с мультимедийным сопровождением, подготовленного обучаемыми на тему: «Основы конфликта в организации». В ходе доклада должны быть рассмотрены следующие вопросы: понятие конфликта в организации, его структура и причины возникновения; типы конфликтов в организации (организационные, трудовые, управленческие и др.); способы и стратегии предупреждения и разрешения конфликтов в организации. После заслушивания устного доклада проводится его разбор и обсуждение. В случае появления у студентов вопросов по содержанию доклада, преподаватель вместе со студентами логическими наводящими вопросами выводит аудиторию на их разъяснение.

В ходе изучения третьего вопроса обучаемые переходят к работе с видеокейсом «Правильное поведение в конфликтных ситуациях». Цель работы состоит в том, что просматривая видеоролик, обучаемые должны отмечать и записывать в тетради методические приемы и способы поведения в конфликтных ситуациях, выработать алгоритм бесконфликтного обсуждения проблемы в ходе делового общения. После просмотра видеоролика проходит обсуждение результатов анализа.
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Занятие № 8-9 (научно-практическая конференция) 

Тема: Этические основы общения

Целью проведения научно-практической конференции является обобщение содержания учебной дисциплины, рассмотрение проблемных вопросов этики делового общения, формирование навыков выступления перед аудиторией и ведения дискуссии по обсуждаемым вопросам.

Время проведения: 4 часа.

Вопросы, выносимые на обсуждение:

1. Правила ведения деловой переписки.

2. Этика общения народов зарубежных стран (Европа, Азия, США).

3. Правила составления резюме.

4. Имидж деловой женщины.

5. Имидж делового мужчины.

6. Современный этикет в быту.

7. Современный этикет в гостях.

8. Современный этикет в общественных местах.

9. Внешний вид и привычки.

10. Собеседование при приеме на работу.

Методические указания и ход занятия

Конференция проводится путем заслушивания и обсуждения научных докладов, которые готовят обучаемые. На каждый доклад назначается по 2 студента. 

В ходе подготовки доклада обучаемые готовят устное выступление и его мультимедийное сопровождение. После заслушивания доклада проводится его обсуждение, отмечаются положительные и отрицательные стороны.

После выбора темы доклада, обучаемые должны изучить литературу по выбранной теме, составить план своего научного доклада и представить его преподавателю на утверждение.

После утверждения плана обучаемые преступают к написанию полного текста научного доклада и по мере его готовности представляют преподавателю.

После утверждения текста научного доклада обучаемые преступают к подготовке мультимедийного сопровождения  доклада, которое включает в себя: слайды, аудио,- видеофрагменты, психологические тесты и другие материалы, позволяющие наглядно отобразить содержание научного доклада.

После того, как будет подготовлено мультимедийное сопровождение доклада обучаемые проводят его репетицию и представляют окончательный вариант текста и мультимедийного сопровождения преподавателю.  

Только после утверждения окончательного текста научного доклада и его мультимедийного сопровождения обучаемые допускаются к выступлению на научной конференции (не менее чем за 3-4 дня до ее проведения)
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