Тема 6.

Личность и общество

 Учебные вопросы:
1. Социология личности.

2. Социализация личности.
1. Социология личности
Особенности человека как биологического существа
Какие качества, помимо биологической природы, существенно отличают человека от животных? (Слайд № 2)
Человек – существо общественное. Он стремится объединяться с себе подобными, чтобы жить, реализуя свои потребности. Общественное окружение закладывает основу для  самореализации индивида в процессе его жизни. Этому способствуют как естественные причины (из-за большой массы головы новорожденные появляются на свет фактически недоношенными, не способными к самостоятельному передвижению; здоровый взрослый человек физически уступает многим видам животных, что заставляет людей объединять усилия), так и социокультурные (личность формируется только в обществе других людей). 
Человек – существо мыслящее. Он способен запоминать факты, замечать последовательности, проводить аналогии, познавать мир, законы и пути его развития. 
Человек – существо духовное. Он живет в мире своих представлений, воображения, правил, значений и ценностей. 

Человек – существо творческое. Он создает не только предметы искусства и культуры, но и само общество. 

Понятие личности в социологии
Основой социального взаимодействия и отношений является личность. Прежде чем определить содержание понятия «личность», необходимо обозначить различие между понятиями  «человек», «индивид» и «личность».

Человек – это  один из видов живых существ на земле,  представитель человеческого рода. Понятие человек используется для характеристики общих, присущих всем людям качеств и свойств. 

Индивид – это отдельный представитель рода людей, конкретный человек. Индивид повторяет общие черты всех других людей. 
Личность – это устойчивая система социально значимых черт, характеризующих индивида, результат общественного развития  и включения людей в систему социальных отношений в процессе  деятельности и общения.
Таким образом, человек – понятие общее, выражающее его биосоциальную сущность. Человек, взятый в его социальном качестве, – это личность. Личность – всегда оригинальна, так как имеет качества присущие только одному данному человеку.  Понятие личность выделяет, подчеркивает социальную природу человека.  
Понятие личность – одно из центральных в социологической науке. Личность является объектом изучения ряда гуманитарных наук и, прежде всего, философии, психологии и социологии.

Философия рассматривает личность как субъект деятельности, познания и творчества.  
Психология  рассматривает индивидуальные особенности людей: темперамент, характер, поведение, их отличительные черты.  
Социология рассматривает социально типические особенности людей. Понятие личность она использует для описания социальной сущности и социальных качеств человека.

Факторы формирования личности
На формирование личности существенное влияние оказывают следующие основные факторы: (Слайд № 3)
биологическая наследственность - именно биологическое наследие человека представляет основу, из которой формируется индивид, личность. Она во многом объясняет индивидуальность личности, хотя полностью не создает ее (культура, социальный опыт не передаются по наследству); 
физическое окружение - может влиять на культурные особенности социальной группы, живущей в одинаковых условиях (природно-географическая среда), но ее влияние менее значимо, чем культура группы, групповой и индивидуальный опыт; 
культура - общие культурные образцы поведения, присущие личности конкретного общества; 
групповой опыт - формирование личности происходит под влиянием  ее социального окружения; 
уникальный индивидуальный опыт - каждый человек обладает уникальным жизненным опытом, присущим только ему одному.
Структура личности
Каждая личность представляет собой совокупность внутренних качеств, свойств, составляющих ее структуру. Социальная структура личности включает совокупность объективных и субъективных социальных свойств индивида, формирующихся в процессе его жизнедеятельности. В ее структуре можно выделить следующие элементы: (Слайд № 4)
способ реализации в деятельности социальных качеств, проявляющихся в образе жизни и видах деятельности (трудовая, общественно-политическая, культурно-познавательная, семейно-бытовая); 

объективные социальные потребности личности, которые  лежат в основе структуры  личности, являются органической частью общества; 

способности к творческой деятельности, знания, навыки, являются основной отличительной чертой человека как личности; 

степень овладения культурными ценностями общества, т.е. духовный мир личности; 

нравственные нормы и принципы, которыми руководствуется личность. Именно они определяют поведение человека в обществе. 
Все эти структурные элементы в той или иной степени присущи каждой личности. Но социальная структура личности не остается неизменной, постоянно меняется ее социальное окружение, а значит и сама личность.

 
Идеальная личность Э. Шпрангера

Впервые попытка создать классификационную систему личности была предпринята Э. Шпрангером   в 1914 г. Исследователь разработал шесть «идеальных типов» личности  на основе их мотивационной направленности. (Слайд № 5)
теоретический – ориентированность на получение новых знаний;

экономический – основой поведения выступает прагматическая ориентация;

социальный – стремление к общению, направленность на социальное окружение;

эстетический – склонность к впечатлениям, переживаниям и самовыражению;

политический – стремление к господству и распределению социальных ролей, а также склонность к подчинению;

религиозный – ориентация на поиск высшего смысла жизни, общение с Богом.

При этом Э. Шпрангер указывает, что все эти типы не встречаются в чистом виде, а кроме того, существует множество вариаций проявления одного и того же типа.

Понятия нормативной и модальной личности (Р. Линтон)
Известный социальный антрополог Р. Линтон ввел понятия нормативной и модальной личности. (Слайд № 6)
Нормативная личность – это личность, черты которой лучше всего выражают данную культуру, это своего рода идеал личности определенной культуры.

Модальная личность – это распространенный тип существующих в обществе личностей, отклоняющихся от идеала. 
В нестабильных обществах (в переходные периоды) увеличивается число людей, социальный тип которых не совпадает с нормативной личностью. В стабильных обществах посредством культурного давления на личность, человек в большей степени соответствует идеальному образцу. Именно такие личности являются основой социальной стабильности.

Теория развития личности З. Фрейда
Теория  личности, разработанная Фрейдом, основывается на убеждении, что индивид всегда находится в состоянии конфликта с обществом. Основой конфликта являются биологические побуждения личности (особенно сексуальные), которые противоречат нормам культуры, и социализация представляет собой процесс обуздания этих побуждений.                  (Слайд № 7)
В структуре личности Фрейд выделял три уровня: Ид («Оно»), Эго («Я») и Суперэго («сверх-Я»). 

Ид (бессознательное): означает примитивные, инстинктивные и врожденные аспекты личности. Ид функционирует в бессознательном и тесно связано с биологическими побуждениями (еда, сон, тепло, секс, естественные потребности и т.п.), которые наполняют наше тело энергией. Ид – источник энергии, направленной на получение удовольствия. При высвобождении энергии ослабляется напряжение и личность испытывает чувство удовольствия. 

Эго (сознание): включает восприятие, мышление, научение и все другие виды психической активности, необходимые для эффективного взаимодействия с социальным миром; помогает личности ориентироваться в окружающем мире. Эго  отвечает за принятие решений, стремится выразить и удовлетворить желания Ид в соответствии с ограничениями, налагаемыми внешним миром. Отвечая требованиям социальной реальности, Эго помогает обеспечивать безопасность и самосохранение организма. Эго руководствуется принципом реальности и регулирует выбор подходящего объекта, позволяющего преодолеть напряженность, связанную с Ид. 

Суперэго (сверхсознание): представляет усвоенную индивидом систему социальных норм и стандартов поведения, полученную от родителей посредством поощрения и наказания. Осуществляет нравственную или оценочную функцию, регулирует поведение и стремится усовершенствовать его в соответствии с усвоенными стандартами. Человек для эффективного функционирования в обществе должен иметь систему ценностей, норм и этики, разумно совместимых с теми, что приняты в его окружении. Все это приобретается в процессе социализации (посредством формирования суперэго). Сверхсознание – это нравственное сознание индивида, область идеальных ценностей.

Фрейд сравнивал сознание человека с айсбергом, ничтожно малая часть, которого выступает над поверхностью воды. Две трети айсберга скрыто под водой, а на поверхности выступает небольшая вершина, «Я». «Сверх-Я» скрыто за линией облаков. 
Наиболее жесткие, агрессивные и воинственные слои – Ид и Суперэго. Они с обеих сторон «атакуют» психику человека, порождая невротический тип поведения. Таким образом, согласно Фрейду личность постоянно обороняется от общественного давления и находится в конфликте с социальным окружением. Так как по мере развития общества верхний слой (Суперэго) постоянно увеличивается, становится все более значительным, то и вся история человечества - это история нарастающего психоза. 
Ролевая теория личности Дж. Мида
Основные положения ролевой теории были сформулированы американским социологом Джорджем Мидом. Теория определяет личность как совокупность социальных ролей, которые она исполняет, следуя нормам и образцам поведения, принятым в данной социальной системе. (Слайд № 8)
Он считал, что все мы учимся ролевому поведению через восприятие себя каким-либо значимым для нас лицом. Человек всегда видит себя глазами других и либо начинает подыгрывать ожиданиям окружающих, либо продолжает отстаивать свою роль. В освоении ролевых функций Мид выделял три стадии: имитация, т.е. механическое повторение; проигрывание, т.е. переход от одной роли к другой; групповое членство, т.е. освоение определенной роли глазами значимой для данного человека социальной группы.

В результате социализации человека индивид приобретает различные статусы, то есть определенные позиции в обществе. Каждая из позиций, предполагающая определенные права и обязанности, называется статусом. Человек может иметь несколько статусов. Являясь членом различных социальных групп (семья, учебная группа, дружеская компания и т.д.), он занимает в каждой из них определенный статус, к нему предъявляются определенные ожидания. Таким образом, в одной и той же ситуации человек должен вести себя как отец, как друг, как начальник, то есть выступать в разных ролях. Освоение социальных ролей – это часть процесса социализации личности, необходимое условие «вхождения» человека в общество.  
Усваивая социальные роли, человек усваивает стандарты поведения, учится оценивать себя со стороны и осуществлять самоконтроль. Ролевое поведение служит инструментом адаптации человека к определенным социальным ситуациям. 
Социальный  статус  и его виды
Социальный статус - социальное положение, занимаемое социальным индивидом или социальной группой в обществе или отдельной социальной подсистеме общества. (Слайд № 9)
Социальный статус человека отражается как во внешнем поведении и облике (одежде, жаргоне, манере поведения), так и во внутренней позиции (установки, мотивы, ценностные ориентации). 

Из всего множества существующих статусов только один определяет  положение человека в обществе. Такой статус называют главным (интегральным).  Чаще всего он обусловлен должностью человека (директор, профессор). 

Социологи также различают статусы предписанные и приобретенные. 

Предписанный (приписанный) –  это статус, унаследованный от рождения, прирожденный. Он либо получен от рождения, по наследству или по стечению обстоятельств, независимо от желания, воли и усилий человека (пол, национальность, кровное родство, наследуемые титулы и т.п.). 

Приобретенный (достигнутый) – это статус, приобретаемый индивидом в обществе благодаря его собственным усилиям и требующий от него определенных способностей, знаний, квалификации, образования и т.д.  Он может быть связан с получением образования и трудовой квалификации (студент, мастер, инженер), трудовой деятельностью и деловой карьерой (банкир, фермер, министр, доктор наук), с особыми заслугами (народный артист, заслуженный учитель). Как правило, определяющую роль играет именно достигаемый статус людей.

Социальная роль
Социальная роль – это совокупность действий, которые должен выполнить человек, в соответствии с занимаемым статусом. Совокупность требований, предъявляемых к индивиду обществом, образует содержание социальной роли. Каждый статус включает ряд ролей. Совокупность ролей, вытекающих из данного статуса, называется ролевым набором. 
Социальная роль состоит из ролевых ожиданий и ролевого поведения. 

Ролевые ожидания – то, чего ожидают от роли. 

Ролевое поведение – то, как человек реально выполняет  свою роль. Между ними не бывает полного совпадения. Наши роли определяются, прежде всего, тем, чего от нас ожидают другие. Эти ожидания обусловлены статусом данной личности. 

Ролевые требования (предписания, положения и ожидания соответствующего поведения) воплощаются в конкретных социальных нормах, сгруппированных вокруг социального статуса. Любая роль не является чистой моделью поведения. Главное связующее звено между ролевыми ожиданиями и поведением - это характер индивида. 
Таким образом, поведение человека - это уникальный, свойственный только ему способ интерпретации и истолкования ролей. 
Характеристики социальных ролей (Т. Парсонс)
Американский социолог Толкотт Парсонс попытался систематизировать социальные роли. Он считал, что любая роль может быть описана с помощью основных характеристик. (Слайд № 10)
Эмоциональность. Некоторые роли (врач, полицейский) требуют эмоциональной сдержанности в ситуациях, обычно сопровождающихся бурным проявлением чувств (смерть, болезнь, страдания). 

Способ получения. Некоторые роли обусловлены предписанными статусами, другие завоевываются в результате усилий личности. 

Масштаб. Некоторые роли ограничены строго определенными аспектами взаимодействия людей (врач – пациент, родители – ребенок). 

Формализация. Роли предусматривают взаимодействие людей в соответствии с установленными правилами. 

Мотивация. Разные роли обусловлены различными мотивами. Согласно роли священник трудится ради общественного блага, а не личной выгоды, предприниматель - с целью получения максимальной выгоды. 
По мнению Парсонса, любая роль представляет собой сочетание указанных характеристик. 

Ролевой конфликт
  Так как каждый человек исполняет несколько ролей в  различных ситуациях, между ролями может возникнуть конфликт. (Слайд № 11)
Ролевой конфликт – это ситуация, при которой человек сталкивается с противоречивыми требованиями двух или более несовместимых ролей. 
Ролевые отношения, образующиеся при выполнении определенных функций, могут характеризоваться ролевым согласием или ролевым конфликтом. Ролевой конфликт чаще проявляется как: 
конфликт ролевых образов, что связано с неправильным их формированием у одного или нескольких индивидов; 
межролевой конфликт, когда противоречие заложено в противоположности ролевых ожиданий, исходящих от разных ролей (супруги – одновременно и дети и родители в многопоколенных семьях); 
внутриролевой конфликт, где одна роль включает противоречивые требования (женщина-хозяйка и директор фирмы). 
Тюремный эксперимент Ф. Зимбардо.
Знаменитый тюремный эксперимент был поставлен в 1971 г. известным американским исследователем Филиппом Зимбардо на факультете психологии Стэндфордского университета. Зимбардо давно интересовал вопрос: являются ли тюремные зверства порождением порочных преступников и злобных охранников, или сами роли охранника и заключенного ломают и ожесточают людей? Приносят ли жестокость в заведение сами люди или же заведение делает людей жестокими? С помощью тестов были отобраны 24 студента, здоровые, интеллектуально развитые, не имевшие в прошлом ни опыта преступности, ни психологических отклонений, не употреблявшие наркотики. 

С помощью жребия их поделили на «заключенных» и «тюремщиков». Стэнфордская полиция, согласившаяся помочь ученым, арестовала «заключенных» и доставила их в наручниках в «тюрьму», оборудованную в одном из помещений университета. «Тюремщики» раздели их догола, подвергли унизительной процедуре обыска, выдали тюремную одежду и разместили по «камерам». При этом  «тюремщики» не получали подобных инструкций, им было лишь сказано, что они должны относиться к делу серьезно, поддерживать порядок и добиваться послушания «заключенных». 

В первый день опыта атмосфера была сравнительно веселая и дружеская, молодые люди только входили в свои роли и не принимали их всерьез. Уже на второй день обстановка изменилась. «Заключенные» предприняли попытку «бунта»: сорвав с себя тюремные колпаки, они забаррикадировали двери, стали оскорблять охрану. «Тюремщики» в ответ применили силу, зачинщики были брошены в карцер. Это разобщило «заключенных» и сплотило «тюремщиков». Роли стали выполняться всерьез. «Заключенные» почувствовали себя одинокими, угнетенными, подавленными. Некоторые «тюремщики» стали не только наслаждаться властью, но и злоупотребляли ею. Их обращение с «заключенными» стало грубым,  вызывающим, некоторые из них придумали жестокие и оскорбительные правила. Один из «тюремщиков» день ото дня свирепел. На пятый день эксперимента он швырнул тарелку с сосисками в лицо «заключенному» отказавшемуся есть. «Я ненавидел себя за то, что заставляю его есть, но еще больше я ненавидел его за то, что он не ест», - сказал он позднее. Заключенные не выдержали, взбунтовались, а потом впали в апатию. Так возникло, писал Зимбардо: «все растущее несоответствие между реальностью и иллюзией, между выполнением роли и самоидентичностью … Эта тюрьма, которую мы сами создали, стала поглощать нас как создание своей собственной реальности». 
На шестые сутки Зимбардо был вынужден прекратить эксперимент, рассчитанный на две недели.  Все участники были травмированы. Выступая перед законодателями штата Калифорния, Ф. Зимбардо обобщая свои исследования, заявил, что индивидуальное поведение гораздо больше зависит от внешних условий и сил, чем от таких расплывчатых понятий, как «Я», «черты личности»,  сила воли. 

В этом эксперименте хороших и простых парней удалось  превратить в озлобленную массу, конфликтующую по всем законам традиционной тюрьмы. Функциональная целесообразность (необходимость поддерживать порядок, добиваться послушания подчиненных) плюс социокультурные традиции, как следует вести себя тюремщику и заключенному (ролевые стандарты и ожидания) обусловили вполне типичное и легко узнаваемое поведение сторон. Хорошие, добрые ребята оказались в тисках социальных ролей.

 
Теория  самоактуализации личности А. Маслоу
Автором  теории самоактуализации личности (теория иерархии потребностей) является американский  ученый, профессор психологии Абрахам Маслоу.  В основе его взглядов на человека лежит  идея о том, что каждого индивидуума надо изучать как единое, уникальное, организованное целое.  (Слайд № 12)
Маслоу считал, что от природы в каждом человеке заложены потенциальные возможности для позитивного роста и самосовершенствования. Творчество – это черта, потенциально присутствующая во всех людях от рождения. 

Маслоу рассматривал человека как «желающее существо», которое редко достигает состояния полного, завершенного удовлетворения. Жизнь человека характеризуется тем, что люди почти всегда чего-то желают (поговорить о Будде). 

Он выстроил все потребности человека по степени их насущности и влияния на людей. 

Физиологические: голод, жажда, сон, отдых, здоровье. Являются самыми основными и неотложными для физического выживания. Человек, которому не удается удовлетворить эти основные потребности, долго не будет заинтересован в потребностях более высокого уровня.  Хронически голодный человек не стремится к сочинению музыки, карьере. 

Безопасности и защиты: самосохранение, личная безопасность, обеспеченность и стабильность. Эти потребности отражают заинтересованность человека в долговременном выживании. 
Принадлежности и любви: дружба, общение, сотрудничество, принадлежность к определенному кругу, своему обществу, стране и т.д. На этом уровне люди стремятся устанавливать отношения привязанности в своей семье и группе. Важную роль А. Маслоу отводил любви, рассматривая любовь как здоровые, нежные взаимоотношения между людьми, основанные на взаимном уважении, восхищении и доверии. Быть любимым и признанным важно для здорового чувства достоинства. При отсутствии любви появляется пустота и враждебность. Любовь –  это основная предпосылка здорового развития человека. 
Самоуважения: признание, статус, уверенность, престиж, компетентность. Удовлетворение потребностей самоуважения порождает чувство уверенности в себе, достоинство и осознание того, что вы полезны и необходимы в мире. 

Самоактуализации: (реализация потенциала) самовыражение, самореализация, желание человека стать тем, кем он может стать. Самоактуализироваться, по мнению А. Маслоу,  значит стать тем человеком, которым мы можем стать, достичь вершины нашего потенциала. 
Потребности каждого более высокого уровня становятся насущными для людей и могут определять их поведение лишь после того, как удовлетворены потребности нижних уровней. 

По мнению Маслоу, большинство людей, если не все, нуждаются во внутреннем совершенствовании и ищут его. Побуждение к реализации наших потенциалов естественно и необходимо. По его  оценке меньше 1% населения, как правило, одаренные люди, достигают ее. Ни одно общество в человеческой истории не предоставляло оптимальной возможности для самоактуализации всех его членов. «Хорошее общество, - заключает А. Маслоу, - это такое общество, которое предоставляет своим членам максимум возможностей для самоактуализации». 
Гуманистическая теория личности Э. Фромма
Американский ученый Эрих Фромм является автором гуманистической теории личности. Он считал, что поведение человека может быть понято только в свете влияний культуры, существующей в конкретные исторические периоды. (Слайд № 13)
Потребности человека эволюционировали  в процессе истории человечества, а различные социальные системы оказывали влияние на выражение этих потребностей. По мнению Фромма, личность – это продукт динамического воздействия между врожденными потребностями и давлением социальных норм и предписаний. 
Он первым выдвинул теорию типов характера человека, основанную на анализе того, как люди в обществе формируют социальные процессы и культуру.

Изучая условия существования человека и их изменения, Э. Фромм пришел к выводу, что неотъемлемой чертой существования человека являются одиночество, изоляция и отчужденность. 
Путь преодоления чувства одиночества он видел в отказе от свободы и подавлении своей индивидуальности. Фромм описал несколько стратегий, используемых людьми, чтобы «убежать от свободы» (бегство от свободы). 
Первый способ – авторитаризм, стремление человека соединить самого себя с кем-то или чем-то внешним, чтобы обрести силу. 
Второй способ – деструктивность, заключающаяся в попытках человека преодолеть чувство неполноценности, уничтожая или покоряя других. 
Третий способ – конформность автомата, проявляющаяся в абсолютном подчинении социальным нормам, регулирующим поведение: «Индивидуум прекращает быть самим собой; он превращается в такой тип личности, какого требует модель культуры, и поэтому становится абсолютно похожим на других – таким, каким его хотят видеть». 
Вид свободы, благодаря которому можно избавиться от чувства одиночества и отстраненности, при котором человек чувствует себя частью мира и в то же время не зависит от него, он назвал позитивной свободой. Достижение позитивной свободы требует от людей спонтанной активности в жизни (действий в соответствии со своей внутренней природой).

Конфликт между стремлением к свободе и стремлением к безопасности представляет собой мощную мотивационную силу в жизни людей. Этот универсальный и неизбежный факт  природы человека, обусловлен экзистенциональными (существования) потребностями. Он выделил пять основных экзистенциональных потребностей человека. (Слайд № 14)
1. Потребность в установлении связей. Для преодоления ощущения изоляции и отчужденности, всем людям необходимо о ком-то заботиться и принимать в их жизни участие.

2. Потребность в преодолении.  Все люди нуждаются в преодолении своей пассивной животной природы, чтобы стать активными и творческими создателями своей жизни.

3. Потребность в корнях. Люди нуждаются в том, чтобы ощущать себя неотъемлемой частью мира; потребность ощущать свою принадлежность к нему.

4. Потребность в идентичности. Все люди испытывают внутреннюю потребность воспринимать себя отличными от других.

5. Потребность в системе взглядов и преданности. Индивидуум нуждается в стабильной и значимой системе убеждений, позволяющих объяснять сложность социального и физического миров.

Выражение и удовлетворение этих потребностей зависит от типа социальных условий, в которых живет индивидуум. Возможности удовлетворения экзистенциональных потребностей, которые предоставляет людям определенное общество, формируют у них «основные ориентации характера».

Фромм выделил пять социальных типов характера, преобладающих в современных обществах. Он разделил их на два больших класса: непродуктивные (нездоровые) и продуктивные (здоровые) типы. (Слайд № 15)
К непродуктивным отнесены рецептивный, эксплуатирующий, накапливающий и рыночный типы характера.

К продуктивному – идеальный тип психического здоровья.

Рецептивный тип характера – это зависимые и пассивные индивидуумы, источник всего хорошего в жизни видят вне себя.

Эксплуатирующий тип,  представляют собой люди, которые берут все, что им нужно или, о чем они мечтают, силой или изобретательностью, уверенные в себе.

Накапливающий тип – это люди, обладающие  большим количеством материальных благ, скупые, упрямые и ориентирующиеся  на прошлое. 

Рыночный тип основывается на убеждении, что личность оценивается как товар, который можно продать или выгодно обменять.

Продуктивный тип - представляет конечную цель в развитии человека. Это целостные, любящие и творческие индивидуумы, сила продуктивной любви которых дает им возможность  горячо любить все живое на Земле. По существу этот тип – идеальное состояние человека, которого можно достигнуть в результате коренной социальной реформы. В совершенном обществе, считал  Фромм, находят удовлетворение базисные потребности человека. Он называл это общество гуманистическим общинным социализмом.

Теория жизненных кризисов Э. Эриксона
Американский ученый Эрик Эриксон разработал теорию жизненных кризисов, акцентирующую внимание на социальных аспектах развития человека. Он рассматривал этот процесс как интеграцию индивидуальных биологических факторов с факторами воспитания и социокультурного окружения. (Слайд № 16)
По мнению Эриксона, человек на протяжении жизни переживает восемь психосоциальных кризисов, специфических для каждого возраста, благоприятный или неблагоприятный исход которых определяет возможность последующего расцвета личности.

Первый кризис (от рождения до 1 года) человек переживает на первом году жизни. Основная проблема конфликта: Могу ли я доверять миру? Он связан с удовлетворением основных физиологических потребностей ребенка. В результате чего у него развивается либо чувство глубокого доверия к окружающему миру, либо – недоверие к нему.

Второй кризис (от 2 до 3 лет)  связан с первым опытом обучения, особенно с приручением ребенка к чистоплотности. Основная проблема конфликта: Могу ли я управлять собственным поведением? Если родители понимают ребенка и помогают ему контролировать естественные отправления, ребенок получает опыт автономии. Слишком строгий или непоследовательный  контроль приводит к развитию у ребенка  сомнений, связанных со страхом потерять контроль над своим организмом.

Третий кризис (4-5 лет) соответствует второму детству, когда происходит самоутверждение ребенка. Основная проблема конфликта: Могу ли я стать независимым от родителей и исследовать границы своих возможностей?  Планы, которые он строит, и которые ему позволяют осуществить, способствуют развитию инициативы. Переживание неудач и безответственности могут привести его к покорности и чувству вины. 
Четвертый кризис (6-11 лет)  происходит в школьном возрасте. Основная проблема конфликта: Могу ли я стать настолько умелым, чтобы выжить и приспособиться к миру?  Это период когда ребенок учится работать, готовясь к выполнению будущих задач. Атмосфера в школе и методы воспитания могут либо развить трудолюбие, либо чувство неполноценности.
Пятый кризис (12-18 лет) переживают подростки в поисках идентификации (усвоения образцов поведения значимых для подростка людей). Основная проблема конфликта: Кто я? Каковы мои убеждения, взгляды и позиции? В этот период происходит либо формирование идентичности, либо процесс смешения ролей, вызванный неясностью целей, неопределенными ожиданиями.

Шестой кризис (ранняя взрослость) характерен для молодых взрослых людей. Основная проблема конфликта: Могу ли я полностью отдать себя другому человеку? Он связан с поиском близости с любимым человеком. Отсутствие подобного опыта приводит к изоляции человека и замыканию его на самом себе.

Седьмой кризис (взрослость) переживается в сорокалетнем возрасте. Основная проблема конфликта: Что я могу предложить будущим поколениям?  Он характеризуется развитием чувства сохранения рода, выражающееся в основном в «интересе к последующему поколению и его воспитанию», либо стагнации – чрезмерной поглощенности собой.

Восьмой кризис (зрелость) переживается во время старения. Основная проблема конфликта: Доволен ли я прожитой жизнью? Он знаменует собой завершение предшествующего жизненного пути, разрешение его зависит от того, как он был пройден. Достижение человеком целостности основано на подведении итогов жизни и осознании ее как единого целого, в котором ничего не изменишь. Если этого сделать не удается, человек завершает свою жизнь в страхе перед смертью и в отчаянии от невозможности начать жизнь заново.

2. Социализация личности
  
Каждый индивид с момента появления на свет начинает усваивать человеческую культуру, приобретая свои особенности, входит в общество, самоутверждается среди людей и становится личностью. Этот процесс превращения человека в личность называется социализацией. (Слайд № 17)
Социализация – это процесс становления личности, усвоения индивидом ценностей, норм, установок, образцов поведения, присущих данному обществу, социальной группе. 
Процесс вхождения индивида в общество свойственен только человеку. У новорожденных есть все биологические предпосылки для того, чтобы стать дееспособными участниками общественной жизни. Но, ни одним социальным качеством человек не обладает при рождении. Социальный опыт, ценности не передаются генетически. Реализация биологических предпосылок индивида зависит от среды, окружающей данный организм. В изоляции от социальной среды человек не становится собственно человеком. 

Социализация человека происходит по двум взаимосвязанным направлениям: 
человек, включаясь в систему социальных отношений, усваивает культурный опыт своего общества, его ценности и нормы. Общество активно воздействует на процесс формирования личности (человек является объектом общественного воздействия); 
социализируясь, индивид активно участвует в делах общества и дальнейшем его развитии. Человек в процессе своей жизни влияет на окружающее его общество (выступает субъектом социальных отношений).

Процесс социализации начинается с момента рождения человека и не прекращается до самой старости. Каждый из вас в процессе своей жизни постоянно подвергается социализации: родители – дети; ученик – учитель и т.д. 
По своей сущности социализация - это двусторонний процесс, в ходе которого происходит взаимовлияние между биологическими факторами и культурой, теми, кто осуществляет социализацию, и теми, кто социализируется.

Социализация, как совокупность воздействий, оказывающих влияние на становление личности, включает в себя:

образование - предполагает передачу определенной суммы знаний;

воспитание – как система целенаправленных воздействий, с целью формирования у индивида определенных личностных качеств и навыков поведения;

взаимодействие с другими людьми;

освоение  ценностей и норм общества, социальных ролей и видов совместной деятельности;

приобретение определенных прав и обязанностей, взглядов и привычек.

Таким образом, в ходе социализации индивид усваивает необходимый для жизни в конкретном обществе социокультурный опыт.

  
Этапы социализации
Социализация индивида - процесс непрерывный. Его нравственное развитие может задержаться на каком-то этапе, но процесс социализации никогда не прекращается. Наиболее активно она осуществляется в детстве и юности, продолжается также в среднем и пожилом возрасте (практически в течение всей жизни). Но именно начальный процесс социализации самый важный и трудный. Поэтому дети, изолированные от себе подобных, погибают, а взрослые нет. (Слайд № 18)
Процесс социализации состоит из нескольких стадий.

Стадия адаптации (рождение – подростковый период). На этой стадии происходит некритическое усвоение социального опыта, главным механизмом социализации является подражание.

Стадия идентификации - появление желания выделить себя среди других. 
Стадия интеграции, которая может проходить либо благополучно, либо неблагополучно.

Трудовая стадия. На этой стадии происходит воспроизведение социального опыта, воздействие на среду.

Послетрудовая стадия (пожилой возраст). Данная стадия характеризуется передачей социального опыта новым поколениям.

В процессе социализации социологи выделяют  два этапа – 
первичную (охватывает два жизненных цикла – детство и юность); 
вторичную (охватывает последние два жизненных цикла – зрелость и старость).

Особенности основных жизненных циклов человека.

Детство. Это период жизни индивида с момента появления на свет и по достижении 13-летнего возраста. Только человеку как биологическому существу  свойственен такой длительный период созревания. Именно в этот период на 70%  формируется личность.

Юность. Это период важных как физиологических, так и психологических изменений: полового созревания, стремления к независимости, самостоятельности, создания собственной системы ценностей. В юные годы создается фундамент всего духовного развития личности. Этим объясняется особая роль семьи в формировании личности, где она получает первый и, зачастую определяющий опыт социальной жизни. Именно семья придает процессу развития личности различную направленность. Для молодежи, юношества, детей очень существенен эффект внешних воздействий. При внешней критичности они удивительно доверчивы, впечатлительны. Они сравнительно  легко становятся легко управляемой массой. 

Зрелость. Признаками зрелости является экономическая, политическая и социальная независимость человека. В духовном развитии людей зрелого возраста существенно повышается роль самостоятельного анализа и оценки внешних социальных условий, событий, а также самовоспитания. Человек обладает глубокими и достаточно устойчивыми убеждениями, собственным видением проблем.

Старость. Это период последовательных изменений положения человека (статуса), наступление старости, выход на пенсию, часто вдовство. Проблемы преклонного возраста являются тяжелым психологическим бременем для многих людей. Пожилые люди теряют свою автономию, становятся более зависимыми от других людей в удовлетворении своих повседневных потребностей. 

Таким образом, становление личности – это сложный процесс, в котором взаимодействуют как биологические, так возрастные и социальные факторы.

 
Первичная социализация детей по теории Ж. Пиаже
Швейцарский психолог Жан Пиаже сформулировал концепцию когнитивного (умственного) развития человека. Согласно его теории на каждой стадии умственного развития формируются новые навыки, определяющие пределы того, чему можно на данной стадии научить человека. Дети проходят эти стадии в определенной последовательности, но с различной скоростью и результатами: (Слайд № 19)
сенсомоторная стадия от рождения до 2 лет. В это время у детей формируется способность сохранять в памяти образы предметов окружающего мира;

предоперациональная стадия от 2 до 7 лет. В это время дети учатся различать символы и их значения;
конкретно-операциональная стадия от 7 до 11 лет. Дети учатся мысленно совершать действия, оперировать понятиями;
стадия формальных операций от 12 до 15 лет. На данной стадии подростки могут решать абстрактные задачи, осмысливать нравственные проблемы, думать о будущем, т.е. формируются абстрактные понятия.  Дальнейшее развитие мышления способствует совершенствованию умений и навыков, усвоенных на этой стадии. 
Различия социализации взрослых и детей
Наиболее интенсивно социализация осуществляется в детстве и юности, но продолжается в среднем и пожилом возрасте. Орвиль Г. Брим-младщий выделил следующие особенности процесса социализации взрослых и детей: (Слайд № 20)
социализация взрослых выражается в изменении внешнего поведения, а детская корректирует базовые ценностные ориентации;
взрослые могут оценивать нормы; дети способны только усваивать;
социализация взрослых часто предполагает понимание того, что между чёрным и белым существует множество «оттенков серого цвета», а в детстве социализация строится на полном повиновении взрослым и выполнении опреде​ленных правил. Взрослые вынуждены приспосабливаться к требованиям различных ролей на работе, дома, на обще​ственных мероприятиях и. т. д. Они вынуждены устанавли​вать приоритеты в сложных условиях, требующих исполь​зования таких категорий, как «более хорошо» или «менее плохо». Взрослые не всегда соглашаются с родителями; де​тям же не дано обсуждать действия отца и матери;
социализация взрослых направлена на то, чтобы помочь в овладении определенными навыками; социализация детей формирует в основном мотивацию их поведения.
 
Социализация как процесс освоения ролей (М. Мид)
По мнению американского антрополога Маргарет Мид, процесс формирования личности (социализация) включает три стадии: имитация, игровая стадия и стадия коллективных игр. (Слайд № 21)
Имитация – на этой стадии дети копируют поведение взрослых, не понимая его. Маленький ребенок «помогает» родителям вычистить пол, таская по комнате игрушечный пылесос или палку. 

Игровая стадия – дети понимают поведение как исполнение определенных ролей: врача, пожарного, космонавта и т.д.; в процессе игры они воспроизводят эти роли. Переход от одной роли к другой развивает у детей способность придавать своим мыслям и действиям такой смысл, какой придают им другие члены общества, - это следующий важный шаг в процессе создания своего Я. 

Стадия коллективных игр, когда дети учатся осознавать ожидания не только одного человека, но и всей группы. Каждый участник игры в футбол придерживается правил и установок, общих для всей команды и всех игроков. Дети оценивают свое поведение по установленным стандартам, следование правилам игры подготавливает детей к усвоению правил поведения в обществе. 
Агенты  социализации
Важную роль в процессе социализации играют ее агенты. Агенты социализации: это социальные институты, отдельные люди и группы, которые способствуют социализации. (Слайд № 22)
На разных этапах жизни человека они различны: 
в младенчестве – семья, родственники, близкие люди; 
в детстве и юности – друзья, учителя, воспитатели, врачи, СМИ, школа. 
Так как социализация подразделяется на первичную и вторичную, так и агенты бывают первичные и вторичные.

Агенты первичной социализации – те, кто составляют непосредственное или ближайшее окружение человека (родители, братья, сестры, бабушки, дедушки, друзья, родственники, учителя, врачи и т.д.).

Агенты вторичной социализации – это те, кто оказывает менее существенное влияние на человека (представители администрации школы, института, армии, государства, сотрудники СМИ и т.д.).

Первичная социализация – это сфера межличностных отношений, вторичная – сфера социальных отношений. Хотя, одно и то же лицо может быть агентом как первичной, так и вторичной социализации (например, учитель, формально выполняющий свою роль). Первые наибольшее воздействие оказывают на начальном этапе (первая половина жизни), а вторые – на продолженном (вторая половина).

Ресоциализация и десоциализация  личности
Развитие личности в течение всей жизни не всегда представляет собой процесс непрерывного восхождения. Свойства личности, сформировавшиеся ранее, не являются неизменными. Каждый раз, вступая в новые этапы жизни, человеку приходится переучиваться многому. Этот процесс состоит из двух этапов: десоциализации и ресоциализации. (Слайд № 23)
Отучение от старых ценностей, норм, ролей и правил поведения называется десоциализацией. 
Следующий за ним процесс усвоения новых ценностей, ролей, навыков вместо прежних, недостаточно усвоенных или устаревших называется ресоциализацией.
Десоциализация и ресоциализация – это две стороны одного процесса, а именно, взрослой социализации. Характер социализации взрослых существенно меняется, теперь на первый план выходит десоциализация - как отвержение старого, и ресоциализация -  как усвоение нового.

Иногда человек в процессе своей жизни попадает в такие экстремальные условия, что десоциализация приводит к разрушению нравственных основ личности, а ресоциализация представляет собой поверхностный процесс. Ресоциализация не приводит к восстановлению утраченных ценностей человека, норм и ролей. Именно с ней сталкиваются  те, кто попадает в тюрьмы, психиатрические больницы, иногда – проходящие службу в армии.

Американский социолог Ирвинг Гоффман, выделил следующие особенности процесса ресоциализации в экстремальных условиях:

изоляция от внешнего мира;

постоянное общение с одними и теми же людьми;

утрата прежней идентификации (самопричисления);

переименование и получение нового статуса;

замена старой обстановки на новую, обезличенную;

отвыкание от старых привычек, ценностей, обычаев и привыкание к новым;

утрата свободы действий.

В подобных условиях индивид теряет ориентиры, что порой может привести к нравственной деградации. Десоциализация может оказаться настолько глубокой, что приводит к разрушению основ личности человека.

Таким образом, в результате социализации человек из биологического существа постепенно превращается в существо социальное, способное жить и действовать в обществе. 
Значение процесса социализации: 
способствует взаимодействию человека в обществе; 
способствует сохранению общества благодаря усвоению его новыми членами сложившихся в нем убеждений и норм поведения.

Развитие человека невозможно понять в отрыве от семьи, социальной группы и культуры, к которым он принадлежит. Основой процесса социализации являются связи между индивидуумами и освоение социальных навыков. Процесс зависит от врожденных механизмов и созревания нервной системы, но прежде всего, определяется опытом, получаемым человеком на протяжении жизни. В процессе социализации происходит взаимовлияние биологических факторов и культуры: физические черты человека, окружающая среда, индивидуальный опыт и культура создают уникальную личность.

PAGE  
4

